
دوست خوبم، سلام!

از قدیم نمرهء 20 برای خودش جایگاه و شأن و مقام خاصی داشت. یه‌جورایی عدد 20 کامل‌بودن، حرف‌نداشتن و 

خلاصه خیلی خفن بودن رو به ذهن آدم میاره. با این حساب هر کی هم که نمره‌ش 20 می‌شه، یعنی خیلی خفنه 

و حرف نداره.

باحال  با همین هدف نوشته شد. می‌خواستیم کلی دوست  مجموعه کتاب‌های ماجراهای من و درسام هم دقیقاً 

و درجه 1 پیدا کنیم که تشنهء 20 گرفتن‌ هستن و برای 20 شبانه‌روز تلاش می‌کنن. دوست داشتیم تو این راه 

کمکشون کنیم؛ نشستیم فکر کردیم و این‌جا بود که ایدهء اولیهء کتاب‌های ماجراهای من و درسام متولد شد.

تو این کتاب‌ها سعی کردیم یه مجموعهء کامل تهیه کنیم که هم طی سال تحصیلی با کمکش‌ درس‌ها رو یاد بگیرین 

و تمرین کنین، هم شب امتحان خیالتون بابت داشتن نمونه‌سؤال‌های امتحانی راحت باشه. خلاصه، همهء تلاشمون 

رو کردیم تا به دوستای پرتلاشمون بگیم، 20 گرفتن قدیما خیلی سخت بود ولی حالا خیلی‌سبزه!

از دوست عزیز سید امیرهومن هاشمی‌پور که در رفع اشکالات کتاب ما را یاری کردن صمیمانه سپاسگزاریم.

منتظر نمره‌های ‌20تون هستیم! �
فعلاً  �
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موارد مورد استفاده در زندگی
مواد طبيعی: به طور مستقيم در طبيعت يافت می شوند و مستقيماً از زمين، آب و هوا جدا شده و به كار می روند. مانند 

فلز طلا، نافلز گوگرد، الماس و نمک خوراكی
مواد مصنوعی: به طور مستقيم در طبيعت يافت نمی شوند و با انجام تغييرهای فيزيكی و شيميايی در مواد 

طبيعی به دست می آيند. مانند اكثر فلزها (آهن، مس، آلومينيم و ...)، شيشه، پلاستيک و ...

عنصرهای فلزی دارای ويژگی های كلی زير هستند:

 سطح براق دارند.   چكش خوارند.

 رسانای جريان الكتريكی و گرما هستند.  نقطه ذوب بالايی دارند.

 فلز مس 

 فلزی براق و سرخ رنگ است.   رسانايی الكتريكی زيادی دارد.

 در برابر خوردگی مقاوم است. (در ادامه خواهيم خواند كه مس با اكسيژن به کندی واكنش می دهد.)

 قابليت مفتول شدن دارد.

 از طريق ذوب سنگ معدن آن در دمای بالا به دست می آيد. (جزء مواد مصنوعی دسته بندی می شود.)

 اولين فلز استخراج شده از سنگ معدن است.

 فلز مس به علت رسانايی الكتريكی زياد، مقاومت در برابر خوردگی و قابليت مفتول شدن، كاربرد گسترده ای در زندگی امروز دارد.

 معدن مس سرچشمۀ كرمان، يكی از معادن مس ايران است كه از آن بهره برداری می شود.

برخی از کاربردهای مهم فلز مس
 توليد سيم و كابل مسی

 تهيۀ ظروف مسی برای پختن غذا
 تهيۀ آلياژهای مختلف

کات کبود يک ترکيب است که در آن مس وجود دارد. 

 مقايسۀ واکنش پذيری فلزهای آهن، مس، منيزيم و طلا 

آهن: آهن با اكسيژن به کندی واكنش می دهد و به زنگ آهن تبديل می شود.  (واکنش کند) زنگ آهن (آهن اكسيد)  گاز اكسيژن  فلز آهن
(واکنش بسيار کند) مس اكسيد  گاز اكسيژن  فلز مس مس: فلز مس نيز با اكسيژن به کندی واكنش می دهد و به مس اکسيد تبديل می شود. 
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منيزيم: اگر يک تكه نوار منيزيم را روی شعلۀ چراغ بگيريم، به سرعت می سوزد (با اكسيژن تركيب می شود) و نور 
خيره كننده ای توليد می كند.  (واکنش بسيار سريع) منيزيم اكسيد  گاز اكسيژن  منيزيم

طلا: اين فلز با اكسيژن تركيب نمی شود. (به همين علت در طبيعت به صورت خالص به شكل تكه يا رگه هايی در بين 
(واکنش نمی دهد.)   گاز اكسيژن  طلا خاک ها و سنگ ها يافت می شود.) 

طلا  مس  آهن  منيزيم : مقايسۀ واکنش پذيری با اکسيژن  

 از آن جا كه واكنش پذيری فلز آهن از مس بيشتر است، آهن زودتر از مس با اكسيژن هوا تركيب می شود، بنابراين ظروف آهنی زودتر از ظروف 
مسی زنگ می زنند.

 مقايسۀ واکنش پذيری فلزهای آهن، روی و منيزيم 
کات کبود يک تركيب از فلز مس است كه به صورت بلورهای آبی رنگ وجود دارد. اگر يک قاشق چای خوری كات كبود را به طور جداگانه در سه 
بشر، در مقدار يكسان آب حل كنيم، سه محلول يک رنگ به دست می آيد، حالا اگر تيغه هايی كاملاً يكسان از سه فلز آهن، روی و منيزيم را به 
طور جداگانه درون هر يک از محلول های كات كبود سه بشر قرار دهيم، اين فلزها با كات كبود واكنش داده و رنگ محلول را تغيير می دهند. از 
آن جا كه فلزها واکنش پذيری يکسانی ندارند، سرعت واكنش اين سه فلز با محلول كات كبود و در نتيجه سرعت تغيير رنگ محلول متفاوت است.

آهن  روی  منيزيم: واکنش پذيری    آهن  روی  منيزيم: سرعت تغيير رنگ (واکنش) محلول کات کبود با فلزها

عنصرهای نافلزی دارای ويژگی های كلی زير هستند:
 به صورت جامد دارای سطح كدر هستند.  چكش خوار نيستند.  به طور كلی رسانای جريان الكتريكی و گرما نيستند (عايق گرما و الكتريسيته).

 آشنايی با چند نافلز 
)، يكی از اجزای اصلی تشكيل دهندۀ هوا است. ) O2 ۱- اکسيژن (O ):  به صورت مولكول های دواتمی

کربن  آرگون،  اکسيژن،  نيتروژن،  گازهای  ترتيب  به  آن  اجزای تشکيل دهندۀ  مهم ترين  كه  است  و همگن  گازی  مخلوط  پاک يک  هوای   
دی اکسيد و بخار آب است.

) تشكيل شده است. ) O3  شکل ديگری از عنصر اكسيژن، گاز اوزون است كه از مولكول های سه اتمی
) در لايه های بالايی هوای اطراف زمين وجود دارد و به صورت يک لايۀ محافظ (لايۀ اوزون) عمل می كند. به اين صورت كه از  )O3  گاز اوزون

رسيدن پرتوهای پرانرژی و خطرناک فرابنفش به زمين جلوگيری می كند.
) كه گازی تنفسی است، وجود آن در لايه های پايينی  )O2 ) در لايه های بالايی هوا نقش محافظ را دارد و برخلاف گاز اكسيژن )O3  گاز اوزون

هوا مضر بوده و نقش يک آلاينده را دارد. گاز اوزون در هوای آلوده يافت می شود.
H وجود دارد. SO

2 4
 اتم اكسيژن در ساختار بسياری از تركيب ها مثل سولفوريک اسيد با فرمول

) نشان می دهد كه اين تركيب از ۲ اتم هيدروژن (H)، يک اتم گوگرد (S) و چهار اتم اكسيژن (O) تشكيل  )H SO
2 4

 فرمول سولفوريک اسيد
شده است.

 از سولفوريک اسيد در:  تهيۀ كود شيميايی  تهيۀ رنگ  چرم سازی  توليد پلاستيک  توليد شوينده ها  تهيۀ فولاد در 
صنايع خودروسازی استفاده می شود.

۲- گوگرد (S  ): نماد شيميايی اتم گوگرد، S است. 
از  از جمله موادی است كه به طور مستقيم  گوگرد 
است.)  طبيعی  مواد  (جزء  می آيد.  دست  به  طبيعت 
 ( )S8 عنصر گوگرد به صورت مولکول های هشت اتمی
بلورهای زرد و كدر در دهانۀ  وجود دارد و به شكل 

آتشفشان های خاموش و نيمه فعال يافت می شود.

عنصرهای نافلزی دارای ويژگی های كلی زير هستند:
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: ( S)16 ) و گوگرد )8O مدل اتمی بور برای اتم های اکسيژن

يادآورى در علوم هشتم خوانديم که يکی از مدل های ارائه شده برای ساختار اتم، مدل بور است. برای رسم مدل اتمی بور 
برای هر اتم، تعداد پروتون ها و نوترون های درون هستۀ اتم را مشخص می کنيم و الکترون های اتم را که تعداد آن ها برابر با 
تعداد پروتون ها (عدد اتمی عنصر) است با توجه به ظرفيت مدارهای الکترونی به ترتيب در مدارهای اول، دوم، سوم و ... قرار 
می دهيم و آن را رسم می کنيم. در مدارهای اول، دوم و سوم الکترونی اتم ها به ترتيب حداکثر ۲، ۸ و ۱۸ الکترون قرار می گيرند.

ÂµUH jkø
Â¶o] jkø o~¹ø ÂÄIÃµÃ{ jIµº¬¬

¬¬
®®Z

AE  
تعداد پروتون های اتم = Z (عدد اتمی)  

عدد اتمی = تعداد پروتون ها = تعداد الکترون ها: در اتم خنثی   
تعداد نوترون ها + تعداد پروتون ها = A (عدد جرمی)  

تذكر در اين فصل در مدل اتمی بور، هستۀ اتم را نشان نمی دهيم.

تفاوت مدل اتمی اكسيژن و گوگرد: در اكسيژن دو مدار و در گوگرد سه 
مدار از الكترون اشغال شده است.

تشابه مدل اتمی اكسيژن و گوگرد: هر دو در مدار آخر، ۶ الكترون دارند.

 
، بيشترين درصد حجم هوای پاک (٪۷۸)  ( )N2 ) در هوا يافت می شود. گاز نيتروژن )N2 ۳- نيتروژن (N  ): به صورت گاز با مولکول های دواتمی

را تشكيل می دهد.
) كه از هوا به دست می آيد، به عنوان مادۀ اوليه برای توليد آمونياک (يک تركيب نيتروژن دار) به كار می رود. )N2  در صنعت، بخش عمدۀ گاز نيتروژن

گاز آمونياک  گاز هيدروژن  گاز نيتروژن: معادلۀ واکنش تهيۀ آمونياک

 از گاز نيتروژن در صنعت يخ سازی، بسته بندی و منجمد كردن مواد غذايی و از آمونياک در تهيۀ كودهای شيميايی و مواد منفجره استفاده می شود.
چرخۀ نيتروژن در طبيعت: گياهان، حيوانات و انسان ها نمی توانند به طور مستقيم نيتروژن هوا را استفاده كنند، ولی برای فرايند پروتئين سازی 

به عنصر نيتروژن نياز دارند. در طبيعت، نيتروژن پيوسته به وسيلۀ فرايندهای طبيعی از جو (هوا) گرفته و به آن بازگردانيده می شود.
 در اثر رعد و برق قسمتی از گاز نيتروژن هوا با گاز اكسيژن آن تركيب شده و تبديل 

به تركيباتی می شود كه در آب باران حل شده و جذب خاک می شود.
 باكتری های درون خاک اين تركيبات نيتروژن دار را به موادی تبديل می كنند كه 

می توانند توسط گياه جذب شوند.
 حيوانات با خوردن گياهان (پروتئين های گياهی)، نيتروژن را وارد بدن خود می كنند و 

برای توليد پروتئين های جانوری به كار می گيرند.
) دوباره به هوا  )N2  با مردن و تجزيۀ بقايای گياهان و جانوران توسط باكتری های درون خاک بخشی از نيتروژن به صورت نيتروژن گازی

باز می گردد و بخشی از آن به صورت تركيبات نيتروژن دار دوباره توسط گياهان ديگر جذب می شود.
۴- فسفر (P  ): نافلزی جامد است كه در صنعت كاربرد زيادی دارد. به عنوان مثال در ساخت بخش آتش زنۀ كبريت استفاده می شود.

۵- کربن (C  ): نافلزی جامد است و به صورت گرافيت در تهيۀ مغز مداد استفاده می شود.
: ( )15P ) و فسفر )14Si ، سيليسيم ( )7N ، نيتروژن ( )6C مدل اتمی بور برای اتم های کربن



١١

﹜﹧﹡ ︹﹞︀︗

با توجه به مدل های اتمی رسم شده:
، ۴ الكترون وجود دارد. ( )

14
Si ) و سيليسيم )6C  در مدار آخر عنصرهای كربن

، ۵ الكترون وجود دارد. ( )
15
P ) و فسفر )7N  در مدار آخر عنصرهای نيتروژن

۶- فلوئور (F ): يک نافلز است و يكی از موادی است كه به خميردندان می افزايند تا از پوسيدگی دندان ها جلوگيری كنند.
 خميردندان دارای يون فلوئوريد است.

، گازی زرد رنگ و سمی است.  ( )Cl2 ۷- کلر (C l ): نافلزی است كه به صورت مولکول های دواتمی
 از كلر در:  تهيۀ هيدروكلريک اسيد  ضدعفونی كردن آب استخرها و آب آشاميدنی 

 آفت كش مزارع كشاورزی  ميكروب كشی سرويس های بهداشتی استفاده می شود.
: ( )17Cl و ( )9F مدل اتمی بور برای اتم های

با توجه به مدل های اتمی رسم شده، در مدار آخر هر دو اتم فلوئور و كلر، ۷ الكترون وجود دارد.

طبقه بندی عنصرها، مطالعۀ آن ها را آسان تر می كند؛ زيرا عنصرهايی كه در يک طبقه قرار می گيرند، خواص مشابهی دارند.
 يكی از ويژگی هايی كه می توان براساس آن عنصرها را طبقه بندی كرد، تعداد الکترون های موجود در مدار آخر اتم عنصرها است.

در اين طبقه بندی معمولاً عنصرهايی كه تعداد الكترون مدار آخر اتم آن ها برابر است، در يک ستون قرار می گيرند. به اين ترتيب عناصر موجود 
در هر ستون، خواص مشابهی دارند.

بر اين اساس دانشمندان عنصرها را از عدد اتمی ۱ تا ۱۸ درون جدولی در هشت ستون به صورت زير طبقه بندی كرده اند.
شمارۀ ستون در جدول طبقه بندی و تعداد الکترون ها در مدار آخر

۸۷۶۵۴۳۲۱

در بخش قبل، مدل اتمی برخی از عنصرها را رسم كرديم، حالا با توجه به جدول، جايگاه آن ها را بررسی می كنيم:

Ü هر دو ۴ الكترون در مدار آخر خود دارند و در ستون چهارم جدول قرار گرفته اند؛ بنابراين خواص مشابهی با هم دارند.
ì
í
î

6

14

C
Si

طبقه بندی عنصرها، مطالعۀ آن ها را 

شمارۀ ستون در جدول طبقه بندی و تعداد الکترون ها در مدار آخر
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Ü هر دو ۵ الكترون در مدار آخر دارند و در ستون پنجم جدول قرار گرفته اند؛ بنابراين خواص مشابهی با هم دارند.
ì
í
î

7

15

N
P

Ü هر دو ۶ الكترون در مدار آخر دارند و در ستون ششم جدول قرار گرفته اند؛ اين دو عنصر خواص مشابهی با هم دارند.
ì
í
î

8

16

O
S

Ü هر دو ۷ الكترون در مدار آخر دارند و در ستون هفتم جدول قرار گرفته اند؛ اين دو عنصر خواص مشابهی با هم دارند.
ì
í
î

9

17

F
Cl

 11Na 3Li و  بررسی ويژگی های عنصرهای ستون (۱) جدول مانند

 همگی در مدار آخر خود يک الكترون دارند.
به شدت  اكسيژن  و  با آب  و  واكنش پذيرند  بسيار   

واكنش می دهند.
 به علت واكنش پذيری زياد، آن ها را در آزمايشگاه زير 
نفت نگه می دارند تا با اكسيژن و رطوبت هوا در تماس نباشند.

 نرم هستند و با چاقو به راحتی بريده می شوند.

 همگی فلزند.

يد  در تنظيم فعاليت های بدن مؤثر است. آهن  در ساختار هموگلوبين خون وجود دارد. 
کلسيم  در رشد استخوان ها مؤثر است. سديم و پتاسيم  در فعاليت های قلب تأثير دارد. 

: مقايسۀ درصد عناصر سازندۀ پوستۀ زمين ·sÃv¨ H
%46 4/

 ´ÃvÃ±Ãw
%28 2/

  ´Ã¹Ã¶¼²A
%8 3/

ديگر عناصر  پتاسيم  منيزيم  سديم  کلسيم  آهن  

: مقايسۀ درصد مهم ترين عناصر تشکيل دهندۀ بدن ·sÃv¨ H
%65

 ¸Mo¨
%18

 ·r»nkÃÀ
%10

 ·r»oTÃº
%3

ديگر عناصر  فسفر  کلسيم  

 اکسيژن، فراوان ترين عنصر سازندۀ پوستۀ زمين و بدن انسان است.
 بعد از اكسيژن، سيليسيم فراوان ترين عنصر سازندۀ پوستۀ زمين و کربن، فراوان ترين عنصر سازندۀ بدن است.

مولكول ها از نظر تعداد اتم های سازنده به دو گروه تقسيم می شوند:
 ۱- مولکول های کوچک 

 ( )H SO
2 4

) و سولفوريک اسيد )NH3 ، گاز آمونياک ( )O2 تعداد اتم های سازندۀ اين مولكول ها کم و محدود است. مانند اكسيژن
 ۲- درشت مولکول ها 

زنبور عسل، سلولز،  مولكول سازندۀ موم  مولكول هموگلوبين،  مولكول چربی،  مانند  اتم ساخته شده اند.  تعداد بسيار زيادی  از  مولكول ها  اين 
نشاسته، پروتئين ها، ابريشم و ...
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از  كه  هستند  مولکول ها  درشت  از  دسته ای  بسپار(پليمر)۱: 
اتصال تعداد زيادی مولکول های کوچک به يكديگر و تشکيل 

زنجيرهای بلند به دست می آيند.

 سلولز و نشاسته هر دو بسپار هستند.

 سلولز از تعداد بسيار زيادی اتم های كربن (C)، هيدروژن (H) و اكسيژن (O) تشكيل شده است.
بسپارها بر مبنای اين كه در طبيعت يافت شوند يا نه! به دو دستۀ طبيعی و مصنوعی تقسيم می شوند.

بسپار
بسپار طبيعی: اين بسپارها از گياهان و جانوران به دست می آيند. مانند سلولز(پنبه و برگ درختان) و نشاسته (منشأ گياهی دارند.)، 

پروتئين های موجود در پشم، ابريشم و گوشت (منشأ جانوری دارند.)

بسپار مصنوعی: اين بسپارها از نفت ساخته می شوند، مانند انواع پلاستيک ها
نتوانست  تنهايی  به  بسپارهای طبيعی  كارگيری  به  كه  به طوری  يافت،  افزايش  بسپارها  برای مصرف  تقاضا  روزافزون جمعيت،  افزايش  با   
پاسخگوی اين نياز باشد، علاوه بر اين تهيۀ وسايل از بسپارهای طبيعی بسيار پرهزينه است، از اين رو توليد بسپارهای مصنوعی از نفت مورد 

توجه شيميدانان و متخصصان قرار گرفت.
 پلاستيک ها در ساخت قطعات خودرو، مصالح ساختمانی، مواد بسته بندی، بطری و وسايل شخصی به كار می روند.

بازگردانی: به معنای جمع آوری و نگه داری مواد يا وسايل استفاده شده برای فراوری دوبارۀ آن ها است.
از طريق  را  آن  و می توان  نيست  يادشده دورانداختنی  نشان می دهد كه كالای  اين علامت روی هر كالا  ): وجود  ) بازگردانی  نشانۀ   

بازگردانی به چرخۀ مصرف بازگرداند.
دلايل بازگردانی پلاستيک ها پس از مصرف آن ها

 پلاستيک ها در محيط زيست به راحتی تجزيه نمی شوند و برای مدت های طولانی در طبيعت باقی می مانند.
 سوزاندن آن ها بخارات سمی وارد هوا می كند.

polymer ۱ـ

 از بين دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را برای کامل کردن جمله های زير انتخاب کنيد.
 فلز (آهن / مس) اولين فلز استخراج شده توسط بشر است و به عنوان رسانا، بيشترين كاربرد را در زندگی انسان دارد.

 فلزهای (آهن و مس / مس و طلا) به كندی با اكسيژن تركيب می شوند.

 واكنش پذيری عنصر آهن با اكسيژن بيشتر از عنصر (منيزيم / مس) است.

 هوای پاک، يک مخلوط گازی و (همگن / ناهمگن) است.

 (اكسيژن / كربن دی اكسيد) يكی از گازهای تشكيل دهندۀ هوا است كه به صورت مولكول های سه اتمی وجود دارد.

 عنصر اكسيژن در ساختار بسياری از تركيب ها مانند (آمونياک / سولفوريک اسيد) وجود دارد.

، (شش / چهار) الكترون وجود دارد. 14Si ) مانند اتم عنصر 8O / 6C  با توجه به مدل اتمی بور، در مدار آخر اتم عنصر (

) در ستون دوم جدول طبقه بندی عناصر قرار دارد. 12B  / 5 A  عنصر (

 عنصرهای ستون (اول / دوم) جدول طبقه بندی عناصر، در زير نفت نگه داری می شوند.
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) دارد. 6B  / 17A  عنصری با عدد اتمی ۹، خواصی مشابه با عنصر (
 شدت و سرعت واكنش سديم با اكسيژن (بيشتر / كم تر) از واكنش آهن با اكسيژن است.

 درصد فراوانی عنصر (سيليسيم / اكسيژن) در پوستۀ زمين از بقيۀ عناصر بيشتر است.
 مولكول هموگلوبين را می توان يک (مولكول كوچک / درشت مولكول) در نظر گرفت.

 (نوع / تعداد) اتم ها در درشت مولكول ها بسيار زياد است.
 سلولز يک بسپار (مصنوعی / طبيعی) است كه منشأ (�ياهی / جانوری) دارد.

 (سوزاندن / بازگردانی) زباله های پلاستيكی، مناسب ترين راه از بين بردن آن ها است.
 درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را مشخص کرده و شکل درست عبارت های نادرست را بنويسيد.

 سرعت تغيير رنگ محلول كات كبود در تماس با تيغۀ آهنی بيشتر از تيغۀ روی است.
 اوزون شكل ديگری از عنصر اكسيژن است كه در هوای آلوده يافت می شود.

H است. SO2 3  فرمول شيميايی سولفوريک اسيد،
 گياهان و جانوران به طور مستقيم نيتروژن هوا را برای فرايندهای پروتئين سازی به كار می برند.

 در جدول طبقه بندی عناصر، عنصرهايی كه تعداد الكترون های لايۀ آخرشان مساوی است، در يک رديف قرار می گيرند.
 سديم، فلزی جامد، سخت و بسيار واكنش پذير است.

 سديم و پتاسيم در ساختار هموگلوبين خون وجود دارند.
 بسپارهای مصنوعی در محيط زيست به راحتی تجزيه می شوند.

 هر يک از عبارت های داده شده در ستون A با يک عنصر از ستون B ارتباط دارد، آن ها را به هم وصل کنيد. (برخی از موارد 
ستون B ممکن است چند بار استفاده شوند يا اصلاً استفاده نشوند.)

 A ستون B ستون

الف) فلوئور عنصری است كه در فرمول شيميايی سولفوريک اسيد وجود دارد. 
ب) نيتروژن نافلزی گازی شكل است كه در تهيۀ هيدروكلريک اسيد كاربرد دارد.

پ) گوگرد عنصری است كه به خميردندان اضافه می كنند تا از پوسيدگی دندان جلوگيری شود.
ت) كلر جامد زردرنگ كه در دهانۀ آتشفشان های خاموش يافت می شود. 

ث) فسفر نافلزی است كه در توليد مادۀ آتش زای كبريت كاربرد دارد. 
ج) سديم عنصری است كه به عنوان مادۀ اوليه برای توليد آمونياک به كار می رود. 

چ) سلولز دومين عنصر فراوان سازندۀ بدن انسان است.
ح) كربن بسپاری طبيعی با منشأ غيرگياهی است.

خ) ابريشم فلزی است كه به راحتی با چاقو بريده می شود.
د) آهن

 به پرسش های زير پاسخ دهيد.
 در مورد فلز مس به پرسش های زير پاسخ دهيد.
 سه مورد از ويژگی های اين فلز را بنويسيد.

 دو مورد از كاربردهای گستردۀ آن در زندگی امروز را بنويسيد.
 در شرايط يكسان، تيغۀ مسی زودتر زنگ می زند يا تيغۀ آهنی؟ چرا؟

  با توجه به شكل مقابل، واكنش پذيری فلزات B ،A و C در محلول 
كات كبود را مقايسه كنيد. (شرايط و زمان برای سه بشر كاملاً يكسان 

در نظر گرفته شده است.)
زير  فلزهای  از  كدام يک   A فلز  باشد،  روی  جنس  از   B فلز  اگر   

می تواند باشد؟ چرا؟ 
a) منيزيم  b) آهن
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گاز آمونياک  ...............  ...............   واكنش مقابل را كامل كنيد. 
 دو مورد از كاربردهای آمونياک را بنويسيد.

 در مورد هوای پاک و اجزای تشكيل دهندۀ آن به پرسش های زير پاسخ دهيد.
 دو جزء تشكيل دهندۀ هوای پاک كه به صورت عنصر دواتمی هستند را نام ببريد.

 كدام گاز موجود در هوای پاک يک تركيب است؟
 نام و فرمول شيميايی يک آلايندۀ هوا در سطح زمين كه در لايه های بالايی هوا مانع رسيدن پرتوهای فرابنفش به زمين می شود را بنويسيد.

 با توجه به شكل مقابل، چرخۀ نيتروژن را توضيح دهيد و بنويسيد 
كه نيتروژن موجود در هوا چگونه وارد بدن گياهان و جانوران می شود؟

 
  فرمول شيميايی سولفوريک اسيد را نوشته و مشخص كنيد از چه عنصرهايی تشكيل شده است؟

 چهار مورد از كاربردهای سولفوريک اسيد را بنويسيد.
) رسم كنيد. )9F ) و فلوئور )17Cl   مدل اتمی بور را برای اتم عنصرهای كلر

 تشابه اين دو مدل اتمی را بنويسيد.  تفاوت اين دو مدل اتمی را بنويسيد.
 از ميان مولكول های آورده شده در كادر زير، درشت مولكول ها را مشخص كنيد. (دور آن ها خط بكشيد.)

مولکول های سازندۀ روغن زيتون ـ سولفوريک اسيد ـ پروتئين گوشت ـ آمونياک ـ هموگلوبين ـ اوزون ـ نشاسته

 با توجه به مدل های اتمی بور برای اتم عنصرهای رسم شده، 

به پرسش های زير پاسخ دهيد.

باشد؟ شرايط  می تواند   C و   B  ،A از عنصرهای  كدام يک  ويژگی  نشان دهندۀ  مقابل  تصوير   
نگه داری اين عنصر در آزمايشگاه را با ذكر دليل بنويسيد.

 كدام عنصر در ستون دوم جدول طبقه بندی عناصر قرار دارد؟
، خواص مشابهی دارد؟ 16S  با ذكر دليل بيان كنيد كه كدام يک از سه عنصر B ،A و C با عنصر 

  دليل طبقه بندی عناصر چيست؟
 امروزه عنصرها در جدول طبقه بندی عناصر، بر چه اساسی طبقه بندی شده اند؟

  هر يک از مفاهيم زير را تعريف كنيد.
b) درشت مولكول a) بسپار  

 آيا مولكول های تشكيل دهندۀ روغن زيتون، بسپار هستند؟
 اتم های سازندۀ بسپار سلولز را بنويسيد.

 با توجه به شكل مقابل كه ساختار يک درشت مولكول را نشان می دهد، به پرسش های زير پاسخ دهيد.
 آيا اين درشت مولكول در دستۀ بسپارها قرار می گيرد؟ (توضيح دهيد.)

 اين درشت مولكول طبيعی است يا مصنوعی؟ نام آن را بنويسيد.



١۶

︻﹙﹢م ﹁︭﹏ دوم

١۶

﹁︭﹏ دوم ︻﹙﹢م

 به پرسش های زير پاسخ دهيد.
 بسپارهای مصنوعی از چه ماده ای تهيه می شوند؟ 
 علت توليد بسپارهای مصنوعی چيست؟ (۲ مورد)

 سه مورد از كاربردهای بسپارهای مصنوعی در زندگی را بنويسيد.
 دلايل بازگردانی پلاستيک ها را بنويسيد.

 گزينۀ درست را انتخاب کنيد.
 كدام گزينه مقايسۀ واكنش پذيری فلزها را به درستی نشان می دهد؟

 مس   مس   طلا  مس   مس   آهن  مس   مس   مس   روی  مس  منيزيم
 روی   آهن  روی   مس  روی   روی   آهن  روی  منيزيم

، نادرست است؟ ( )8O  كدام عبارت در رابطه با عنصر اكسيژن
 در گروه ششم جدول طبقه بندی عنصرها جای دارد.

 به صورت مولكول های دو اتمی، فراوان ترين جزء تشكيل دهندۀ هوا است.
 در فرمول شيميايی سولفوريک اسيد، ۴ اتم از اين عنصر وجود دارد.

 به صورت مولكول های سه اتمی در لايه های بالايی هوا، نقش محافظ و در لايه های پايين آن، نقش آلاينده را دارا است.
 برای ضدعفونی كردن آب، از كدام يک از عناصر زير استفاده می شود؟

 فسفر  كلر  گوگرد  نيتروژن
 در كدام گزينه، مقايسۀ درصد بيشترين عناصر تشكيل دهندۀ بدن به درستی نشان داده شده است؟

 نيتروژن  هيدروژن  كربن  اكسيژن  هيدروژن  نيتروژن  اكسيژن  كربن
 هيدروژن  نيتروژن  كربن  اكسيژن  نيتروژن  هيدروژن  اكسيژن  كربن

ما در دنيايی از مواد زندگی می كنيم كه ويژگی های گوناگونی دارند و به حالت های 
مختلفی مانند جامد، مايع و گاز يافت می شوند.

در علوم سال های قبل خوانديم كه ذره های سازندۀ مواد می تواند اتم ها، مولکول 
و يا يون ها باشند. به طور مثال ذره های سازندۀ فلز مس، اتم، ذره های سازندۀ آب، 

مولكول و ذره های سازندۀ نمک خوراكی، يون ها می باشند.



۵٣٧

﹜﹧﹡ ︹﹞︀︗

۵٣٧

﹜﹧﹡ ︹﹞︀︗

پاسـخ 
 با چشمانت نمی توانی خدا را ببينی، پس برای اين كار بی فايده 

چشمانت را اذيت نكن.

 انسان با عقل و انديشۀ خود نمی تواند خدا را بشناسد؛ زيرا 

خداوند از هر صفت و جايگاهی بالاتر است.

انسان ها هستند و  آگاه كردن  برای  آفرينش  تمام پديده های   

اگر كسی وجود خدا را انكار كند، ذوق و احساس ندارد.

و  سعادت  به  رفتند،  درست  راه  كه  انسان هايی  سعدی،  ای   

خوشبختی می رسند؛ بنابراين تو هم انسانی صادق و راستگو 

باش، زيرا انسان بد رفتار به هدف و مقصودش نمی رسد.

 به دور خودم می چرخم (به خودشناسی می پردازم)، با خودم 

انديشه می كنم و به كار های خودم توجه می كنم تا آن چيزهايی 

را كه شايسته نيستند انجام ندهم و از خودم دور سازم.
پاسـخ 

 فروزنده: تابان، نوردهنده به چيزی ـ ناهيد: سيارۀ زهره

 تنبيه: هشيار كردن، آگاه ساختن كسی بر كاری

 الوان: جمع لون، رنگ ها

 تقدير: فرمان خدا، قسمت و سرنوشتی كه خدا برای بندگان 

معين كرده است.

 درنگ: توقّف،  سكون، صبر

پاسـخ 
 تلميح به حديث «ما عَبدناکَ حقََ عبادَتکِ» (تو را آن گونه كه 

شايسته بود، عبادت نكرديم.)/ ميان بستن:كنايه از آماده شدن

 در و ديوار: مراعات نظير/ اضافۀ تشبيهی: ديوار وجود/ جناس 

كه  هر  است،  دوم  مصراع  تشبيه:  در/  و  بر  اختلافی:  ناقص 

فكرت نكند (مشبّه)، نقش بر ديوار (مشبّهٌ  به)

 مراعات نظير: كوه و دريا و درختان/ بيت تلميح دارد به آيۀ ۴۴ 
سورۀ اسراء: ！انِ منِ شَیءٍ الاِّ يسَُبّح بحِمَده وَلكن لا تفقهونَ 

تسَبيحهَُم انَِّهُ كانَ حليماً غَفورا＀ً/ تشخيص: مصراع اول
سحر/  و  سر  جناس:  خفته/  و  سحر  خواب،  مراعات نظير:   
اضافۀ تشبيهی: خواب جهالت/ سر از خواب برداشتن: كنايه 

از آگاهی و بيداری/ تشخيص: مرغان می گويند
پاسـخ 

محمد بن منور ـ ابوسعيد ابی الخير
پاسـخ 

 فردوسی
 هفتم

 وجه شبه
پاسـخ 
 اقرار

 مستمعی
 خار

 افسار
پاسـخ 

 تشخيص (دل سنگ): سنگ مانند انسان دل دارد.
 مراعات نظير: بين واژه های سرو، شمشاد، چمن

 اضافۀ تشبيهی (چراغ هدايت): هدايت به چراغ تشبيه شده است.
پاسـخ 

 مسند
 مسند
 متمم
پاسـخ 

 نادرست؛ حدود سی سال
 نادرست؛ مجموعۀ آثار سعدی، كليّات نام دارد.

 درست



۵٣٨

﹩︜﹬︪︣︑ ﹦﹞︀﹡ ︞︨︀︎﹩︜﹬︪︣︑ ﹦﹞︀﹡ ︞︨︀︎

۵٣٨

پاسـخ 
شگفتی های  همه،  می شود،  آشكار  هوا  در  كه  نشانه هايی   

آفرينش خداوند بلندمرتبه است. 
 به زمين نگاه كن كه [خداوند] چگونه آن را مانند فرشی برای 

تو ساخته و اطراف آن را وسيع گسترده است.
 به هر يک (از موجودات) آن چه كه لازم و كارآمد بوده (و برای 

رسالت خلقتش ضروری بوده) داده است. 
پاسـخ 

 ميغ: ابر/ قوس قُزَح: رنگين كمان 
 قنديل: چراغ آويز، چراغ دان 

 سرير: تخت، اورنگ 
پاسـخ 

 غزّالی  نيما  يوشيج 
پاسـخ 

و  رعد  تگرگ،  باران،  ميغ،  تناسب:  زمين/  و  آسمان  تضاد:   
برق، قوس قزح

 تلميح به آيۀ قرآن: ！قل سيروا في  الارض＀/ تشبيه: زمين 
(مشبّه)، بساط (مشبّهٌ به)

 تشبيه: زمين (مشبّه)، چون (ادات)، ديبا (مشبّهٌ به)/ اغراق: 
هزاررنگ/ تشخيص: زنده شدن زمين/ تناسب: هفت و هزار 

پاسـخ 
 صنع
 بساط

 مدهوش

پاسـخ 
جمع)/  (علامت  پسين  وابستۀ  ان:  هسته/  دانش آموز:   
پسين  وابستۀ  مدرسه:  بيانی)/  (صفت  پسين  وابستۀ  كوشا: 

(مضافٌ اليه) 
 اين: وابستۀ پيشين (صفت اشاره)/ عاشق: هسته/ وارسته: 

وابستۀ پسين (صفت بيانی) 
پيشين  وابستۀ  دو:  مبهم)/  (صفت  پيشين  وابستۀ  همان:   
پسين  وابستۀ  هلو:  هسته/  درخت:  شمارشی)/  (صفت 

(مضافٌ اليه) 
 بزرگ ترين: وابستۀ پيشين (صفت عالی)/ خانه: هسته/ شهر: 

وابستۀ پسين (مضافٌ اليه) 
 چه: وابستۀ پيشين (صفت تعجبی)/ هوا: هسته/ دل انگيزی: 

وابستۀ پسين (صفت بيانی) 
پاسـخ 

جمع/  علامت  ميدان:  در  ها  جمع/  علامت  كوچه:  در  ها 

مبهم/ صفت  هر:  مضافٌ اليه/  توس:  بيانی/  صفت  خاكی: 
كودكان: مضافٌ اليه 

پاسـخ 
 وجود: مسند/ همه: نهاد  نظر: مفعول 

 آب های لطيف: مفعول
پاسـخ 

 درست  نادرست 
  درست 

پاسـخ   

و  هستند  نادرست  خوار»  و  مصتمع  «جحالت،   گزينۀ  
«جهالت، مستمع و خار» صحيح می باشند.

 گزينۀ   گزينۀ 
 گزينۀ  «ترُک عشوه گری» تير در كمان دارد نه خود «عشوه گری».

بررسی تشخيص در ساير گزينه ها:
گزينۀ «ب»: سخت جانی آيينه گزينۀ «الف»: چشم روزگار 

گزينۀ «د»: رُخ نياز
سعادت/  گوی  تشبيهی:  اضافۀ  به/  و  كه  جناس:   گزينۀ  

منزل  به  سبقت گرفتن/  و  دست يافتن  از  كنايه  گوی بردن: 
نرسيدن: كنايه از گمراه شدن/ تضاد: راست رو، كج رفتار

 گزينۀ  كنايه ندارد و تلميح به حديث «انّ االله لا يوصفُ و 
لا يدركُ» (خداوند و در وصف و درک نمی آيد) دارد.

 گزينۀ  «انديشه» نهاد می باشد (چه كسی راه نيابد؟ انديشه).
 گزينۀ  مفهوم عبارت اين  است كه وجود خداوند متعال 

با چشم و وجود مادّی قابل درک نيست.
 گزينۀ  مفهوم ساير بيت ها ناتوانی انسان را در برابر شناخت 

خداوند می رساند.
 گزينۀ  همۀ موجودات خدا را تسبيح می گويند. 



١٢٨١٢٨

، هر دو ۷ الكترون در مدار آخر  9C  و
17

A  (عنصرهای
17

A

ستون  يک  در  و  دارند  مشابهی  خواص  بنابراين  دارند،  خود 
جدول طبقه بندی عناصر قرار می گيرند.)

               
 بيشتر  اكسيژن

 درشت مولكول  تعداد
 طبيعی ـ گياهی  بازگردانی

پاسـخ 
 نادرست ـ سرعت تغيير رنگ محلول كات كبود در تماس با 
تيغۀ روی بيشتر از تيغۀ آهنی است. (واكنش پذيری فلز روی 

از فلز آهن بيشتر است.)
 درست

H است. SO
2 4

 نادرست ـ فرمول شيميايی سولفوريک اسيد،
مستقيم  طور  به  نمی توانند  جانوران  و  گياهان  ـ  نادرست   
ببرند.  به كار  فرايندهای پروتئين سازی  برای  را  نيتروژن هوا 
(در طی چرخۀ نيتروژن، گاز نيتروژن هوا به مواد نيتروژن داری 

تبديل می شود كه می تواند توسط گياه جذب شود.)
تعداد  كه  عنصرهايی  عناصر،  طبقه بندی  جدول  در   ـ نادرست   
الكترون های لايۀ آخرشان مساوی است، در يک ستون قرار می گيرند.
 نادرست ـ سديم، فلزی جامد، بسيار نرم و بسيار واكنش پذير است. 

(سديم به اندازه ای نرم است كه به راحتی با چاقو بريده می شود.)
 نادرست ـ آهن در ساختار هموگلوبين خون وجود دارد.

زيست  محيط  در  راحتی  به  مصنوعی  بسپارهای  ـ  نادرست   
تجزيه نمی شوند.

پاسـخ 
 مس

 آهن و مس (فلز طلا با اكسيژن تركيب نمی شود.)
 مس

 همگن
و  دواتمی  مولكول های  از   ( )O2 (اكسيژن دی اكسيد  كربن   
تشكيل  سه اتمی  مولكول های  از   (C )O2 دی اكسيد كربن 

شده است.)
 ( )H SO

2 4
 سولفوريک اسيد

 8O 6 و C ،
14
Si 6 ـ چهار (مدل اتمی بور برای اتم های C

را رسم می كنيم.)

آخر  مدار  در  الكترون   ۲)  
12

B
دوم  ستون  در  بنابراين  دارد؛ 

جدول قرار دارد.)

  

 اول

﹩︜﹬︪︣︑ ﹦﹞︀﹡ ︞︨︀︎



١٢٩

﹜﹧﹡ ︹﹞︀︗

١٢٩

﹜﹧﹡ ︹﹞︀︗

 ۱- در اثر رعد و برق قسمتی از گاز نيتروژن هوا با گاز اكسيژن 
آن تركيب شده و تبديل به تركيباتی می شود كه در آب باران 

حل  شده و جذب خاک می شود.
به  را  نيتروژن دار  تركيبات  اين  باكتری های درون خاک،   -۲
موادی تبديل می كنند كه می توانند توسط گياه جذب شوند.

نيتروژن  گياهی)،  (پروتئين  گياهان  خوردن  با  حيوانات   -۳
پروتئين های  توليد  برای  را  آن  و  بدن خود می كنند  وارد  را 

حيوانی به كار می برند.
۴- با مردن و تجزيۀ بقايای گياهان و جانوران توسط باكتری های 
 ( )N2 درون خاک بخشی از نيتروژن به صورت نيتروژن گازی
دوباره به هوا باز می گردد و بخشی از آن به صورت تركيبات 

نيتروژن دار دوباره توسط گياهان ديگر جذب می شود.
H ـ سولفوريک اسيد از اتم عنصرهای اكسيژن،  SO

2 4
 

هيدروژن و گوگرد تشكيل شده است.
توليد شوينده ها ۳- صنعت  ۱- صنعت چرم سازی ۲-   

خودروسازی ۴- تهيۀ رنگ

 

 هر دو در مدار آخر، ۷ الكترون دارند.
 در فلوئور، ۲ مدار الكترونی و در كلر، ۳ مدار الكترونی از 

الكترون اشغال شده است.

 مولكول های سازندۀ روغن زيتون، پروتئين گوشت، هموگلوبين 
و نشاسته درشت مولكول هستند.

 با توجه به مدل های اتمی بور، اتم عنصرهای B ،A و C به 
دارند،  الكترون  يک  و  شش  دو،  خود،  آخر  مدار  در  ترتيب 
بنابراين عنصرهای B ،A و C به ترتيب در ستون های ۲، ۶ و ۱

جدول طبقه بندی عناصر قرار دارند.
هستند  نرم  فلزاتی  جدول،   ۱ ستون  (عنصرهای   ،C  
دليل  به  می شوند.)  بريده  چاقو  با  و  واكنش پذيرند  بسيار  كه 
واكنش پذيری زياد عنصرهای ستون ۱ جدول با آب و اكسيژن 

هوا، آن ها را زير نفت نگه می دارند.
A 

پاسـخ 
 (پ)  (ت)
 (الف)  (پ)
 (ث)  (ب)
 (ح)  (خ)

 (ج)
پاسـخ 

خوردگی،  برابر  در  مقاومت  زياد،  الكتريكی  رسانايی    
قابليت مفتول شدن

 توليد سيم و كابل های مسی ـ تهيۀ ظروف مسی برای 
پختن غذا

 تيغۀ آهنی ـ واكنش پذيری فلز آهن از مس بيشتر است؛ 
بنابراين آهن زودتر از مس با اكسيژن هوا تركيب شده و زنگ 

می زند.
  محلول كات كبود آبی رنگ است، هر چه واكنش پذيری 
فلز با محلول بيشتر باشد، سرعت و شدت تغيير رنگ محلول 

بيشتر است.
C : سرعت و شدت تغيير رنگ محلول كات كبود B A> >

Þ C : واكنش پذيری فلزها B A> >  
كه  رسيديم  نتيجه  اين  به  (الف)  قسمت  در  ـ  آهن   (b  
واكنش پذيری فلز A از B كم تر است. بنابراين اگر فلز B از جنس 
واكنش پذيری كم تری  روی  به  نسبت  بايد   A فلز  باشد،  روی 
داشته باشد؛ پس A می تواند فلز آهن باشد. (واكنش پذيری فلز 

منيزيم از روی بيشتر است.)
گاز آمونياک  گاز هيدروژن  گاز نيتروژن    

 تهيۀ كود شيميايی ـ تهيۀ مواد منفجره

 ( )O2 ) و اكسيژن )N2   گازهای نيتروژن

) (مولكول های  )H O2 ) و بخار آب )CO2  كربن دی اكسيد
سازندۀ آن ها از دو نوع اتم تشكيل شده است.)

 ( O3  اوزون(
توجه (مهم ترين اجزای تشكيل  دهندۀ هوا، گازهای نيتروژن

 ( )CO2 دی اكسيد كربن  آرگون،   ، ( )O2 اكسيژن  ، ( )N2

گازهای  اجزاء،  اين  ميان  از  هستند.   ( )H O2 آب بخار  و 
نيتروژن، اكسيژن و آرگون عنصرند و گازهای كربن دی اكسيد 
و بخار آب تركيب هستند. (در سال آينده خواهيد خواند كه 

آرگون عنصری تک اتمی است.))
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Sـزيرا مانند اتم عنصر   B 
در مدار آخر خود ۶ الكترون دارد.

 

  طبقه بندی، مطالعۀ عنصرها را آسان تر می كند، عنصرهايی 
كه در يک طبقه  قرار می گيرند، خواص مشابهی دارند.

 براساس تعداد الكترون های موجود در مدار آخر اتم آن ها. 
الكترون های  تعداد  كه  عنصرهايی  معمولاً  كه  ترتيب  اين  به 

مدار آخر اتم  آن ها برابر است، در يک ستون قرار می گيرند.
هر  هستند،  درشت مولكول ها  از  دسته ای  بسپارها،   (a   
اتصال  از  بلندی تشكيل شده است كه  از زنجيره های  بسپار 

تعداد زيادی مولكول كوچک به يكديگر به دست می آيد.
b) مولكول هايی هستند كه از تعداد بسيار زيادی اتم ساخته 

شده اند، به عبارتی تعداد اتم های سازندۀ آن ها زياد است.
 خير، مولكول های سازندۀ روغن زيتون، درشت مولكول 
هستند، زيرا از تعداد بسيار زيادی اتم تشكيل شده اند، ولی 
مولكول  زيادی  تعداد  اتصال  از  كه  بلند  زنجيره های  شامل 

كوچک به يكديگر به دست آمده اند، نمی باشند.
(O) و اكسيژن (H) هيدروژن ،(C) كربن 

از  زيرا  است،  بسپار  يک  درشت مولكول  اين  ـ  بله    
تعداد  اتصال  از  كه  است  شده  تشكيل  بلندی  زنجيره های 

زيادی مولكول كوچک به يكديگر به دست آمده است.
 طبيعی ـ نشاسته

  نفت
 ۱- افزايش جمعيت و افزايش تقاضا برای مصرف بسپارها

۲- پرهزينه بودن تهيۀ وسايل از بسپارهای طبيعی
مواد  ـ  ساختمانی  مصالح  ـ  خودرو  قطعات  ساخت   

بسته بندی ـ بطری
تجزيه  راحتی  به  زيست  محيط  در  پلاستيک ها   -۱  
نمی شوند و برای مدت های طولانی در طبيعت باقی می مانند.

۲- سوزاندن آن ها بخارات سمی وارد هوا می كند.
پاسـخ  

در  برده شده  نام  فلزهای  واكنش پذيری  ترتيب  گزينۀ    
گزينه ها به صورت زير است:

< منيزيم : واكنش پذيری < روی < آهن < مس طلا  
 گزينۀ  فراوان ترين جزء تشكيل دهندۀ هوا، گاز نيتروژن

) بعد از نيتروژن فراوان ترين جزء  )O2 ) است. اكسيژن )N2
سازندۀ هوا است.

 گزينۀ 
 گزينۀ 

پاسـخ 
 آزاد  اتيلن گليكول
 مولكول ها ـ يون ها  اتانول ـ يون

 پتاسيم پرمنگنات  كاتيون
 ۳۵۰۰   افزايش

 ۲  سه ـ ندارند
 به اشتراک می گذارند.  ۸ 

در  و  اشتراكی  پيوند   ۴  ( )CH4 متان مولكول  (در  بيشتر   
) ۲ پيوند اشتراكی وجود دارد.) )H O2 مولكول آب

 هيدروژن
پاسـخ 

 درست
 نادرست ـ اگر تركيبی را كه ذره های سازندۀ آن مولكول ها هستند، 
در آب حل كنيم، مولكول ها در سرتاسر محلول پخش می شوند؛ 

(يون)،  باردار  ذرات  نداشتن  دليل  به  آمده  دست  به  محلول  اما 
رسانای جريان الكتريكی نيست.

 درست
 نادرست ـ آب، شكر و آهک مثال هايی از تركيب های شيميايی 

هستند اما نيتروژن، عنصر است.
 درست

-O2 است.   نادرست ـ نماد شيميايی يون اكسيد به صورت
(عدد اتمی اكسيژن برابر با ۸ است و در مدار آخر خود دارای 
 O2- ۶ الكترون است؛ بنابراين با گرفتن دو الكترون به آنيون

تبديل می شود.)
 درست

) در خون از كاتيون های  )Na+  نادرست ـ مقدار يون سديم
ديگر بيشتر است.

 درست
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در اين درس قواعد درس های کلاس هفتم و هشتم به همراه تمرين های متنوع، دوره و مرور می شود.

راسيُّالعْامُيبَتَْدِئُ بفَِرَحٍ؛المَْدرَسَةِإلیَالطاّلبِاتُوالطُّلاّبُيذَْهبَُالجَْديدُ.الدٌّ

با خوشحالیمدرسهبهدانش آموزان [دختر]ودانش آموزان [پسر]می رود [می روند]جديدتحصيلیسالشروع می شود
سال تحصيلی جديد شروع می شود. دانش آموزان پسر و دختر با خوشحالی به مدرسه می روند؛

بفَِرَحٍ؛

سال تحصيلی جديد شروع می شود. دانش آموزان پسر و دختر با خوشحالی به مدرسه می روند؛

 

صيفِعَلیَيمَْشونَوَحَقائبَِهُميحَْمِلونَهُمْ يعَبُرونَوَالرَّ

عبور می كنندوپياده روبرراه می روندوكيف هايشانحمل می كنند (می برَند)آن ها
آن ها كيف هايشان را [با خود] حمل می كنند و در پياده رو راه می روند و برای عبور و مرور ايمن آن ها كيف هايشان را [با خود] حمل می كنند و در پياده رو راه می روند و برای عبور و مرور ايمن 

وارِعُالآْمِنِ؛للِعُْبورِالمُْشاةِممََرَّ البَْناتِ.وباِلبَْنينَممَْلوءَةٌالَشَّ

دختران [است]وپسرانپر ازخيابان هاايمنبرای عبور و مرورپيادهگذرگاه
از گذرگاه پياده رد می شوند (عبور می كنند)؛ خيابان ها پر از پسران و دختران است.از گذرگاه پياده رد می شوند (عبور می كنند)؛ خيابان ها پر از پسران و دختران است.

راسَةِفَصْلُيبَتَْدِئُ داقَةِفَصْلُوَالكِْتابةَِوَالقِْراءَةِوَالدٌّ التَّلاميذِ.بيَنَالصَّ
دانش آموزانميان دوستیفصل ونوشتنوخواندنودرس خواندنفصلشروع می شود

 فصل تحصيل، خواندن و نوشتن و فصل دوستی ميان دانش آموزان آغاز می شود.

يبَتَْدِئُ

 فصل تحصيل، خواندن و نوشتن و فصل دوستی ميان دانش آموزان آغاز می شود.

ميان 

ــهِبـِـــسْـــمِ حــمـــــنِالــلّٰ حــيـــــمِالــرَّ الـرَّ

مــهــربـانبـســيار بـخــشــنـدۀخــداونــدبـه نــام

با نام خداوند بسيار بخشندۀ مهربان [تحصيلم را شروع می كنم.]با نام خداوند بسيار بخشندۀ مهربان [تحصيلم را شروع می كنم.]

هِباِسْمِأَبدَْأُ قياميعِندَْرَبيّأَذْكرُُكلاَمياللّٰ

برخاستنمهنگامپروردگارم [را]ياد می كنمسخنم [را]خداوندبا نامشروع می كنم

هنگام برخاستنم پروردگارم را ياد می كنم.سخنم را با نام خداوند شروع می كنم. سخنم را با نام خداوند شروع می كنم.
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هِباِسْمِأَبدَْأُ جُلوسيعِندَْرَبيّأَذْكرُُدُروسياللّٰ
نشستنمهنگامپروردگارم [را]ياد می كنمدرس هايم [را]خدابا نامشروع می كنم

هنگام نشستنم پروردگارم را ياد می كنم.درس هايم را با نام خدا شروع می كنم.  درس هايم را با نام خدا شروع می كنم. 

هِباِسْمِأَقرَْأُ صِعابيحَلَّرَبيّأَسْألَُكتِابياللّٰ

سختی هايمحل[از] پروردگارمدرخواست می كنمكتابم [را]خدابا ناممی خوانم

حلّ سختی هايم را از پروردگارم درخواست می كنم.كتابم را با نام خدا می خوانم. 

ي

كتابم را با نام خدا می خوانم. 

صَلاةُفيهِدُعاءٌ،فيهِحَياةُوَنورٌمكَتَْبُنا

نماز [است]در آندعا [است]در آنزندگی [است]وروشنايیآيين ما
در آن دعا است، در آن نماز است.آيين (دين) ما [سراسر] روشنايی و زندگی است.  آيين (دين) ما [سراسر] روشنايی و زندگی است. 

جَمالُفيهِكنُوزٌ،فيهِكمَالُفيهِعُلومٌ، فيهِ 

زيبايی [است]در آنگنج ها [است]،در آنكمال [است]در آندانش ها [است]،در آن

در آن گنج ها  است، در آن زيبايی است.در آن دانش ها  است، در آن رشد و كمال است.  در آن دانش ها  است، در آن رشد و كمال است. 

جُ سُوَالعُْلمَاءُمِنهُيتََخَرَّ الحُْكمَاءُفيهِيدَُرٌّ

داناياندر آندرس می دهد [می دهند]وانديشمنداناز آندانش آموخته می شود [می شوند]

و دانايان در آن درس[دانايی و زندگی] می دهند.انديشمندان از آن (آيين) دانش آموخته می شوند.  انديشمندان از آن (آيين) دانش آموخته می شوند. 

كدََوائيكنَزٌْ،مرَْحَمَةٌ،سَمائيأَنوارُكتُُبيها

مانند دارويم [هستند]گنج،مهربانی،آسمانم [هستند]روشنايی هایكتاب هايمهان

[آری] مهربانی و گنج [هستند] و مانند دارويم [هستند].هان [آگاه باش كه]، كتاب هايم روشنايی های آسمان [زندگيم] هستند. 

ها

هان [آگاه باش كه]، كتاب هايم روشنايی های آسمان [زندگيم] هستند. 

هِباِسْمِأَبدَْأُ سُروريزادَإِلهي،فَاسْمُأُمورياللّٰ

خوشحاليم [را]افزودخدايم،بنابراين، نامكارهايم [را]خدابا نامشروع می كنم

بنابراين [در آغاز هر كاری] نام خدايم خوشحاليم را افزايش می دهد (افزايش داد). كارهايم را با نام خداوند آغاز می كنم.  بنابراين [در آغاز هر كاری] نام خدايم خوشحاليم را افزايش می دهد (افزايش داد). بنابراين [در آغاز هر كاری] نام خدايم خوشحاليم را افزايش می دهد (افزايش داد). كارهايم را با نام خداوند آغاز می كنم. 

توجه مطالبی كه به عنوان قواعد در اين درس ذكر شده، يادآوری خلاصۀ قواعد كتاب های هفتم و هشتم می باشد كه بايد به عنوان دانسته های 

قبلی  و سنگ زيربنا خوبِ خوب بدانيد تا بتوانيد در درس های بعدی نيز توانمند باشيد. 

 اگر بخواهيم به موجودات اطراف خود اشاره كنيم، از واژه های زير استفاده می كنيم:

هنَُاكَهنُااوُلئكَِتلِكَْذلكَِهؤُلاءِهاتانِهذانِهذِهِهذا

آن جااين جاآن هاآنآناين ها،ايناين هااين هاايناين

تانِ. (اين دو دانش آموز، باهوش هستند) تلِکَْ المَْدْرَسَةُ بعَيدَةٌ. (آن مدرسه، دور است) مانند هذا كتِابٌ. (اين كتاب است) هاتانِ الطالبِتَانِ ذَكيَِّ

قبلی  و سنگ زيربنا خوبِ خوب بدانيد تا بتوانيد در درس های بعدی نيز توانمند باشيد. 
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 انسان موجودی است پرسشگر و سؤال كننده؛ بر اين اساس اگر بخواهيم در مورد موجودات، وجودداشتن يا نداشتن شان و كارهايی كه انجام 

می دهند بپرسيم، از واژه های زير استفاده می كنيم:

إلیَ أيَنَْمنِْ أيَنَْلمِاذاماذاأيَّكَمْكَيفَْمَتَیأيَنَْمامَنْهلَْأَ

به كجااز كجاچراچهكدامچند، چه قدرچه طور، چگونهكیِ، چه وقتكجاچه چيزیچه كسیآياآيا

بمَِلمَِفي أيَّمنِْ أيٌَّلمَِنْ

با چه چيزیچرادر كداماز كداممال چه كسی؟، مال چه كسانی؟

مانند هلَْ كَتَبتَْ ؟ (آيا نوشتی؟) كَيفَْ حالَُكَ؟ (حالتَ چه طور است؟) لمَِ خَرَجتُْمْ؟ (چرا بيرون رفتيد؟) في أيٌَّ مَدينةٍ تعَيشونَ؟ (در كدام شهر 

زندگی می كنيد؟)

 در برخی موارد كه نمی خواهيم اسم كسی يا چيزی را مستقيماً ياد كنيم از اسم ديگری كه جانشين آن شده است بهره می بريم؛ يعنی از 

«ضمير» استفاده می كنيم. به عبارت ديگر، ضمير كلمه ای است كه جانشين اسم می شود؛ بنابراين ضمير بايد از نظر تعداد و جنسيت (مذكر يا 

مؤنث بودن) با اسمی كه جانشين آن شده است، هماهنگی و هم خوانی داشته باشد. ضميرها در زبان فارسی و عربی دو گونه اند: ضميرهای جدا 

(منفصل)، ضميرهای پيوسته به كلمۀ قبل از خود (متصل).

بنابراين (هذَا المَْدْرَسَةُ، تلِكَْ القَْلمَُ، هيَ طالبٌِ،  أنتِْ طبَيبٌ) نادرست و (هذِهِ  المَْدَرَسَةُ، ذلكَِ القَْلمَُ، هوَُ طالبٌِ، أنَتِْ طبَيبةٌَ) درست است.

يادآورى در زبان عربی به دليل اين كه مبحث «مذكر و مؤنث» و نيز «مثنی» مطرح است، ضميرها در ۱۴ شكل ظاهر می شوند ولی در زبان 

فارسی به دليل مطرح نبودن «مذكر و مؤنث» و «مثنی» در ۶ شكل اجرا می شوند: (من ـ تو ـ او ـ ما ـ شما ـ آن ها «ايشان»)

 يكی از اركان مهم يک جمله،  «فعل» است. فعل، كلمه ای است كه انجام دادن كار يا حالت كسی يا چيزی را در يكی از زمان های ماضی، 

مضارع و مستقبل بيان می كند.

تقسيم فعل از نظر زمان

زمان های فعل عبارت اند از:

ماضی مثبت، ماضی منفی، مضارع مثبت، مضارع منفی، مستقبل (آينده).

 اسم نيز مانند فعل از نظر تعداد و جنسيت اقسامی دارد كه عبارت اند از:

اسم 
مفرد 

مثنی 

جمع 

مذكر سالم 

مؤنث سالم 

مكسّر

مفرد: اسمی است كه بر يک موجود دلالت می كند و علامت خاصی ندارد. مانند: اللّٰه،كتِاب، قلَمَ، ذِئبْ، فرَْخ، جبَلَ، تلِمْيذَة، كاتبِةَ

مثنی: اسمی است كه بر دو موجود دلالت می كند و با آوردن حروف (انِ ـ ينْ ِ) در آخر اسم مفرد ساخته می شود. مانند حدَّادانِ ـ حدَّادَينِْ ـ 

كاتبِانِ      ـ كاتبِيَنِْ ـ مَزْرَعَتانِ ـ مَزْرَعَتَينِْ ـ شَجَرَتانِ ـ شَجَرَتيَنِْ ـ مُعَلٌّمَتانِ ـ مُعَلٌّمَتَينِْ ـ يدَانِ ـ يدََينِْ

جمع مذکر سالم: اسمی است كه بر بيش از دو موجود (مذكر) دلالت می كند و با آوردن حروف (ونَ ـ ينَ) در آخر اسم مفرد مذكر ساخته می شود. 

مانند مُسْلمِونَ ـ مُسْلمِينَ ـ مُعَلٌّمونَ ـ مُعَلٌّمينَ ـ لاعِبونَ ـ لاعِبينَ
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جمع مؤنث سالم: اسمی است كه بر بيش از دو موجود (مؤنث) دلالت می كند و با آوردن حروف (ات) در آخر اسم مفرد مؤنث ساخته می شود. 

مانند مُسْلمِات ـ مُؤْمنِات ـ فرَحِات ـ ضاحِكات  ـ مَسْرورات

جمع مکسّر: اسمی است كه بر بيش از دو موجود دلالت می كند و قاعده و معيار خاصی برای ساختن آن وجود ندارد، به بيان ديگر ساختار مفرد 

ر   شكسته شده) و وزن خاصی ندارد و بايد اين گونه جمع ها را به ذهن سپرد، مانند: زُوّار (جمعِ زائرِ) ـ غِزْلان (جمعِ  آن شكسته می شود (مُكَسَّ

غَزالةَ)  ـ حوَائجِ (جمعِ حاجةَ) ـ جِبال (جمعِ جبَلَ) ـ أقَرْبِاء (جمعِ قرَيب) ـ ذُنوب (جمعِ ذَنبْ) ـ ذِئاب (جمع ذِئب) ـ مَلاعِب (جمعِ مَلعَْب)  ـ أقَمار 

(جمعِ قمََر)

توجه هرگاه با اسمی كه جمع مكسّر است روبه رو شديم، بايد به سه موضوع توجه كنيم:

 مفردِ جمع مكسّر چيست؟  ترجمه و معنای آن چيست؟  آيا جمع مكسّر در مورد انسان است يا غيرانسان؟

 بايد به انواع «ما» توجه كنيم:

انواع «ما» 
«ما»ی پرسشی  كلمه ای پرسشی است به معنای «چه چيزی؟» و در واقع اسم است  اسم استفهام

«ما»ی نفی  كلمه ای است كه پيش از فعل ماضی می آيد و آن را منفی می كند و در واقع حرف است  حرف نفی
ما هذا؟ (اين چيست؟)

ما تلِكَْ بيَِمينكَِ يا موسَی؟ (ای موسی، در دست راستت چيست؟)

ما سَمِعْنا. (نشنيديم.) ما خَرَجتَْ. (خارج نشدی.)  

رْطيُّ وَ الزّائرُِ: [گفت و گوی] پليس و زائر الَشُّ

هُ!ـ أَهلاً وَ سَهلاً بكِمُ! ـ شُكراً. ساعَدَكَ اللّٰ

ـ تشكر. خدا قوت!ـ[به به!] خوش آمديد!

ـ نبَقیٰ أُسبوعَينِ.ـ كمَ يوَماً تبَقَونَ فيِ العِْراقِ؟

ـ دو هفته می مانيم.ـ چند روز در عراق می مانيد؟

هابَ؟ ةِ وَ سامرَّاء.ـ إلیٰ أَيٌّ مُدُنٍ ترُيدونَ الذَّ ـ إلیَ النَّجَفِ وَ كرَبلاَء وَ الكْاظِميَّ

ـ به نجف، كربلا، كاظمين و سامرا.ـ به كدام شهرها می خواهيد برويد؟

ـ نبَقیٰ يوَميَنِ.ـ كمَ يوَماً تبَقَونَ فيِ النَّجَفِ؟

ـ دو روز می مانيم.ـ چند روز در نجف می مانيد؟
ةِ وَ سامرَّاء يوَميَنِ، وَ البْاقي في كرَبلاَء.ـ وَ كمَ يوَماً في باقِي المُْدُنِ؟ ـ فيِ الكْاظِميَّ

ـ در كاظمين و سامرا دو روز و بقيه در كربلا.ـ و چند روز در بقيۀ شهرها؟

هُ!ـ أَتمََنیّٰ لكَمُ زيارَةً مقَبولةًَ! ـ حَفِظكََ اللّٰ
ـ خدا شما را نگه دارد!ـ زيارت مقبولی را [در پيشگاه خدا] برايتان آرزو می كنم!

هِ! هِ وَ حِفظِهِ!ـ خُذْ جَوازَكَ، في أَمانِ اللّٰ ـ شُكراً جَزيلاً. في أَمانِ اللّٰ
ـ سپاس فراوان، در پناه خدا (خدانگهدار)!ـ گذرنامه ات را بگير، در پناه خدا.

مَن زارَنا في مَماتنِا فَکَأَنَّما زارَنا في حَياتنِا.     اَلإْمامُ الصّادِقُ ⒐
هرکس در [بعد از] مرگ ما، ما را زيارت کند، گويی که در [زمان] حياتمان، ما را زيارت کرده است.     امام صادق ⒐
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 ترجمۀ ناقص عبارت های زير را کامل کنيد.
يک ساعت فكركردن ................................................................... .  «تفََكُّرُ ساعَةٍ خَيرٌْ مِنْ عِبادَةِ سَبعْينَ سَنةًَ.» 

. ......................................................................... غريب كسی است غريب كسی است «الَغَْريبُ منَْ ليَسَْ لهَُ حَبيبٌ.»    «الَغَْريبُ منَْ ليَسَْ لهَُ حَبيبٌ.»  

. ............................................................... دو خواهر سخن معلم را   «الأَْخُْتانِ سَمِعَتا كلاَمَ المُْعَلٌّمَةِ وَ هُما تعَمَْلانِ بهِِ.» 

من به شما نمی گويم گنجينه های خدا .......................................... . هِ وَ لا أَعْلمَُ الغَْيبَْ.»   «لا أَقولُ لكَمُ عِندْي خَزائنُِ اللّٰ

. ..................................................... ما برای حفظ پاكيزگی طبيعت   «نحَْنُ نذَْهبَُ إلیَ الجَْبَلِ لحِِفْظِ نظَافَةِ الطَّبيعَةِ.» 

 عبارت های زير را بخوانيد، سپس ترجمۀ درست را انتخاب کنيد. 
داقَةِ بيَنَْ التّلاميذِ.» راسَةِ وَ القِْراءَةِ وَ الكِْتابةَِ وَ فَصْلُ الصَّ  «اِبتَْدَأَ فَصْلُ الدٌّ

 فصل درس و خواندن و نوشتن و فصل راستگويی دانش آموزان آغاز شد. 

 فصل تحصيل و خواندن و نوشتن و فصل دوستی ميان دانش آموزان آغاز شد. 

وْتِ.» وْنِ ليَسَْ جَميلَ الصَّ  «الَغُْرابُ طائرٌِ أَسْوَدُ اللَّ

 بلبل پرند ه ای است خوش رنگ كه صدای زيبايی دارد.   كلاغ پرند ه ای است سياه رنگ كه خوش صدا نيست. 

عْتِرافُ بالجَْهلِْ.»  «غايةُ العَْقلِْ الاِْ

 نهايت عقل اعتراف به نادانی است.  نهايت عقل برطرف كردن نادانی است. 

ةٍ.»  «أَنتِْ طبَيبَةٌ تفَْحَصينَ المَْرْضَی بدِِقَّ

 تو پزشک هستی [و] بيماران را با دقت تمام معاينه می  كنی. 

 تو پزشک هستی كه بيماران را با دقت تمام معاينه می  كنی. 

 عبارت های زير را به فارسی ترجمه کنيد.
 «ليَسَْتْ دُموعُ عَينْي هٰذي لنَاَ العَْلامهَ؟»  «الَمُْسْتَوْصَفُ مكَانٌ لفَِحْصِ المَْرْضَی.» 

 «منَْ يعَرِْفُ حَديثاً حَوْلَ قيمَةِ العِْلمِْ؟»   «اِعْلمَْ يا صَديقي رِضَا االلهِ في رِضَا الوْالدَِينِْ.» 

دائدِِ.»   «إناّ قادِرونَ عَلیَ قرِاِءَةِ العِْباراتِ وَ القِْصَصِ وَ النُّصوصِ العْرََبيَّةِ البْسَيطةَِ.»   «أَنتُْنَّ نصََرْتنَُّ صَديقاتكِنَُّ في الشَّ

جَرُ.»  مْسُ وَ القَْمَرُ وَ النُّجومُ وَ الجِْبالُ وَ الشَّ ماواتِ وَ منَْ فيِ الأْرَْضِ وَ الشَّ  «يسَْجُدُ له منَْ فيِ السَّ

 «الَعِْلمُْ خَيرٌْ مِنَ المْالِ. الَعِْلمُْ يحَْرُسُكَ وَ أَنتَْ تحَْرُسُ المْالَ.»  

 اسم های زير را ترجمه کرده و جمع مکسّر آن ها را بنويسيد.
 صَعبْ: ....................  عام: ....................  حَقيبَة: ....................   كنَزْ: ....................

 أَمرْ: ....................  جَبَل: ....................

 فعل های زير را ترجمه کنيد.
 سَأطَبُْخُ: ....................  ما جاءَتْ: ....................  لا تأَتْي: ....................  أَ تصَْدُقُ: ....................

 سَوْفَ تلَعَْبنَْ: ....................  أَتمََنیّٰ: ....................

 کلمات نادرست مشخص شده در جمله های زير را اصلاح کنيد.
 «هذانِ البِْنتْانِ صابرَِتانِ.»   «أَينَْ جَلسََ هذِهِ المَْرْأَةُ؟»

سَ يا اخُْتي؟» ةَ كثَيراً.»  «هلَْ تعَرِْفُ ذلكَِ المُْدَرٌّ غَةَ العَْرَبيَّ  «الإَْيرانيّونَ خَدَمنَْ اللُّ

 «الَجْاهِلُ تكَذِْبُ وَ العْاقِلُ لا يكَذِْبُ.»
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مضارع ماضی   فعل های ماضی و مضارع را در عبارت های زير مشخص کنيد. 

.................... / ....................  «أَلا إنَّ وَعْدَ االلهِ حَقٌّ وَلكِنَّ أَكثْرََهُمْ لايعَلْمَونَ.» 

.................... / ....................  «أَبدَْأُ باِسْمِ االلهِ كلاَمي أَذْكرُُ رَبيّ عِندَْ قيامي.» 

.................... / ....................  «نحَْنُ نعَيشُ في مدَينةِ طهرْان وَ نذَْهبَُ إلیَ الجْامِعَةِ.» 

.................... / .................... غيرَةُ شاهدََتْ خَلفَْ الجَْبَلِ بيُوتَ الفَْلاّحينَ.»   «الَغَْزالةَُ الصَّ

.................... / .................... ةَ جَيٌّداً وَ أُخْتُكَ لا تعَرِْفُها مِثلْكََ.»  غَةَ العَْرَبيَّ  «أَنتَْ تعَرِْفُ اللُّ

 کدام فعل، مناسب ضمير داده شده، است؟

 نحَْنُ  أَصْبِرُ  تصَْبِرونَ  نصَْبِرُ  تصَْبِرينَ

 أَنتُْنَّ  نعَيشُ  أَعيشُ  تعَيشونَ  تعَِشْنَ

 أَناَ  نغَسِْلُ  يغَفِْرونَ  فَتَحْتُ  قَذَفنْا

 هُنَّ  حَصَدْتِ   تخَْدِمينَ  تخَْرُجنَْ  قَدَرْنَ

 أَنتُْم  آمنَوا   كانا  سَألَتُْنَّ  ترَْفَعُونَ

 زير هر تصوير، نام آن را به عربی بنويسيد.

   

...............  ...............  ...............  

 زير هر تصوير، کاری که انجام می  شود را به صورت فعل مضارع بنويسيد.

   

.............  ...............  ...............  

 در جای خالی به ترتيب کلمۀ مناسب بنويسيد.

ل/ .............../ الَثاّلثِ / .............../ .............../ الَسّادِس/ .............../ الَثاّمِن/ .............../ .............../ الَحْادِي عَشَرَ/ ...............  الأَْوََّ

ثنْيَنِْ/ .............../ الأَْرَْبعِاء/ .............../ الَجُْمُعَة بتِْ / .............../ الاَِْ  يوَْمَ السَّ

/ أَنتَْ/ .............../ أَنتُْم/ .............../ أَنتُْما /   ضميرهای جدا بر اساس ساختار زبان عربی: هُوَ/ .............../ هُم/ .............../ .............../هُنَّ

.............../ .............../ نحَْنُ
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 برای فعل های زير، ضمير مناسب انتخاب کنيد.

 تعَلْمَُ  أَنتَْ  هُوَ  هُنَّ

 طلَبََتا  أَنتُْما  هُما  نحَْنُ

 وَصَلتُْم  أَنتُْم  هُنَّ  نحَْنُ

 ندَِمتِْ  أَنتُْنَّ  أَنتَْ  أَنتِْ

 سَيَقدِْرْنَ   هُنَّ  أَنتُْنَّ  هُم

 کدام کلمه از نظر معنايی با بقيۀ کلمات، ناهماهنگ است؟

  تفُّاح  رُمّان  نار  تمَْر
  شَهرْ  عام  سَنةَ  لسِان

  بحَْر  قَمَر  شَمْس  كوَْكبَ

سَة  مُوَظَّفَة   حَقيبَة  طبَّاخَة  مُدَرٌّ

  أَحمَْر  أَخْضَر  أَسْوَد  أَصْغَر

 هر کلمه را به توضيح مناسب آن وصل کنيد (دو توضيح اضافی است.)

 
أَرْضٌ واسِعَةٌ فيها أَشْجارٌ كثَيرةٌ. كرَُةُ  القَْدَمِ     

كتِابٌ يشَْرَحُ معَاني الكْلَِماتِ. الَغْابةَُ     

حِدَةِ. ةٌ في مُنظََّمَةِ الأْمُمَِ المُْتَّ لغَُةٌ عالمَِيَّ الَمُْعجَْمُ     

نةَِ. فَصْلُ الأْزَْهارِ وَ بدِايةَِ فُصولِ السَّ الَعَْرَبيََّةُ     

لاةِ عِندَْ المُْسْلِمينَ. مكَانُ الصَّ بيعُ    الَرَّ  

مكَانٌ لفَِحْصِ المَْرْضَی.     

رِياضَةٌ يلَعَْبُ فيها أَحَدَعَشَرَ لاعِباً.     

 اين کلمات را در جای مناسبی از جدول بنويسيد.

 ـ أُمّ ـ  سَتانِ ـ مظَلْومونَ ـ رِياضيّونَ ـ جَرَيان ـ مُتون  ـ قَلمَ ـ أَصْوات ـ دَفاترِ ـ آيات  كتابانِ ـ زُملاَء ـ زَوْجَة ـ سَيٌّدات ـ مُدَرٌّ
خَطايا ـ مسَْرورة ـ مُديرونَ ـ اِنسْانانِ

جمع مکسّرجمع مؤنث سالمجمع مذکر سالممثنیمفرد
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در اين درس، وزن اسم، فعل، حروف اصلی و زائد آن ها بررسی می شود.

أُسْرَتهِِ،معََالمْائدَِةِعَلیَجَلسََعِندَْماحَزينا؛ًالمَْدرَسَةِمِنَسَجّادٌرَجَعَ
خانواده اشباسفرهبر[سر]نشستوقتی كهناراحتمدرسهازسجادبازگشت

وقتی كه با خانواده اش سر سفره نشست،سجاد ناراحت از مدرسه بازگشت؛ 

رَجَعَ

سجاد ناراحت از مدرسه بازگشت؛ 

مَوَإِليَهِأَبوهُذَهبََغُرفَتِهِ؛إلیَذَهبََوَفَجْأةًَباِلبُْكاءِبدََأَ معََهُتكَلََّ
با اوصحبت كردونزد اوپدرشرفتاتاقشبهرفتوناگهانبه گريهشروع كرد

پدرش نزد او رفت و با او صحبت كرد.ناگهان شروع به گريه كرد و به اتاقش رفت؛ 

معََهُ

ناگهان شروع به گريه كرد و به اتاقش رفت؛ 

حُسَينا؟ً»صَديقيتعَرِْفُ«هلَْأجابَ:الطَّعامَ؟!»ما أَكلَتَْ«لمِاذاسَألَهَُ:وَ
حسين [را]؟دوستممی شناسیآياپاسخ داد:غذا [را]نخوردیچرا[از] او پرسيد:و

[سجاد] پاسخ داد: «آيا دوستم حسين را می شناسی؟»[سجاد] پاسخ داد: «آيا دوستم حسين را می شناسی؟»و از او پرسيد: «برای چه غذا نخوردی؟!» 

حُسَينا؟ً»وَ

و از او پرسيد: «برای چه غذا نخوردی؟!» 

لهَُ؟»حَدَثَماذاهادِئٌ.وَذَكيٌّوَلدٌَهوَأعْرِفُهُ؛«نعََم؛قالَ:
برای اواتفاق افتادچه چيزیآرام [است]وباهوشپسریاومی شناسم او رابلهگفت

برای او چه اتفاقی افتاده است؟»[پدرش] گفت: «بله؛ او را می شناسم؛ او پسری باهوش و آرام است. 

لهَُ؟»قالَ:

برای او چه اتفاقی افتاده است؟»[پدرش] گفت: «بله؛ او را می شناسم؛ او پسری باهوش و آرام است. 

سَيّارَةٌ؛صَدَمتَهُْالمُْسْتَشفَی؛فيِرَقَدَ«هوَسَجّادٌ:أجابَ
خودرويیبرخورد كرد اوبيمارستاندربستری شداوسجاد:پاسخ داد

سجاد پاسخ داد: «او [اكنون] در بيمارستان بستری شده است؛ خودرويی با او برخورد كرد؛سجاد پاسخ داد: «او [اكنون] در بيمارستان بستری شده است؛ خودرويی با او برخورد كرد؛

صيفِعَلیَشاهدَْتهُُعِندَماأَمامي؛الحْادِثهَُوَقَعَتِ نادَيتُْهُ؛المُْقابلِِ؛الرَّ
صدا زدم او رامقابلپياده روبر [در]او را ديدموقتی كهروبه روی من حادثهاتفاق افتاد

حادثه جلوی من اتفاق افتاد؛ زمانی كه او را در پياده روی مقابل ديدم؛ صدايش زدم؛

هُ؛

حادثه جلوی من اتفاق افتاد؛ زمانی كه او را در پياده روی مقابل ديدم؛ صدايش زدم؛
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کلمات مترادف و متضاد را در جاهای خالی قرار دهيد. (دو کلمه اضافه است.)هـ )
«بيَعْ ـ مُرور  ـ زِراعَة ـ شِراء ـ عَداوَة ـ فَلاّحَة»

۱ -...............  ...............

۲ -...............  ..............

۰/۵

کلمات مشخص شده در عبارت را به فارسی ترجمه کنيد.و)
أَنقَْذَ العْامِلُ طِفْلاً مِنْ تحَْتِ القِْطارِ.- ۱

لُوا. اِرْكبَُوا. أَربعينَ رِيالاً.- ۲ أَهلاًْ وَ سَهلاًْ بكِمُْ. تفََضَّ

۰/۵

کدام کلمه با ساير کلمات از نظر معنا «ناهماهنگ» است؟ز)
 غَفّار  شُرطيّ  خَبّاز  بنَاّء- ۱

 صَوْم  صَلاة  حَجّ  وَرَع- ۲

۰/۵

مهارت شناخت و كاربرد قواعد

ترکيب اضافی و وصفی را در عبارت های زير مشخص کنيد.ح)
ينِْ.- ۱ رَّ الَعْاقِلُ منَْ يعَرِْفُ خَيرَْ الشَّ

وْنِ الأْصَْفَرِ.- ۲ يوُجَدُ فيتامينُ «A» في النَّباتاتِ باِللَّ

۰/۵

در جای خالی کلمۀ مناسب بنويسيد.ط)
انُظْرُْ إليَ ............... قالَ وَ لا تنَظْرُْ إلیَ منَْ قالَ.  الَّذي  ما  منَْ- ۱

حِدَةِ.   الأْمُمَِ  الأْمٌُّ  مِللَِ- ۲ تمَاثيلُ العُْلمَاء في مقََرٌّ مُنظَمَّةِ ............... المُْتَّ

كانتَْ سَفْرَتنُا ............... مُفيدَةً.   عِلمْيُّ  عِلمِْيّةُ  العِْلمِْيَّةُ- ۳

جُنودُناَ الأْقَوياءُ جُنودٌ ............... .  مُؤْمِنٌ  مُؤْمِنينَ  مُؤْمِنونَ- ۴

حيفَةِ دائمِاً.  يبَدَْأُ  بدََأَتْ  تبَدَْأُ- ۵ ............... والدي يوَْمهَُ بقِِراءَةِ الصَّ

كانَ العُْمّالُ ............... بيَتْاً في شارِعِ اِنقْلابِ.  سَيَصْنعَونَ  يصَْنعَونَ  ما صَنعَنَْ- ۶

۱/۵

مهارت درک و فهم

هر کلمه را به توضيح مناسب آن وصل کنيد. (دو کلمه اضافه است.)ی)

هُوَ الَّذي لا يؤُْمِنُ باِاللهِ وَ اليَْومِ الآْخِرِ.الَطَّبيبُ- ۱

عابِ في العَْمَلِ.الَفَْرَجُ- ۲ مِفْتاحٌ لحَِلٌّ الصٌّ

برُ- ۳ مكَانٌ نجَْعَلُ وَ نحَفَظُ فيهِ أَشْياءَ مُخْتَلِفَةً.الَصَّ

سُ في الجْامِعَةِ.الأَسُْتاذُ- ۴ هُوَ الَّذي يدَُرٌّ

الَكْافرُِ- ۵

الَمَْخزَنُ- ۶

۱
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درک مطلب

متن زير را بخوانيد. سپس پاسخ پرسش های آن را بنويسيد.ک)
جَرَةِ. في هذَا الوَْقتِْ نظَرََتْ إلیَ البِْرْكةَِ وَ قالتَْ: هذَا شيْءٌ عَجيبٌ.  ذَهبََتْ غَزالةٌ إلیَ برِْكةَِ ماءٍ وَ شَرِبتَْ مِنهْا. ثمَُّ وَقَفَتْ قَليلاً تحَْتَ الشَّ

منَْ هُوَ؟ منَْ هِيَ؟ هلَْ هُوَ غُرابٌ؟ هلَْ هيَ حَمامةٌَ؟ لمِاذا وَقَعَتْ في المْاءِ؟ بعَدَْ لحََظاتٍ سَمِعَتْ صَوْتاً. فَقَرُبتَْ مِنَ البِْرْكةَِ. وَ شاهدََتْ غُراباً. 

فَخَرَجَ الغُْرابُ مِنَ البِْرْكةَِ بمُِساعَدَةِ الغَْزالةِ. عِندَما خَرَجَ الغُْرابُ، شَكرََ الغَْزالةََ ثمَُّ ذَهبََ.

في يوَمٍ مِنَ الأيَاّمِ جاءَ صَيّادٌ إلیَ الغْابةَِ فَوَقَعَ نظَرَُهُ عَلیَ الغَْزالةَِ وَ قالَ حَسَناً حَسَناً. هذا طعَامٌ لذَيذٌ. فَقَصَدَ صَيدَْها. عَلِمَ الغُْرابُ فَحَمَلَ 

يّادُ وَ هرََبتَِ الغَْزالةَُ! يّادِ فَصَرَخَ الصَّ حِجارَةً وَ قَذَفَ الحِْجارَةَ عَلیَ رَأسِْ الصَّ

منَْ شَرِبتَْ مِنْ ماءِ البِْرْكةَِ؟- ۱

منَْ وَقَعَ في المْاءِ؟- ۲

متََی شَكرََ الغُْرابُ؟- ۳

ما هُوَ طعَامٌ لذَيذٌ؟- ۴

۱

نادرستل) درست  درستی يا نادرستی هر جمله را براساس حقيقت مشخص کنيد. 
الَعْاقِلُ هُوَ الإْنسْانُ الَّذي لايفَْهَمُ الحَْقائقَِ.  - ۱

ئبُْ حَيَوانانِ يحَْرُسانِ أَموْالَ الناّسِ.   - ۲ الَكْلَبُْ وَ الذٌّ

شيرازُ مدَينهٌَ يقََعُ فيها نهَرٌْ جَميلٌ.   - ۳

ةٌ.   - ۴ حيفَةُ أَوْراقٌ فيها أَخْبارٌ مُهِمَّ الَصَّ

۱

مهارت مكالمه

با توجه به تصوير، به پرسش های زير پاسخ دهيد.م)

كمَِ السّاعَةُ الآْنَ؟- ۱

.............................................................

كمَِ السّاعَةُ الآْنَ؟- ۲

.............................................................

۱

نمرۀ شفاهی

۳روان خوانی متن درس و عبارتن)

۲مکالمهس)

موفق باشيد





235235

patient  صبورhappy خوشحال kind مهربان

neat پاكيزه، مرتب quiet ساكت، كم حرفpolite مؤدب  

helpful مفيد، ياری رسانfriendly مهربانfunny بامزه، شوخ طبع

hard-working  پرُكار، سخت كوشcareful  بادقتclever باهوش

serious جدیbrave شجاعtalkative پرُحرف

careless بی دقتangry عصبانیnervous عصبی

selfish خود خواه  rude گستاخ، بی ادبcruel بی رحم، ظالم

very   خيلی، بسيارupset آشفته، ناراحتshy خجالتی

everybody همهbest بهترينgood خوب

a lot of    تعداد/ مقدار زيادmany تعدادی، بسياریsome تعدادی، مقداری

also نيز، هم چنينtoo هم چنينcold  سرد

really ًواقعاusually ًمعمولاalways هميشه

important things 
 چيز های مهم 

ask for help 
  درخواست كمک كردن 

forget
فراموش كردن 

work for a company  
كاركردن برای يک شركت 

a big problem 
يک مشكل/ مسئلۀ بزرگ 

kindصبور

Practice 1  Talking about personality (1) (1) تمرين 1  صحبت در مورد شخصيّت افراد  

 Are you hard-working?  آيا تو سخت كوش هستی؟
 Is he clever?   آيا او باهوش است؟
 Is Zahra talkative? آيا زهرا پرحرف است؟
 Are they neat?  يا آن ها پاكيزه هستند؟
 Are they upset?  آيا آن ها ناراحت هستند؟

 Yes, I am. .بله، هستم
 Yes, he is. .بله، هست
 No, she isn’t. .خير، نيست
 Yes, they are. .بله، هستند
 No, they’re not. .خير، نيستند
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Practice 2  Talking about personality (2)  (2) تمرين 2  صحبت در مورد شخصيّت افراد  

 What’s your friend like?  دوست تو چه ويژگی ای دارد؟
 What’s your mother like? مادر تو چه ويژگی ای دارد؟
 What’s he like?  او چه ويژگی ای دارد؟
 What’s she like? او چه ويژگی ای دارد؟
 What are you like?  تو چه ويژگی ای داری؟
 What are they like?  آن ها چه ويژگی ای دارند؟

 He’s very funny. .او خيلی بامزه است
 She’s kind and patient.  .او مهربان و صبور است
 He is quiet.  .او ساكت است
 She is clever.  .او باهوش است
 I’m a bit serious.  .من كمی جدی هستم
 They are very kind. .آن ها بسيار مهربان هستند

 Simple Present Tense (to be) فعل (to be) در زمان حال ساده 
كاربرد  به فعل to be به معنی (بودن) در جملات مثبت، سؤالی و پاسخ كوتاه توجه كنيد.

مثبت سؤالى پاسخ كوتاه

I am happy.

من خوشحال هستم.
Are you happy?

آيا تو خوشحال هستی؟
Yes, I am.

بله، هستم.

 در جدول زير، به شكل كامل و اختصار فعل to be برای همۀ ضماير فاعلی مفرد و جمع مثبت توجه كنيد.

شكل مثبت

مفرد جمع

شکل کامل اختصار شکل کامل اختصار
I am I’m  من هستم
He is He’s  او هست
She is She’s  او هست
It is It’s آن هست

We are We’re  ما هستيم
You are You’re  شما هستيد
They are They’re آن ها هستند

It 
آن ها هستند

I am a student. I’m a student. .من دانش آموز هستم
We are students. We’re students. .ما دانش آموز هستيم

بيشتر بدانيم در جدول زير، به شكل كامل و اختصار فعل to be برای همۀ ضماير فاعلی مفرد و جمع منفی توجه كنيد.

شكل منفى

مفرد جمع

شکل کامل اختصار شکل کامل اختصار
I am not  I’m not

He is not He’s not He isn’t

She is not She’s not She isn’t

is not  It’s not It isn’t

We are not We’re not We aren’t

You are not You’re not You aren’t

They are not They’re not They aren’t

He is not a worker. .او يک كارگر نيست
He’s not a worker.    .او يک كارگر نيست
He isn’t a worker. .او يک كارگر نيست
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توضيح برای پرسيدن صفات و ويژگی های يک شخص از ساختار زير استفاده می كنيم:  
«What …………… like?» مثال

What is your mother like? مادر تو چه ويژگی ای دارد؟ 
She is kind and patient. .او مهربان و صبور است 

 There is/ There are    وجود داشتن
كاربرد  فعل to be به همراه there به معنی «وجود داشتن» در جملات مفرد و جمع به  كار می رود.

مفرد جمع

There is هست، وجود دارد There are  هستند، وجود دارندThere هستند، وجود دارند

There is a student in the classroom. .يک دانش آموز در كلاس وجود دارد
There are many students in the classroom. .تعدادی دانش آموز در كلاس وجود دارند

 زيرکلمۀ مناسب خط بکش.  
1. Kamal (isn‛t / aren‛t) careful. He drives very fast.
2. There (is / are) many clever students in our class.
3. There (isn‛t / aren‛t) a selfish student in our class.
4. Your room (is / are) really neat.
5. Iranian (is / are) friendly and polite.

 با کلمات داده شده سؤال بساز و سپس پاسخ بده. 

1. you / upset

........................................................................................................................................................................

2. we / hard-working

........................................................................................................................................................................

3. he / polite

........................................................................................................................................................................

جملات خبری مثبت در زبان انگليسی دارای آهنگ افتان هستند. به مثال های زير توجه كنيد:
1. He’s very kind.
2. She’s very patient.
3. You are very clever.
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4. there is / a computer in my room

........................................................................................................................................................................

5. there are / some students in the classroom

........................................................................................................................................................................

 جمله های زير را با کلمات داده شده کامل کنيد. (يک ꙭمه اضافى است.)  

patient – funny – happy – brave – helpful 

1. I like my friend Reza. He is never upset. He is always ................................... .

2. Your friend is clever and ................................... . You can ask him for help.

3. My teacher is very ................................... and kind. We like him.

4. He is a ................................... soldier and a serious man.
 متن زير را بخوانيد و به سؤالات آن پاسخ دهيد.    

I’m Nader. I am a student. There are 25 students in my class. I have a lot of 

good friends. My best friend is Iman. He is a great student. He is really helpful 

and hardworking. He always helps his classmates. He is not very careful. 

He usually forgets important things. It’s a big problem. 

That tall man is my English teacher. He is very kind and hardworking. 

He’s a bit serious. He always works hard. All of us like him very much.

جملۀ درست را با T و جملۀ غلط را با F مشخص کنيد. 
1. Nader is a teacher.  T   F 

2. Iman is a careless boy.  T   F 
با يک کلمۀ مناسب از متن بالا، جملۀ زير را کامل  کنيد.

3. A ................................... person likes others and is so friendly.
با توجه به متن پاسخ کامل دهيد.

4. What is a big problem for Iman?

   ..................................................................................................................................................

5. What is your English teacher like?

   ..................................................................................................................................................
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جمله های زير را بخوانيد و گزينۀ مناسب را انتخاب کنيد. 
1. A: Is your friend ................................... ? B: No, she is polite.
  rude   clever   serious

2. A: Is an angry man happy? B: No, he is ................................... .
  kind   upset   patient

3. A: What‛s she like? B: She is ................................... and fun.
  friendly   twenty five   very old

4. My brother is ................................... . He hit his head on the table. 
  clever  cruel   careless

5. My brother and I ................................... traveling to Shiraz now.
  am   is   are

6. There ................................... many clever students in our class.
  is   are   has

7. A: What is your friend ................................... ?  B: She‛s clever and polite.
  look   like   kind

8. A: Is there a girl in your class?  B: Yes, there ................................... many girls there.
  is   is not   are

GOOD LUCK !

gift shop فروشگاه هديهairport فرودگاه  tourist توريست 

novel رمان  poem شعر  newspaper روزنامه  

write a letter  يک نامه بنويسshort stories  داستان های كوتاهguide book كتاب راهنما

touristفروشگاه هديه

guide book يک نامه بنويس
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پاسـخ 
1. isn’t كمال بی دقت است. او با سرعت رانندگی می كند. 

توضيح فاعل جمله Kamal، سوم شخص است. پس isn’t صحيح است.   
2. are در كلاس ما دانش آموزان باهوش زيادی وجود دارند.  

توضيح وجود كلمۀ many، تعيين می كند كه اسم بعد از خودش جمع است.   
 3. isn’t در كلاس ما دانش آموز خود خواه وجود ندارد.   

توضيح ضمير a، بعد از جای خالی مفرد است. پس isn’t صحيح است.   
4. is اتاق شما واقعاً پاكيزه است.   

توضيح اسم room، در ابتدای جمله مفرد است. پس is صحيح است.   
 5. are ايرانی ها مهربان و مؤدب هستند.   

توضيح اسم Iranian، در ابتدای جمله جمع است. پس are صحيح است. 
پاسـخ

1. Are you upset? آيا تو عصبانی هستی؟ 
Yes, I am. I’m upset. بله، من عصبانی هستم. 

2. Are we hard-working? آيا ما سخت كوش هستيم؟ 
Yes, you are. You are hard-working. بله، شما سخت كوش هستيد. 

3. Is he polite? آيا او مؤدب است؟ 
No, he is not. He is not polite / He is rude. خير، او مؤدب نيست. / او گستاخ است. 

4. Is there a computer in my room? آيا در اتاق من يک كامپيوتر است؟ 
No, there isn’t. There isn’t a computer in your room. خير، نيست. در اتاق شما يک كامپيوتر نيست. 

5. Are there any students in the classroom? آيا دانش آموزان زيادی در كلاس وجود دارند؟ 
Yes, there are. There are some students in the classroom. بله، وجود دارند. دانش آموزان زيادی در كلاس وجود دارند. 

پاسـخ
من دوستم رضا را دوست دارم. او هرگز ناراحت نيست. او هميشه خوشحال است.    «happy» -۱

دوست تو باهوش و ياری رسان است. می توانی از او تقاضای كمک كنی.   «helpful» -۲
معلم من صبور و مهربان است. ما او را دوست داريم.    «patient» -۳

او يک سرباز شجاع و مرد جدی است.    «brave» -۴
پاسـخ 

معنی متن من نادر هستم. من دانش آموز هستم. ۲۵ دانش آموز در كلاس من وجود دارند. من دوستان خوب زيادی دارم. ايمان بهترين 
دوست من است. او دانش آموز بسيار خوبی است. او واقعاً مفيد و سخت كوش است. او هميشه به همكلاسی هايش كمک می كند. او خيلی 
دقيق نيست. او معمولاً مسائل مهم را فراموش می كند. اين مشكل بزرگی است. آن مرد قدبلند معلم انگليسی من است. او خيلی مهربان و 

سخت كوش است. او كمی جدی است. او هميشه زياد كار می كند. همۀ ما او را خيلی دوست داريم. 



278

﹩︜﹬︪︣︑ ﹦﹞︀﹡ ︞︨︀︎﹩︜﹬︪︣︑ ﹦﹞︀﹡ ︞︨︀︎

278

1. F نادر معلم است. 
2. T ايمان پسر بی دقتی است. 
  3. kind يک شخص مهربان ديگران را دوست دارد و بسيار مهربان است. 
4. He usually forgets important things. - مشكل بزرگ ايمان چيست؟ - او معمولاً مسائل مهم را فراموش می كند. 
5. He is very kind and hardworking and a bit serious.  

- معلم انگليسی تو چه جور آدمی است؟ - او خيلی مهربان و سخت كوش و كمی جدی است.

 1.  rude - خير، او مهربان است.   - آيا دوست تو گستاخ است؟  
2.  upset - خير، ناراحت است.  - آيا يک مرد عصبانی خوشحال است؟  
3.  friendly - او مهربان و جالب است.  - او چه جور آدمی است؟  
4.  careless برادر من بی دقت است.  او سرش را به ميز كوبيد. 
5.  are من و برادرم الان در حال سفر به شيراز هستيم. 

توضيح فاعل جمع است پس are صحيح است.
6.  are در كلاس ما دانش آموزان باهوش زيادی وجود دارند. 

توضيح با توجه به كلمۀ many، از فعل جمع استفاده می كنيم.  
7.  like - او باهوش و مؤدب است.  - دوست تو چه جور آدمی است؟  

معنی گزينه ها نگاه كردن / شبيه بودن / مهربان
8.  are - بله، چند دختر وجود دارد.   - آيا در كلاس شما يک دختر وجود دارد؟  

توضيح با توجه به كلمۀ many، از فعل جمع are استفاده می كنيم.   

پاسـخ
1. ticket او در حال خريد بليط برای باغ  وحش است. 
 2. guide من يک كتاب راهنما برای سفر به اصفهان خريدم. 
3. travel اكثر مردم مايل به سفر به دور دنيا هستند. 
4. make به رستوران زنگ خواهم زد تا يک جا رزرو كنم. 
5. check شما حداقل بايد يک ساعت قبل از حركت به پذيرش مراجعه كنيد. 
6. hotel ما صبح زود از خواب بيدار شديم و از هتل تسويه حساب كرديم. 

پاسـخ 
 1. are من و برادرم در حال سفر به شيراز هستيم. 

توضيح فاعل جمله My brother and I، جمع است. پس are صحيح است.   
 2. is آيا برادر شما در حال صحبت با منشی است؟ 

توضيح فاعل جمله your brother، مفرد است. پس is صحيح است.   
      3. talking دوست من تينا در حال صحبت با معلم است. 

توضيح ساختار جمله زمان حال استمراری است. پس talking صحيح است.   
      4. from اسم من علی عمادی است. من اهل ايران هستم. 

توضيح عبارت be from به معنی «اهل جايی بودن» است.
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در رياضيات برای نشان دادن دسته ای از اشيا يا اعضا كه همگی مشخص و متمايز هستند، از مفهومی به نام مجموعه استفاده می كنيم. به هر يک 

از اين اشيا و اعضای مشخص و متمايز عضو مجموعه می گويند.۱
مثال با توجه به ويژگی های مجموعه در رياضی، كدام يک از عبارت های زير بيان كنندۀ يک مجموعه در رياضی است؟

 ۳ عدد اول  اعداد اول كوچک تر از ۱۰

 دانش آموزان قد بلند مدرسه  دانش آموزان مدرسه كه وزن آن ها بيش از ۴۰ كيلوگرم است. 

پاسخ با توجه به مفهوم مشخص بودن و متمايز بودن اعضای يک مجموعه داريم:
 مجموعه نيست؛ چون اعداد اول زيادی وجود دارد و هر كس می تواند به انتخاب و براساس سليقۀ خود ۳ عدد اول انتخاب كند و مجموعه های 

متفاوتی را بسازد.
 مجموعه است. اعداد ۲، ۳، ۵ و ۷، اعداد اول كوچک تر از ۱۰ را تشكيل می دهند. اين اعضا كاملاً مشخص و متمايزند؛ پس اين عبارت بيانگر 

يک مجموعه است.
 مجموعه نيست؛ زيرا اعضای اين مجموعه براساس سليقۀ افراد مختلف متفاوت اند. ممكن است يک فرد براساس نظر يک شخص بلند قد 

محسوب شود و براساس نظر شخص ديگر كوتاه قد.
 مجموعه است؛ زيرا معيار اين كه دانش آموزان عضو مجموعه باشند يا نباشند، كاملاً مشخص است و وزن هر دانش آموز يا بيش از ۴۰ كيلوگرم 

است كه در نتيجه عضو مجموعه به حساب می آيد يا كم تر از ۴۰ كيلوگرم است كه عضو مجموعه نيست.
 نمايش يک مجموعه

برای نمايش يک مجموعه راه های گوناگونی وجود دارد كه در ادامه به معرفی آن ها می پردازيم:
۱- نوشتن اعضای مجموعه: اگر تعداد اعضای يک مجموعه محدود باشد، (يعنی مجموعه بی نهايت عضو نداشته باشد) يا تعداد اعضای آن بی شمار باشد 
ولی اعضا طبق الگوی مشخصی در كنار هم قرار گيرند، می توان با نوشتن اعضای مجموعه، آن را نمايش داد. برای اين كار، در ابتدای مجموعه علامت «}» 
» را قرار می دهيم. به عنوان مثال نمايش  , و در انتهای آن علامت «{» را قرار می دهيم. هم چنين برای جدا كردن اعضای مجموعه از هم، بين آن ها علامت«
A ={ , , , }2 3 5 7       B ={ , , , , , }2 3 5 7 97 مجموعۀ اعداد اول كوچک تر از ۱۰ و كوچک تر از ۱۰۰ به ترتيب به شكل روبه رو است: 

برای نام گذاری مجموعه ها از حروف بزرگ انگليسی مانند B ،A و ... استفاده می کنيم.

۱ـ در رياضيات برخی از مفاهيم تعريف ناپذير هستند؛ يعنی آن ها را درک و از آن ها استفاده می كنيم، اما نمی توانيم آن ها را تعريف كنيم. مفاهيمی مانند نقطه، خط و مجموعه 
از معروف ترين مفاهيم تعريف ناپذير در رياضيات هستند كه ما بدون اين كه بتوانيم آن ها را تعريف كنيم از آن ها استفاده می كنيم.
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۲- استفاده از نمودار ون: يک مجموعه را می توان به وسيلۀ يک حلقۀ بسته نمايش داد؛ به گونه ای كه هر چيزی درون آن قرار بگيرد به معنی 
A به صورت روبه رو است:  ={ , , }2 7 5 عضويت آن در مجموعه باشد. به اين حلقۀ بسته، نمودار ون می گويند. به عنوان مثال نمودار ون مجموعۀ

در نمايش مجموعه ها به كمک نمودار ون، اعضای هر مجموعه در داخل ناحيۀ درون حلقۀ بسته نوشته می شوند.

برای نمايش يک مجموعه از روش ديگری به نام نمايش اعضای مجموعه به زبان رياضی هم می توان استفاده کرد که 
پس از معرفی مجموعه های اعداد پرکاربرد (مانند مجموعه اعداد طبيعی) در ادامۀ فصل به توضيح آن خواهيم پرداخت 

.(.( (پس اين روش فعلاً باشه طلبتون 

در نمايش مجموعه ها، ترتيب نوشتن عضوهای مجموعه مهم نيست و با جابه جايی عضوهای يک مجموعه، مجموعۀ جديدی 
تکرار  با  هم چنين  مجموعه.  دو  نه  می آيند،  به حساب  مجموعه  يک   ،{ , }2 1 و  { , }1 2 مجموعۀ دو  مثلاً  نمی شود.  ساخته 
}. اين  , }2 3 } می توانيم بنويسيم , , }2 2 3 عضوهای يک مجموعه، مجموعۀ جديدی ساخته نمی شود. مثلاً به جای مجموعۀ

دو مجموعه کاملاً يکسان هستند.

 نمايش عضويت اعضا در يک مجموعه
A را در نظر بگيريد. برای اين كه بتوانيم به زبان رياضی بيان كنيم كه مثلاً عدد ۲ عضو مجموعۀ A است، از نماد«Î» استفاده می كنيم  ={ , , }1 2 3 مجموعۀ
(( 4ÏA (نمادهای زبان رياضی هم شبيه زبان چينی هاست!  2ÎA. هم چنين برای اين كه بگوييم عدد ۴ عضو مجموعۀ A نيست می نويسيم: و می نويسيم:

مثال مجموعۀ A نشان دهندۀ شمارنده های عدد ۶۰ است.

 مجموعۀ A را به وسيلۀ نوشتن اعضای آن نمايش دهيد.               مجموعۀ A چند عضو دارد؟

پاسخ با توجه به مطالب بيان شده در قسمت قبل داريم:

 شمارند ه های عدد ۶۰، اعدادی هستند كه ۶۰ بر آن ها بخش پذير است. اين اعداد عبارت اند از:۱، ۲، ۳، ۴، ۵، ۶، ۱۰، ۱۲، ۱۵، ۲۰، ۳۰ و ۶۰ 
 A ={ , , , , , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 10 12 15 20 30 60 برای نمايش آن ها در قالب مجموعه به صورت روبه رو عمل می كنيم: 
 همان طور كه در پاسخ قسمت  مشاهده می كنيد، ۱۲ عدد متفاوت بين آكولادها ({}) قرار دارند؛ پس تعداد اعضای اين مجموعه ۱۲ تا است.

 مجموعۀ تهی
Æ يا {} نمايش می دهيم. اگر در مجموعه ای هيچ عضوی وجود نداشته باشد، می گوييم آن مجموعه تهی است و آن را با نماد

0 قرار دارند و هر کدام برای مجموعه هايشان  ÆÆ و } يا {۰} تهی نيستند؛ زيرا بين دو آکولاد، }ÆÆ مجموعه هايی مانند
يک عضو محسوب می شوند.

مثال كدام يک از مجموعه های زير، مجموعه ای تهی است.

 مجموعۀ شمارنده های زوج عدد ۲۱ مجموعۀ شمارنده های فرد عدد ۲۱ مجموعۀ اعداد زوج اول بزرگ تر از ۱۰

پاسخ  تنها عدد زوج اول، عدد ۲ است. از آن جايی كه بقيۀ عددهای زوج بر ۲ بخش پذير هستند، هيچ  كدام عدد اول به حساب نمی آيند و 

بنابراين اين مجموعه تهی است.
 شمارنده های عدد ۲۱، اعداد ۱، ۳، ۷ و ۲۱ هستند كه همگی فردند. پس اين مجموعه عضو دارد و تهی نيست.

 همان طور كه در پاسخ قسمت  بيان شد، شمارنده های عدد ۲۱، (يعنی ۱، ۳، ۷ و ۲۱) همگی فرد هستند و هيچ عدد زوجی وجود ندارد 
كه شمارندۀ عدد ۲۱ باشد؛ بنابراين اين مجموعه تهی است.

 مجموعۀ تک عضوی
به مجموعه ای كه فقط يک عضو دارد، مجموعۀ تک عضوی يا مجموعۀ يکانی می گويند. به عنوان مثال مجموعۀ اعداد زوج اول، تنها شامل عدد ۲ 

است؛ بنابراين اين مجموعه تنها يک عضو دارد و مجموعه ای تک عضوی به حساب می آيد.
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 1 جاهای خالی را با عبارت های مناسب پر كنيد.
} شامل ............... عضو است. , , , , , }1 2 2 3 3 3  مجموعۀ

 اگر مجموعه ای عضو نداشته باشد، آن را مجموعۀ ............... می ناميم و با نماد ............... يا ............... نمايش می دهيم.

A داريم: == { , , , , , }2 3 4 5 6 7  با توجه به مجموعۀ

۶ عضو A است و با نماد رياضی ............... و ۱۲ عضو A نيست و با نماد رياضی ............... نمايش داده می شود.

 2  با توجه به نمودار ون مقابل مجموعه های A و B را به همراه عضوهايشان مشخص كنيد.
 سه عضو بنويسيد كه هم در مجموعۀ A و هم در مجموعۀ B باشند.

 
C را در يک نمودار ون نمايش دهيد. == { , , , , }5 6 7 8 9 B و == { , , , , }3 4 5 6 7 ،A == { , , , , , }1 2 3 4 5 6  3 سه مجموعۀ

 مجموعۀ عضوهايی كه هم در مجموعۀ A و هم در مجموعۀ B قرار دارند را بنويسيد.

 مجموعۀ عضوهايی كه در هر سه مجموعه قرار دارند را بنويسيد.

 4 در بين مجموعه های زير، مجموعه های تهی را مشخص كنيد.
 1

1397
1 و

1396
 مجموعۀ عددهای اول و زوج بين ۲ و ۱۰  اعداد بين

 --4 2-- و كم تر از  اعداد صحيح بزرگ تر از

 5 عبارت هايی كه مجموعه ای را مشخص می كند با علامت () و عبارت هايی كه مجموعه نيستند را با علامت () مشخص كنيد. (با ذكر دليل)
 پنج عدد فرد متوالی   پنج عدد فرد متوالی   سه عدد زوج متوالی بزرگ تر از ۱۲ و كوچک تر از ۲۰

   اعداد اول بين ۹۰ و ۱۰۰   سه فصل سال

   شمارنده های مركب عدد ۱۰۱   شش عدد كوچک

 2 5 11x ++ ==  سه غذای بدمزه!   سه غذای بدمزه!   جواب های معادلۀ

 6 هر يک از عبارت های سمت راست را به مجموعه های مساوی آن در سمت چپ وصل كنيد.

 { , , , , }4 5 6 20

 { , , , , , }4 6 12 8 2 10

 مجموعه اعداد اول زوج 
 مجموعه اعداد اول دو رقمی كم تر از ۳۰ يا بيشتر از ۸۰

 { , , , , , , } -- --14 7 0 7 14

 مجموعه اعداد حداكثر دورقمی با مجموع ارقام ۵
 --10  مجموعه اعداد اول منفی و بزرگ تر از

 A == { , , , , , , , , }11 13 17 19 23 29 83 89 97

 B == -- -- -- --{ , , , }2 3 5 7

 C == 7 مجموعه مضارب صحيح عدد
 D == مجموعه اعداد صحيح بين ۳ و ۲۱
 E == { }2
 F == { }
G = مجموعه اعداد زوج از ۲ تا ۱۲

 H == { , , , , , , }23 41 32 5 23 50 14

 7 متناظر با هر يک از مجموعه های زير، يک عبارت مناسب بنويسيد.
  { , , , , , , }53 59 61 67 71 73 79    { , , , , , , , , , }4 9 16 25 36 49 64 81 100 121  

  { , , , }64 125 216 343  

8 متناظر با هر يک از عبارت های زير، يک مجموعه نوشته و تعداد اعضای هر مجموعه را مشخص كنيد.
1-- و ۴  عددهای طبيعی مضرب ۵ و كوچک تر از ۱۳۹۷  عددهای صحيح منفی بين

 مجموعه اعداد دو رقمی كه مجموع ارقام آن ها حداكثر برابر ۳ است.

{ }ÆÆ ÆÆ و  ÆÆ } و  }  9 كدام يک از مجموعه های مقابل با هم مساوی هستند؟ 
A چند عضو دارد؟ == ÆÆ ÆÆ{ ,{ },{  10 مجموعۀ{{
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B را در نظر بگيريد. همان طور كه می بينيد هر عضو از مجموعۀ A عضو مجموعۀ B نيز هست  ={ , , , }5 7 1 3 A و ={ , , , }1 3 5 7 دو مجموعۀ
A = B  :با هم برابرند و می نويسيم B و A است. در چنين حالتی می گوييم دو مجموعۀ A عضو مجموعۀ ،B و هر عضو از مجموعۀ

 دو مجموعۀ A و B با هم برابرند، هرگاه هر عضو A، عضوی از B و هر عضو B، عضوی از A باشد.
 A نباشد، در اين صورت مجموعۀ A باشد که عضو B نباشد يا عضوی در B باشد که در A اگر حداقل يک عضو در 

A B¹¹ با B برابر نيست و می نويسيم:

مثال در هر يک از قسمت های زير، x و y را به گونه ای تعيين كنيد تا مجموعه ها با هم برابر باشند.

 { , , , } { , , , }3 2 5 25
9

3
7x y== --   { , , , / } { / , , , }2

5
3 0 04 0 2 9

2

2
-- == --x y   

پاسخ با توجه به تعريف تساوی دو مجموعه داريم:

 3 9

3
5 25 7 2= = Þ = - =, ,x y   0 04 0 2 3 9

2

2

2

5
/ / , ,= - = - Þ = =x y    

اعضای  تمام  می كنيد،  مشاهده  كه  همان طور  بگيريد.  نظر  در  را   B ={ , , }1 2 3 و  A ={ , , , }1 2 3 4 مجموعۀ دو 
 B AÍ مجموعۀ B عضو مجموعۀ A هستند. در اين حالت می گوييم B زيرمجموعۀ A است و می نويسيم:

B AÍ تعريف اگر هر عضو مجموعۀ B، عضوی از مجموعۀ A باشد؛ می گوييم B زيرمجموعۀ A است و می نويسيم:

ÍÍ بايد دو مجموعه قرار  رابطۀ زيرمجموعه بودن تنها بين دو مجموعه می تواند برقرار شود، يعنی در دو طرف علامت
Aباشد،  == { , , , }1 2 3 4 بگيرد و بين اعضای يک مجموعه و خود مجموعه نمی تواند چنين رابطه ای برقرار شود. مثلاً اگر
بنويسيم:  می توانيم  اما  نمی آيد،  به حساب  مجموعه  و  است   A مجموعه  ۲ يک عضو  زيرا  2؛  ÍÍ A بنويسيم: نمی توانيم 

} مجموعه است و می تواند زيرمجموعۀ مجموعۀ ديگری باشد. }2 } زيرا }2 ÍÍ A

B AÍÍ  اگر بتوانيم عضوی در B بيابيم که در A نباشد، می گوييم B زيرمجموعۀ A نيست و می نويسيم:
ÆÆ ÍÍ A  مجموعۀ تهی زيرمجموعۀ هر مجموعه ای دلخواه مانند A است و می نويسيم:

مثال كدام يک از روابط زير به درستی تعريف شده است؟
 { , , } { , , , }a b d a b c eÍÍ   { , , , } { , , , , , , }-- ÍÍ -- -- --2 1 0 2 3 2 1 0 1 2 3   { , , } { , , , , }5 7 9 1 2 3 10ÍÍ 

پاسخ با توجه به تعريف رابطۀ زيرمجموعه بودن داريم:  چون d عضو مجموعۀ سمت چپ است ولی عضو مجموعۀ سمت راست نيست، 
بنابراين مجموعۀ سمت چپ زيرمجموعۀ مجموعۀ سمت راست نيست و رابطۀ نوشته شده در قسمت  اشتباه است.

 از آن جايی كه همۀ اعضای مجموعۀ سمت چپ در مجموعۀ سمت راست هم وجود دارند، رابطۀ بيان شده درست است.
ÍÍ بين دو مجموعه قرار  ÍÍ بايد علامت  همۀ اعضای مجموعۀ سمت چپ در مجموعۀ سمت راست وجود دارند؛ در نتيجه به جای علامت

بگيرد؛ بنابراين رابطۀ بيان شده اشتباه است.

2n زيرمجموعۀ متمايز دارد. اگر مجموعۀ A دارای n عضو متمايز باشد، آن گاه

مثال مجموعۀ A دارای ۵ عضو متمايز است. اين مجموعه چند زيرمجموعه دارد؟

2 زيرمجموعه دارد. 32
5 = پاسخ با توجه به نكتۀ قبل، اين مجموعه
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 مجموعه های عددی پرکاربرد

 � �» , در سال های گذشته با مجموعه های عددی مختلف مانند طبيعی، حسابی و صحيح آشنا شديد. اين مجموعه ها را به ترتيب با، حروف
� : مجموعه اعداد طبيعی …={ , , , , }1 2 3 4 نمايش می دهيم و به صورت زير می نويسيم: 
 : مجموعه اعداد حسابی ={ , , , , }0 1 2 3  � : مجموعه اعداد صحيح  … …= - - -{ , , , , , , , , }3 2 1 0 1 2 3

مثال كدام يک از روابط زير درست نوشته شده است؟

 Î   � �Í   Í 
پاسخ با توجه به تعريف هر يک از مجموعه های اعداد طبيعی، حسابی و صحيح داريم:

3- و ... وجود دارند كه عضو مجموعۀ اعداد صحيح هستند، ولی عضو مجموعۀ  ، -2 ، گزينۀ «الف»: اين رابطه نادرست است؛ زيرا اعدادی مانند1-
  Í  اعداد حسابی نيستند؛ بنابراين مجموعه اعداد صحيح زير مجموعۀ، مجموعۀ اعداد حسابی نيست و بنابراين داريم: 

گزينۀ «ب»: اين رابطه درست است؛ زيرا همۀ اعضای مجموعۀ اعداد طبيعی، عضو مجموعۀ اعداد صحيح نيز هستند.
 خود يک مجموعه است و عضو مجموعۀ اعداد حسابی نيست، بلکه زيرمجموعۀ آن است. شكل درست اين  گزينۀ «ج»: نادرست است؛ زيرا

 است. Í  رابطه به صورت
 نمايش مجموعه ها به زبان رياضی

در قسمت نمايش يک مجموعه گفتيم سه راه برای نمايش يک مجموعه وجود دارد. دو روش نوشتن اعضا و نمودار ون را توضيح داديم (و 
گفتيم روش سوم بمونه طلبتون!) حالا نوبت روش سومه!  گاهی اوقات می توانيم با استفاده از خاصيت مشترک اعضای يک مجموعه و بيان 
آن ها در قالب زبان رياضی، مجموعه ها را نمايش دهيم. مثلاً مجموعۀ اعداد طبيعی زوج را كه با حرف E نمايش می دهند، در نظر بگيريد:
 E ={ , , , }2 4 6   
 2k می دانيم اعضای اين مجموعه يک خاصيت مشترک دارند، يعنی همگی آن ها مضرب ۲ هستند؛ بنابراين می توانيم هر عدد زوج را به صورت

k) است. با توجه به مطالب گفته شده برای نمايش مجموعۀ E به زبان رياضی می نويسيم:  )Î نمايش دهيم كه در آن k عددی طبيعی
O نشان داده می شود. k k= - Î{ | }2 1  با توجه به رابطۀ مقابل، مجموعۀ اعداد فرد كه با حرف O نمايش داده می شود، به صورت

E k= Î{ k | }2� �
�

E مجموعۀ

k عضو مجموعۀ
اعداد طبيعی است.

مجموعۀ عددهايی
كه مضرب ۲ هستند.

به طوری كه

 

A را با نوشتن اعضای آن نشان دهيد. n n== -- ÎÎ{ | }3 1  مثال مجموعۀ

، مقادير مختلف n كه خود يک عدد طبيعی است را جای گذاری كنيم. 3 1n - پاسخ برای پاسخ به اين سؤال بايد در عبارت

...۴۳۲۱n

... 3 4 1

11

´ -��� 3 3 1

8

´ -��� 3 2 1

5

´ -��� 3 1 1

2

´ -��� 3 1n -

...
3 13 1n3 1

 
Þ =A { , , , , }2 5 8 11

 مجموعۀ اعداد گويا
b باشد، عدد گويا می گوييم. a نوشت، به طوری كه a و b اعداد صحيح و¹0

b
به هر عددی كه بتوان آن را به صورت

 � �= Î ¹{ | , , }a
b
a b b 0 مجموعۀ اعداد گويا را با حرف نمايش می دهند و داريم: 

نمايش اعداد گويا به وسيلۀ نمودار ون به صورت روبه رو است و با توجه به شكل داريم:
  � � �Í Í Í  

� است. �ÍÍ a و در نتيجه a== 1 هر عدد صحيح،  عددی گويا است؛ يعنی برای هر عدد صحيح مانند a داريم:
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 11 جاهای خالی را با عبارت های مناسب پر كنيد.
X YÍÍ  اگر همۀ عضوهای مجموعۀ ............... در مجموعۀ ............... باشند، آن گاه می نويسيم

 بزرگ ترين زيرمجموعۀ هر مجموعه (از نظر تعداد اعضا)، ............... است.

 مجموعۀ ............... زيرمجموعۀ همۀ مجموعه ها است.

 تنها مجموعه ای كه يک زيرمجموعه دارد، مجموعۀ ............... است.

� نمايش می دهند. …… …… ……== { | ,  مجموعۀ همۀ اعداد گويا را به صورت{

 12 مجموعۀ A شامل چهار عدد طبيعی متوالی است كه مجموع آن ها برابر ۳۴ است.
 مجموعۀ A را مشخص كنيد.   دو عبارت فارسی بنويسيد كه معادل مجموعۀ A باشند.

(خوزستان ـ خرداد ۹۶ ـ با تغيير)  13 در هر يک از قسمت های زير مقدارهای مجهول را طوری پيدا كنيد كه مجموعه های داده شده با هم برابر باشند. 

 { , , , / } { , , , }2 1
3

5
0 25

1

4

3

24 32

9

25
x

y
++ ==   { , , , / } { , , , }7

5
7 2 1 0 75

7

21
3

3

4

49

25
-- ++ -- == ++ --x x y  

 14 درستی يا نادرستی هر يک از روابط زير را با ذكر دليل، تعيين كنيد.
A، آن گاه B حداكثر به اندازۀ تعداد عضوهای A، عضو دارد. BÍÍ }   اگر , , } { , , , , , }1 2 3 3 2 1 0 1 2ÍÍ -- -- --

 {{ }} { ,{ },{ ,{ }}}a a a a aÍÍ    { } {{ },{{ }}}ÆÆ ËË ÆÆ ÆÆ

نادرست بودن،  نادرستی روابط داده شده را تعيين كنيد. (در صورت  يا  با توجه به شكل مقابل علت درستی   15 
رابطه ای درست در مورد مجموعه های داده شده بيان كنيد.)

 D AÎÎ   A CÍÍ   D BÍÍ   B CÍÍ

 D CÍÍ   B CÏÏ   D ÍÍ ÆÆ   A AÍÍ

A است. CÍÍ B، آن گاه CÍÍ A و BÍÍ  16 به كمک رسم نمودار ون نشان دهيد كه اگر
 17 مجموعه های C ،B ،A و D به صورت زير نشان داده شده اند؛ درستی يا نادرستی عبارت های زير را با ذكر دليل نشان دهيد.

A == { , , , , , }1 3 5 7 9 13  B == { , , , }2 3 5 7  C == { , , , , , }2 7 1 3 5 13  D == { , }3 13  

B AÍÍ  A CÍÍ  D BÍÍ  B CÍÍ  1ÎÎ C

{ , }2 3 ÎÎB  1 2 7, , ÎÎC  { , }1 13 ÍÍ C  D AÎÎ  

 18 همۀ زيرمجموعه های هر يک از مجموعه های زير را بنويسيد.
 مجموعۀ اعداد اول يک رقمی.   مجموعۀ حروف صدادار انگليسی.

A به سؤالات زير پاسخ دهيد. == -- -- --{ , , , , , }10 9 8 13 14  19 با توجه به مجموعۀ
 زيرمجموعه ای از A بنويسيد كه اعضای آن همگی زوج باشند. اين زيرمجموعه حداكثر چند عضو دارد؟

 زيرمجموعه ای از A بنويسيد كه اعضای آن همگی اول باشند. اين زيرمجموعه حداكثر چند عضوی است؟

 20 هر يک از مجموعه های زير را به زبان رياضی بنويسيد.
{ , , , , , }0 2 4 6 8  ==  { , , , , , }7 14 21 28 35  ==   

{ , , , , , , , , }-- -- -- ==3 2 1 0 1 2 3 4 5  { , , , , , , , }3

2

7

5

11

8

15

11

19

14

23

17

27

20
 ==  

 21 مجموعه های زير را با نوشتن عضوهايشان مشخص كنيد.
 A x x== ++ ÎÎ{ | }2 1  (گيلان ـ خرداد ۹۵)   D x x x== -- ÎÎ -- ££ ££{ | , }1 2 2 (اصفهان ـ خرداد ۹۵)  

 E x x== =={ | , , , }3 0 3 4 9   F x x x== ÎÎ ++ =={ | , } 3 4 31   

A را در نظر بگيريد. كدام يک از مجموعه های زير با A برابرند؟ == -- -- --{ , , , , , }3 2 1 0 1 2  22 مجموعۀ
 B x x A x== ÎÎ ££{ | , }2 2  C x x A x== ÎÎ -- << <<{ | , }4 2   
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 را نسبت به هم نشان دهيد و سپس با توجه به نمودار و با ذكر دليل،   و ، ،  23 به كمک رسم نمودار ون، وضعيت مجموعه های
نادرست درست  درستی يا نادرستی عبارت های زير را تعيين كنيد.  

 هر عدد حسابی، عددی گويا است.    

 هر عدد گويا، عددی صحيح است.    

 بعضی از اعداد صحيح، گويا هستند.    

 بعضی از اعداد گويا، حسابی اند.     

 هيچ عدد صحيحی وجود ندارد كه حسابی باشد.    

n تا عضو دارد، در اين صورت اگر تعداد زيرمجموعه های اين مجموعه برابر ۶۴تا باشد، آن گاه مقدار n چه قدر است؟ ++ 1 ،A 24  فرض كنيد مجموعۀ 
 اگر سه تا از اعضای A را حذف كنيم، آن گاه مجموعۀ جديد چندتا زيرمجموعه از تعداد زيرمجموعه های مجموعۀ اول، كم تر دارد؟

 
به نمودار ون شكل روبه رو نگاه كنيد. اين نمودار دو مجموعۀ A و B را به همراه عضوهايشان نشان می دهد. اگر 

بخواهيم مجموعۀ A و B را با نوشتن عضوهايشان نمايش دهيم، داريم: 

همان طور كه می بينيد، عدد ۲ عضو مشترک هر دو مجموعه است؛ يعنی هم عضو مجموعۀ A است و هم عضو مجموعۀ B. اگر به نمودار ون اين دو 
.B قرار است و هم در حلقۀ بستۀ مجموعۀ A مجموعه هم نگاه كنيد، متوجه می شويد كه عدد ۲ در ناحيه ای قرار دارد كه هم در حلقۀ بستۀ مجموعۀ

.A B ={ }2 به مجموعۀ اعضای مشترک دو مجموعۀ A و B، اشتراک A و B گفته می شود و می نويسيم
تعريف اشتراک دو مجموعۀ A و B، خود مجموعه ای شامل همۀ عضوهايی است كه هم عضو مجموعۀ A و هم 

A نشان می دهيم و می خوانيم A اشتراک B. در نمودار روبه رو  B عضو مجموعۀ B هستند. اين مجموعه را با نماد
A B x x A x B = Î Î{ | , } قسمت رنگی اشتراک، دو مجموعه را نشان می دهد. 

 A A A ==  با توجه به تعريف اشتراک دو مجموعه، اشتراک هر مجموعۀ دلخواه با خودش، خودِ مجموعه می شود؛ يعنی: 
 A ÆÆ == ÆÆ  اشتراک هر مجموعۀ دلخواه مانند A با مجموعۀ تهی، مجموعۀ تهی می شود؛ يعنی: 
 A B B A ==  با توجه به نمودار ون بالا، همواره داريم: 
 A B A A B B ÍÍ ÍÍ,  با توجه به نمودار ون بالا و ناحيۀ رنگی، همواره داريم: 

به بيان ديگر، اشتراک دو مجموعۀ دلخواه، زيرمجموعۀ تک تک آن مجموعه ها است.

مثال در يک باشگاه ورزشی، علی، اميد، احسان و ميثاق در كلاس شنا و هادی، اميد، حامد و احسان در كلاس بدمينتون ثبت نام كرده اند. اگر 

مجموعۀ كسانی را كه در كلاس شنا ثبت نام كرده اند با A و مجموعۀ كسانی كه در كلاس بدمينتون ثبت نام كرده اند را با B نمايش دهيم: 

 اين مجموعه ها را به وسيلۀ نمودار ون نمايش دهيد.                اين مجموعه ها را با نوشتن عضوهايشان مشخص كنيد.

 مجموعه كسانی كه در هر دو كلاس ثبت نام كرده اند را روی نمودار ون نشان داده و مجموعۀ آن ها را با نوشتن اعضا نشان دهيد.

پاسخ  ابتدا نمودار ون مربوط به سؤال را رسم می كنيم: 

B = A                            {احسان ، حامد ، اميد ، هادی} =  {ميثاق ، احسان ، اميد ، علی}

 مجموعه كسانی كه در هر دو كلاس شركت كرده اند، كسانی هستند كه هم در كلاس شنا و هم در كلاس بدمينتون
A روی نمودار ون به وسيلۀ قسمت  B ثبت نام كرده اند؛ يعنی بايد اشتراک دو مجموعۀ A و B را مشخص كنيم.

رنگی مشخص شده است و نمايش اعضای اين مجموعه هم به صورت روبه رو است: 

A B= ={ , , } { , , }1 2 3 2 4 5

عضو مشترک

A B = {احسان ، اميد}
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در مثال قسمت قبل، اگر بخواهيم مجموعۀ كسانی كه حداقل در يكی از دو كلاس ثبت نام كرده اند را مشخص كنيم، به 
مجموعۀ جديدی می رسيم كه اعضای آن يا در كلاس شنا، يا در كلاس بدمينتون و يا در هر دو كلاس ثبت نام كرده اند. 
.B اجتماع A ،نمايش می دهيم و می خوانيم A B به اين مجموعۀ جديد، اجتماع دو مجموعۀ A و B می گوييم و آن را با

تعريف اجتماع دو مجموعۀ A و B، مجموعه ای است شامل همۀ عضوهايی كه حداقل در يكی از دو مجموعۀ A و 

A را نمايش می دهد. B A نشان می دهيم. قسمت رنگی در نمودار روبه رو، B B باشند. اين مجموعه را با نماد
 A B x x A x B = Î Î{ | }IÄ  

 A A A ==  با توجه به تعريف اجتماع دو مجموعه، اجتماع هر مجموعه دلخواه با خودش، خود مجموعه است، يعنی: 
 A AÆÆ ==  اجتماع هر مجموعه دلخواه با مجموعۀ تهی، برابر خود مجموعه است. يعنی: 
 A B B A ==  با توجه به نمودار ون بالا، همواره داريم: 
 A A B B A BÍÍ ÍÍ ,  با توجه به نمودار ون بالا و ناحيۀ رنگ شده، همواره داريم: 

به بيان ديگر، هر مجموعه، زيرمجموعۀ اجتماع خود با هر مجموعۀ دلخواه ديگر است.

 ،C == { , , , }4 5 8 10 مثال اگر مجموعۀ A شامل اعداد اول كوچک تر از ۱۰ و مجموعۀ B شامل اعداد زوج كوچک تر از ۱۰ باشند، و داشته باشيم

آن گاه هر يک از مجموعه های زير را با نوشتن عضوهايشان نمايش دهيد و نمودار ون مربوط به اين ۳ مجموعه را رسم كنيد.

 A B ==   B C ==   ( )A B C∪ ∩ ==   ( )A B C  ==  

 A B C= = ={ , , , } { , , , } { , , , }2 3 5 7 2 4 6 8 4 5 8 10 پاسخ ابتدا ۳ مجموعۀ B ،A و C را با نوشتن عضوهايشان مشخص می كنيم. 

حالا با توجه به اعضای هر يک از ۳ مجموعۀ B ،A و C، مجموعه های خواسته شده را نمايش می دهيم:
 A B ={ , , , , , , }2 3 4 5 6 7 8   B C { , } = 4 8   

A كه در قسمت  به دست آورديم را با مجموعۀ C می نويسيم: B  برای به دست آوردن اين مجموعه، اشتراک مجموعۀ
 ( ) { , , , , , } { , , , } { , }A B C∪ ∩ ∩= =2 3 4 5 6 7 4 5 8 10 4 5  

A را به دست می آوريم و سپس اشتراک آن با مجموعۀ C را می نويسيم: B  برای پاسخ به اين قسمت ابتدا حاصل
 A B A B C   = Þ = = Æ{ } ( ) { } { , , , }2 2 4 5 8 10  
همان طور كه ديديد هيچ عضوی وجود ندارد كه در هر ۳ مجموعه باشد؛ بنابراين اشتراک ۳ مجموعه تهی است 

و نمودار ون ۳ مجموعه به شكل روبه رو است:

A (می خوانيم A منهای B) مجموعه ای است شامل همۀ عضوهايی كه عضو مجموعۀ A هستند ولی  B- مجموعۀ
A B x x A x B- = Î Ï{ | , } A رنگ شده است:  B- عضو مجموعۀ B نيستند. در شكل زير مجموعه های

B نيز به صورت زير تعريف می شود و نمودار ون آن به شكل زير است: A- هم چنين مجموعۀ
  
B A x x B x A- = Î Ï{ | , }

 A A-- == ÆÆ  با توجه به تعريف تفاضل دو مجموعه، تفاضل هر مجموعۀ دلخواه از خودش برابر مجموعۀ تهی است. يعنی: 
 A B B A-- ¹¹ -- B نيست.  A-- A برابر B-- ،B و A با توجه به نمودارهای بالا برای دو مجموعۀ دلخواه 
 A B A B A B-- ÍÍ -- ÍÍ,  با توجه به نمودارهای ون بالا، برای هر دو مجموعۀ دلخواه A و B داريم: 

در مثال قسمت قبل، اگر بخواهيم مجموعۀ كسانی كه حداقل در يكی از دو كلاس ثبت نام كرده اند را مشخص كنيم، به 

و نمودار ون 
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مجموعه های آن گاه  باشد،  هستند،   ۲۰ از  كوچک تر  كه   ۳ عدد  مضرب های  مجموعۀ   B و   ۲۴ عدد  شمارنده های  مجموعۀ   ،A اگر  مثال 

B را به دست آوريد. A A B-- --»

پاسخ ابتدا مجموعه های A و B را با نوشتن اعضايشان مشخص می كنيم و سپس خواسته های مسئله را محاسبه می كنيم:

 A ={ , , , , , , , }1 2 3 4 6 8 12 24  B ={ , , , , , }3 6 9 12 15 18   A B- ={ , , , , }1 2 4 8 24  B A- ={ , , }9 15 18  

 نمايش تعداد عضوهای يک مجموعه
 . n A k( ) = n نمايش می دهيم. به عنوان مثال اگر A مجموعه ای kعضوی باشد، می نويسيم: A( ) تعداد عضوهای هر مجموعه مانند A را با نماد

n است. A( ) = 4 A باشد، آن گاه ={ , , , }2 4 6 8 مثلاً اگر
مثال با توجه به نمودار روبه رو به پرسش های زير پاسخ دهيد. 

 ( ) ( )A B A B-- ==∪ ∩  

 n B A( )-- ==  

 A B A B- = ={ , , , } , { , , }3 5 8 10 1 2 7 A را مشخص می كنيم:  B A B » - پاسخ  ابتدا با كمک نمودار ون مجموعه های

 ( ) ( ) { , , , , , , }A B A B- =∪ ∩ 1 2 3 5 7 8 10 حالا می توانيم اجتماع اين دو مجموعه را محاسبه كنيم: 
) شد. چرا؟!  ) ( )A B A B A- =∪ ∩ همان طور كه می بينيد

 B A n B A- = Þ - ={ , , } ( )4 6 9 3 B را می نويسيم:  A-  مجموعۀ

 25 در جاهای خالی عبارت های مناسب قرار دهيد.
A باشد، آن گاه  آن عضو حتماً در ............... قرار دارد. B  هر عضوی كه در

A باشد، حتماً در ............... هست ولی در ............... نيست. B--  هر عضوی كه در

A برابر ............... است. B A برابر ............... و حاصل B A، آن گاه حاصل BÍÍ  اگر

A برقرار است كه ............... . B-- == ÆÆ  تنها در صورتی

A برابر مجموعۀ ............... است. B A و B  اشتراک دو مجموعۀ

 ( ) ( )A B A B∪ ∩-- == B را در نظر بگيريد. مجموعۀ زير را با نوشتن عضوهايش مشخص كنيد.  == { , , , }5 8 4 6 A و == { , , , }7 2 5 4  26 مجموعه های
 27 مجموعۀ شمارنده های مثبت عدد ۷۲ را A و مجموعۀ شمارنده های مثبت عدد ۴۸ را B می ناميم:

 مجموعه های A و B را با نوشتن عضوهايشان مشخص كنيد.

n را به دست آوريد. B A( )-- n و A B( )-- ،n A B( ) ،n A B( ) B را تعيين كرده و سپس A-- A و B-- ،A B ،A B  مجموعه های

(تهران ـ خرداد ۹۶)  :B == { , , }4 5 6 A و x x x== ++ ÎÎ ££{ | , }2
2 3  28 اگر

 مجموعۀ A را با نوشتن اعضايش نمايش دهيد.

A را مشخص كنيد. B  مجموعۀ

B را در نظر بگيريد: x x x== ÎÎ ££ ££{ | , }2 2 6 A و x x== ÎÎ << ££{ | } 3 12  29 دو مجموعۀ
A را پيدا كنيد. B-- A و B ،A B  مجموعه های A و B را با نوشتن اعضايشان تعيين كنيد.  مجموعه های

) را پيدا كنيد. ) ( )A B A B∪ ∩-- B را پيدا كنيد.  مجموعۀ A B-- ( ) A و A B-- ( )  مجموعه های

 30 ابتدا هر يک از مجموعه های B ،A و C را با نوشتن اعضايشان مشخص كرده و سپس مجموعه های خواسته شده را به دست آوريد.

 A x x x B x x x C x x x== ÎÎ -- ££ ££ == -- ÎÎ -- ££ ££ == -- ÎÎ ÎÎ{ | , } , { | , } , { | , }� � � �3 4 1 2 2 2 8
122  

 A B ==   A C ==   C B-- ==   ( )A B C-- ==  

 ( )C B A-- ==   ( )A B C  ==   ( )B C A -- ==   ( )B C A-- -- ==  
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 (( ) )A B C B-- -- ==   ( ) ( )A B B C∪ ∩-- ==    

(ايلام ـ خرداد ۹۶) B را با يک نمودار ون نمايش دهيد.  == { , , , , , }1 2 3 6 7 8 A و == { , , , , }1 5 7 8 9  31  دو مجموعۀ
B را با نوشتن اعضا مشخص كنيد. A B-- ( )  با توجه به نموداری كه رسم كرديد، مجموعۀ

(خراسان رضوی ـ با کحمى تغيير)  32 با توجه به نمودار مقابل، هر يک از مجموعه های زير را با نوشتن عضوهايش مشخص كنيد. 
 A B ==   A B ==   A B-- ==  

 ( ) ( )A B B A  -- ==   ( ) ( )A B B A-- -- ==   

 33 با توجه به مجموعه های داده شده، در هر شكل قسمت موردنظر را رنگ بزنيد.

 ( )A B                 ( )A B--  ـخرداد ۹۶)                (چهارمحال و بختياری 

 ( )E F G -- ) (کرمان ـ خرداد ۹۶)         )A B B--  (خوزستان ـ خرداد ۹۶)      

 ( )A B C   ـخرداد ۹۶)          ) (اصفهان  )A B C -- (زنجان ـ خرداد ۹۶)       

 ( )A B C -- (خراسان ـ خرداد ۹۵)  

(تهران ـ خرداد ۹۶)  34 با توجه به شكل های داده شده، مجموعه های مربوط به قسمت های رنگی را به دست آوريد. 

      

(مازندران ـ خرداد ۹۶)       

 35 حاصل هر يک از عبارت های زير را به دست آوريد.

 � �-- == � �-- ==  -- ==

 �∪== �∩� == �∩� ==
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احتمال رخ دادن يک پيشامد = J¼±õ¶ ÁIÀïS²Ie jHk÷U
¸§µ¶ ÁIÀïS²Ie á¾µÀ jHk÷U

در سال های گذشته برای محاسبۀ احتمال هر پيشامد از رابطۀ زير استفاده می كرديم: 

اين رابطه را به وسيلۀ نمادگذاری، راحت تر و دقيق تر بنويسيم و به كار ببريم. اگر  با مفاهيم مجموعه ها، می توانيم  با توجه به آشنايی  اكنون 
n كه  S( ) همۀ حالت های ممكن يک پيشامد (مثلاً پرتاب يک تاس) را در قالب يک مجموعه در نظر بگيريم و اسم اين مجموعه را S بگذاريم،
نشان دهندۀ تعداد اعضای مجموعه S است، همان تعداد همۀ حالت های ممکن می شود. به مجموعۀ S، فضای نمونه هم می گويند. از طرف ديگر 

n نشان دهندۀ تعداد حالت های مطلوب است. A( همۀ حالت های مطلوب را می توانيم در قالب مجموعه ای مانند A بنويسيم. در اين حالت(

 P A n A
n S

( ) ( )
( )

= P را احتمال رخ دادن پيشامد A بناميم، رابطۀ بالا به شكل روبه رو بازنويسی می شود:  A( با توجه به تعريف مجموعه های S و A، اگر(

به عنوان مثال در پرتاب يک تاس، اگر بخواهيم احتمال پيشامد اين كه عدد ظاهرشده روی تاس زوج باشد را محاسبه كنيم، مجموعۀ همۀ حالت های 
n(S) و از طرف ديگر مجموعۀ حالت های مطلوب نيز برابر است  = 6 S تعريف می شود كه  ={ , , , , , }1 2 3 4 5 6 ممكن يا همان فضای نمونه به صورت

P A n A
n S

( ) ( )
( )

= = =3

6

1

2
، بنابراين احتمال اين كه در پرتاب يک تاس عدد روشده زوج باشد، برابر است با:  n(A) = 3 A و  ={ , , }2 4 6 با

 به پيشامدی که احتمال وقوع آن برابر ۱ است، پيشامد قطعی می گوييم. يعنی حتماً اتفاق می افتد.

 به پيشامدی که احتمال وقوع آن صفر است، پيشامد غيرممکن می گوييم. يعنی تحت هيچ شرايطی اتفاق نمی افتد.

مثال در كيسه ای ۳ توپ آبی، ۵ توپ قرمز و ۲ توپ سبز وجود دارد. ۱ توپ به تصادف از اين كيسه خارج می كنيم:

 احتمال اين كه توپ خارج شده سبز باشد، چه قدر است؟  احتمال اين كه توپ خارج شده آبی نباشد، چه قدر است؟
 r r r r r
5 4 3 2 1

» , , , g و هم چنين اولين، دومين، سومين، چهارمين و پنجمين توپ قرمز را به ترتيب g
2 1
, پاسخ اگر اولين و دومين توپ سبز را

b نام گذاری كنيم، مجموعۀ تمام حالت های ممكن به صورت: b b
3 2 1

» , و در نهايت اولين، دومين و سومين توپ آبی را
 S g g r r r r r b b b={ , , , , , , , , , }

1 2 1 2 3 4 5 1 2 3
 

A: پيشامد آن كه توپ خارج شده سبز باشد  g g P A n A
n S

= Þ = = ={ , } ( ) ( )
( )

/
1 2

2

10
0 2 تعريف می شود. با توجه به فضای نمونه داريم: 

 اگر توپ خارج شده آبی نباشد، پس بايد يا قرمز باشد و يا سبز. بنابراين پيشامد مطلوب ما به صورت زير تعريف می شود:

B: پيشامد آن كه توپ خارج شده آبی نباشد g g r r r r r={ , , , , , , }
1 2 1 2 3 4 5

Þ = = =P B n B
n S

( ) ( )
( )

/7

10
0 7  

 0 1££ ££P A( ) احتمال رخ دادن پيشامد دلخواهی مانند A همواره عددی بين صفر تا يک يا خود صفر و يک است؛ يعنی: 

Aعددی به تصادف انتخاب می كنيم، چه قدر احتمال دارد اين عدد اول باشد؟ (يزد ـ خرداد ۹۵) x x== ÎÎ <<{ | } 9  36 از بين عضوهای مجموعۀ
 37 تاسی را پرتاب می كنيم. احتمال هر يک از پيشامدهای زير را به دست آوريد:

 عدد روشده زوج باشد.   عدد روشده زوج باشد.   عدد روشده مركب نباشد.

 عدد روشده بزرگ تر از ۳ و كم تر از ۸ باشد.  عدد روشده از ۵ كم تر نباشد.

 38 اگر دو تاس را با هم بيندازيم، آن گاه:
 تعداد كل حالت های روشدن اعداد دو تاس چه قدر است؟  چه قدر احتمال دارد كه هر دو عدد روشده، اعداد اول باشند؟

 احتمال اين كه اعداد روشده، هر دو شمارندۀ ۶ باشند را به دست آوريد.  احتمال اين كه مجموع اعداد روشده برابر ۶ باشد را به دست آوريد.
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(تهران ـ خرداد ۹۶)  39 اگر خانواده ای دو فرزند داشته باشد، چه قدر احتمال دارد كه اين خانواده يک فرزند دختر و يک فرزند پسر داشته باشد؟ 
 40 اگر خانواده ای دارای سه فرزند باشد، آن گاه:

 مجموعۀ همۀ حالت های ممكن برای فرزندان اين خانواده را بنويسيد.

 چه قدر احتمال دارد اين خانواده دقيقاً يک پسر داشته باشد؟

 چه قدر احتمال دارد جنسيت همۀ فرزندان اين خانواده يكسان باشد؟

 چه قدر احتمال دارد اين خانواده حداقل يک فرزند دختر داشته باشد؟

 41 فرض كنيد يک سكه و يک تاس را با هم پرتاب می كنيم؛ چه قدر احتمال دارد:
(فارس ـ خرداد ۹۶)  سكه رو و تاس زوج بيايد. 

 سكه پشت و تاس عددی اول بيايد.

 سكه رو بيايد.

 1 كدام يک از گزينه های زير بيانگر يک مجموعه است؟
 پنج تا از دانش آموزان يک مدرسه  چهار تا از زيباترين نقاشی های پيكاسو

 دوتا از بلندقدترين كارمندان يک شركت  روزهای بارانی سال ۱۳۹۶
(قم ـ  خرداد ۹۶)  2 كدام يک از عبارت های زير،  معرف مجموعۀ تهی است؟ 

{ }Æ  اعداد اول يک رقمی  اعداد طبيعی بين ۱ و1-  مضرب های اول عدد ۵ 
(خراسان شمالى  ـ خرداد ۹۶) A، كدام گزينه درست نيست؟  { , , }== 2 3 8  3 اگر

 5ÏA   Æ Í A   { , }2 8 ÎA  2ÎA
A، چه تعداد از روابط زير صحيح است؟ { ,{ },{ ,{ }}}== ÆÆ ÆÆ ÆÆ ÆÆ  4 با توجه به مجموعۀ

ÆÆ ÍÍ A  ÆÆ ÎÎ A  { }ÆÆ ÍÍ A  { }ÆÆ ÎÎA  

 ۴  ۳  ۲   ۱ 
(بوشهر ـ  خرداد ۹۶) A، مقدار n(A) كدام است؟  x x x== ÎÎ ££{ | , }

2 2  5 در مجموعۀ
۴  ۱  ۲  ۳ 

(کرمان  ـ خرداد ۹۶) ، كدام گزينه در مورد a و b درست است؟  { , } { }3 4 3a a b-- ==  6 اگر
 a b+ = 4   a b+ = 3   a b+ = 2   a b+ =1

(کهگيلويه و بويراحمد  ـ خرداد ۹۶)  7 كدام عبارت زير نادرست است؟ 
 � �- ={ }   �∩� �=   � � �- =   �∩� �=

 X A B A C A B C== -- -- --(( ) ( )) (( ) )∩ ∩ ∪  8 با توجه به شكل مقابل،  مجموع اعضای مجموعۀ
برابر است با ............... .

۶۵   ۵۵   
۶۳   ۷۳   

(گيلان  ـ خرداد ۹۵)  9 قسمت رنگی در نمودار ون مقابل چه مجموعه ای را مشخص می كند؟ 
 ( )A B C -    ( )A B C∪ ∩   
 ( )A B C-     A B-   
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 10 تعداد زيرمجموعه های يک مجموعۀ n عضوی ۳۲تا است. اگر سه عضو جديد به اين مجموعه اضافه كنيم، آن گاه تعداد زيرمجموعه های 
حداكثر يک عضوی مجموعۀ جديد چندتا می شود؟

۱۰  ۹  ۸  ۷ 
(تهران ـ  مرکزی  ـکرمان)   11 اگر تاسی را بيندازيم، احتمال اين كه عدد رو شده شمارندۀ ۴ باشد، چه قدر است؟ 

 1
4

  1
3

  1
2

  2
3

 12 در يک جعبه ۳ مهرۀ قرمز، ۴ مهرۀ  آبی و ۵ مهرۀ سبز وجود دارد. يک مهره به تصادف انتخاب می كنيم. احتمال اين كه اين مهره آبی نباشد، چه قدر است؟
(قم ـ  خرداد ۹۶)   3

4
  1
2

  2
3

  1
3

(اصفهان  ـخرداد ۹۵)  13 اگر خانواده ای دارای سه فرزند باشد، چه قدر احتمال دارد اين خانواده دقيقاً دو پسر داشته باشد؟ 
 1
7

  5
8

  1
8

  3
8

(يزد  ـخرداد ۹۶)  14 اگر تاسی را دو بار پرتاب كنيم،  احتمال اين كه هر دو بار عددهای رو شده اول باشند، چه قدر است؟ 

 1
2

  12
36

  9
36

  9
12

«انتخاب عددی طبيعی بين دو عدد ۳ و a از بين اعداد  == B «انتخاب عددی اول از بين اعداد طبيعی تک رقمی» و == A  15 اگر پيشامدهای
طبيعی تک رقمی» هم شانس باشند، آن گاه مقدار عددی a كدام است؟

۹  ۸  ۷  ۶ 

a نمايش داد، به طوری كه a و b عضو مجموعۀ 
b

در فصل قبل با نمايش مجموعۀ اعداد گويا آشنا شديم. دانستيم به هر عددی كه بتوان آن را به صورت

8- و صفر همگی عضو مجموعۀ اعداد گويا هستند. ،۳ ، - 5

2
، 2
3

b باشد، عدد گويا می گويند. به عنوان مثال اعدادی مانند اعداد صحيح و¹0

 
برای پيداكردن يک يا چند عدد گويا بين دو عدد گويای متمايز، روش های گوناگونی وجود دارد كه در ادامه به بيان سه روش پركاربردتر آن می  پردازيم:

 روش اول: مخرج مشترک گيری
در اين روش ابتدا به وسيله ی مخرج مشترک گيری، مخرج كسرها را يكسان و كسرها را براساس اين مخرج بازنويسی می كنيم؛ سپس از اعداد بين 

دو كسر به دست آمده، به تعدادی كه در سؤال از ما خواسته، عدد گويا انتخاب می كنيم.
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پاسخ 1 
{ }- Æ -  ۳  تهی

 12 6Ï - ÎA A

پاسخ 2 
 A a k h i c m b g e j={ , , , , , , , , , }

 B m b g e j f n d l o p={ , , , , , , , , , , }

 سه عضو بايد از قسمت مشترک بين A و B در نمودار باشند؛ 
مثلاً b ،m و g يا e ، g و j يا ... .

پاسخ 3 
با توجه به عضوهای مشترک در مجموعه ها 

نمودار را رسم می كنيم.
 عضوهای مشترک A و B با توجه 

به نمودار، اعداد ۳ ، ۴ ، ۵ و ۶ هستند.
مجموعه  سه  هر  در  كه  عضوهايی   

قرار دارند، فقط اعداد ۵ و ۶ هستند.
پاسخ 4 

اول  عدد  و ۱۰ هيچ   ۲ بين  است؛ چون  تهی  اين مجموعه   
زوجی وجود ندارد.

هر  بين  می دانيم  و  هستند  گويا   1

1397
و  1

1396
عدد دو   

اين  دو عدد گويا، بی  شمار عدد گويای ديگر وجود دارد، پس 
مجموعه تهی نيست.

2- بزرگ تر باشد و در   هيچ عدد صحيحی وجود ندارد كه از
4- كم تر باشد، پس اين مجموعه تهی است. عين حال از

پاسخ 5 
 () به علت مشخص نبودن اعضا، عبارت موردنظر مجموعه 

به حساب نمی آيد.
} است. , , }14 16 18  () مجموعۀ موردنظر، مجموعۀ

} است. }97  () مجموعۀ موردنظر

 () اعضای عبارت داده شده مشخص نيستند، پس تشكيل 
مجموعه نمی دهند.

پس  ندارد،  مركبی  شمارندۀ  و  است  اول  عددی   ۱۰۱ ()  
مجموعۀ موردنظر مجموعۀ { } است.

 () اعضا مشخص نيستند.
 ()  اعضا مشخص نيستند. (البته اصلاً مگه غذای ايرونى بدمزه داريم؟!)

مجموعۀ  نتيجه  در  و  بوده   x = 3 برابر معادله  جواب   ()  
} است. }3 موردنظر

پاسخ 6 
A  E  G  D 

F  H  C 
پاسخ 7 

 مجموعۀ اعداد اول بين ۵۰ و ۸۰.
 مجموعۀ مربع اعداد طبيعی بين ۱ و ۱۲.
 مجموعۀ مكعب اعداد طبيعی بين ۳ و ۸ .
پاسخ 8  

{ , , , , , , }5 10 15 20 25 1395
1395 5

5
1 Þ = - +IñøH jHk÷U

= + =278 1 279  
{} (بين1- و ۴ عدد صحيح منفی نداريم، همگی نامنفی اند!)
Þ تعداد اعضا =0  

  { , , , , , }10 20 11 30 2112  
بايد مجموعۀ اعداد دورقمی كه مجموع ارقام آن ها صفر، ۱، ۲ يا 
 Þ =IñøH jHk÷U 6 ۳ است را تشكيل دهيم. 

پاسخ 9 
 هر دو عبارت، معرف مجموعۀ تهی اند؛ بنابراين با هم مساوی اند.

در  نيست،  عضوی  هيچ  شامل  و  است  تهی  اول  مجموعۀ   
حالی كه مجموعۀ دوم يک عضو دارد؛ بنابراين اين دو مجموعه 

با هم برابر نيستند.
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پاسخ 10 
Æ دو عضو يكسان هستند و يک شیء در نظر  {} و دو عضو! زيرا،
دارد. را   { }Æ و  Æ بنابراين مجموعه، دو عضو گرفته می شوند؛ 

پاسخ 11 
Y   خود آن مجموعه X-

Æ (تهی)   تهی

 � �= Î ¹{ | , , }a
b
a b b 0

پاسخ 12 
به  اعداد  اين  كنيد  فرض  پيدامی كنيم.  را  موردنظر  اعداد   
x باشند، در اين صورت داريم: + 3 x و + 2 ، x +1 ، x صورت

 x x x x x+ + + + + + = Þ + =( ) ( ) ( )1 2 3 34 4 6 34  
 Þ = Þ =4 28 7x x  
 Þ }: مجموعۀ موردنظر , , , }7 8 9 10  

 ۱- مجموعۀ اعداد طبيعی بين ۶ و ۱۱.
۲- مجموعۀ چهار عدد طبيعی متوالی با شروع از ۷.

پاسخ 13 
 ابتدا اعضای مجموعۀ سمت راست را به ساده ترين حالت نوشته و 

سپس با مجموعۀ سمت چپ تساوی مقايسه می كنيم.

 3

24

1

8 3 9

9

25

3

5

1

4
0 25

2
= = = =, , , /

y y  

 Þ + ={ , , , / } { , , , }2 1
3

5
0 25

1

4

1

8 9

3

5
x

y  
حالا با مقايسۀ دو مجموعه متوجه می شويم كه مقدارهای زير بايد 

 x y
+ = =1

1

8 9
2» برابر باشند: 

 
Þ

+ = Þ = - Þ = -

= Þ = Þ = Þ =

ì

í
ïï

î
ï
ï

x x x

y
y y y

1
1

8

1

8
1

7

8

9
2 18 18 324

2

را  راست  سمت  مجموعۀ  اعضای  ابتدا  قبل  قسمت  مشابه   

 7
21

1

3

3

4
0 75

49

25

7

5
= - = - =, / , ساده سازی می كنيم: 

 Þ - + - = + -{ , , , / } { , , / , }7

5
7 2 1 0 75

1

3
3 0 75

7

5
x x y  

حالا با توجه به برابر بودن دو مجموعه بايد داشته باشيم:

، پس: 3 7 2 1
1

3
x y x+ = - + =»

 2 1
1

3
2

2

3

1

3
x x x+ = Þ = - Þ = -    (I)  

 3 7 3
1

3
7x y yI+ = - ¾ ®¾ - + = -( ) ( )  

 Þ - + = - Þ = -1 7 6y y  

پاسخ 14 
در  ولی  مجموعۀ سمت چپ هست  عضو   ۳ است،  نادرست   
نمی تواند   { , , }1 2 3 مجموعۀ پس  نيست،  راست  سمت  مجموعۀ 

} باشد. , , , , , }- - -3 2 1 0 1 2 زيرمجموعۀ
A، پس هر عضوی كه در A باشد،  BÍ  درست است. چون
بايد در B هم باشد، يعنی A حداكثر می تواند به اندازۀ تعداد اعضای 
B عضو داشته باشد، در غير اين صورت عضوی در A است كه در 

A است. BÍ B نيست و اين خلاف رابطۀ
 {{ },{{ }}}Æ Æ از مجموعۀ } عضوی  }Æ  نادرست است.
Æ عضو مجموعه ای باشد،  است، نه زير مجموعۀ آن. در واقع اگر

} زيرمجموعه اش است. }Æ آن گاه
 { ,{ },{ ,{ }}}a a a a } عضو مجموعۀ }a  درست است. چون

}} يک زيرمجموعۀ تک عضوی آن است. }}a است، پس
پاسخ 15 

به  چون   ،D AÍ شود گفته  بايد   D AÏ است. نادرست   
طور كامل داخل A قرار دارد.

نگرفته،  قرار   C كامل درون  به طور   A است. چون   درست 
.A CÍ پس

پس ندارد،  قرار   B داخل  كامل  طور  به   D است.  نادرست   
.D BÍ

 درست است. B به طور كامل درون C قرار دارد.
.D CÍ  نادرست است. D به طور كامل داخل C قرار دارد، پس

.B CÍ B بايد گفته شود CÏ  درست است.
همۀ  زيرمجموعۀ  كه  است  مجموعه ای   Æ است. نادرست   

. D Í Æ Æ نه Í D مجموعه ها است، پس
 درست است؛ زيرا هر مجموعه، زيرمجموعۀ خودش است.

پاسخ 16 
A پس نمودار مربوط به مجموعه های A و B به صورت  BÍ چون

 است و به همين ترتيب نمودار مربوط به نمودارهای B و 

است. حالا چون  B، به صورت  CÍ C با توجه به رابطۀ

A درون B قرار دارد، پس نمودار مربوط به هر سه مجموعه به صورت 

 خواهد بود و در نتيجه چون A هم به طور كامل 

.A CÍ در C قرار می گيرد، بايد داشته باشيم
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پاسخ 17 
2ÏA، پس B نمی تواند زيرمجموعۀ A باشد،  2ÎB ولی

در نتيجه اين رابطه نادرست است.
A، بنابراين اين رابطه نادرست  CÍ 9ÏC، پس 9ÎA ولی

است.
D، بنابراين اين رابطه درست  BÍ 13ÎD ولی13ÏB، پس

است.
رابطۀ پس  هستند،  هم   C مجموعۀ  عضو   ،B اعضای  همۀ   

B درست است. CÍ

1ÎC درست است.  عدد ۱ عضو مجموعۀ C است، پس رابطۀ
 { , }2 3 ÎB رابطۀ پس  نيست،   B مجموعۀ  عضو   { , }2 3

} است. , }2 3 Í B نادرست است و درست آن به صورت
 هر سه عدد ۱، ۲ و ۷ عضو مجموعۀ C هستند، پس رابطۀ 

داده شده درست است.
 { , }1 13  هم ۱ و هم ۱۳ عضو مجموعۀ C هستند، پس مجموعۀ
زيرمجموعۀ دو عضوی C است. در نتيجه رابطۀ داده شده درست است.
 ،D AÍ  D عضو A نيست، بلكه زيرمجموعۀ A است، يعنی

پس رابطۀ داده شده نادرست است.
پاسخ 18 

} است،  , , , }2 3 5 7 اعداد اول يک رقمی به صورت  مجموعۀ 
پس زيرمجموعه های آن عبارت اند از:

 Æ ,{ },{ },{ },{ },{ , },{ , },{ , },{ , },{ , },2 3 5 7 2 3 2 5 2 7 3 5 3 7

 { , },{ , , },{ , , },{ , , },{ , , },{ , , , }5 7 2 3 5 2 3 7 2 5 7 3 5 7 2 3 5 7  
 { , , , , }a o i u e  مجموعۀ حروف صدادار انگليسی به صورت

بوده و زيرمجموعه های آن به صورت زير خواهند بود:
{}: صفرعضوی ها  
}: تک عضوی ها },{ },{ },{ },{ }a o u e i  
}: دوعضوی ها , },{ , },{ , },{ , },{ , },{ , }a o a i a e a u o u o e  

 { , },{ , },{ , },{ , }o i u e u i e i  
}: سه عضوی ها , , },{ , , },{ , , },{ , , },{ , , }a o u a o e a o i a u e a u i  
{ , , },{ , , },{ , , },{ , , },{ , , }a e i o u e o u i o e i u e i  
}: چهارعضوی ها , , , },{ , , , },{ , , , }a o u e a o u i a u e i  

 { , , , },{ , , , }o u e i a o i e  
}: پنج  عضوی ها , , , , }a o u e i  

پاسخ 19 
 كافی است زيرمجموعه ای مثال بزنيم كه اعضای آن جزو اعداد زوج بين

}. مجموعۀ  , , , , , }- -8 2 2 4 6 14 12- و ۱۶ باشند، مثلاً مجموعۀ

موردنظر نيز حداكثر می تواند به تعداد اعداد زوج بين12- و ۱۶ يعنی 
 14 12 10 8 6 4 2 0 2 4 6 8 10 12» , , , , , , , , , , , ,- - - - - - اعداد 

كه تعداد آن ها برابر ۱۴تا است، عضو داشته باشد.
اعداد  به تعداد  اين مجموعه حداكثر می تواند   .{ , , , }2 3 5 7

13 كه تعداد آن ها  11 7 5 3 2» , , , , اعداد اول بين ۱ و ۱۴ يعنی 
برابر ۶تا است، عضو داشته باشد.

پاسخ 20 
 مجموعۀ موردنظر برابر مضارب حسابی عدد ۲ است، پس به 
 { | }2k kÎ صورت روبه رو قابل نمايش است: 
 مجموعۀ داده شده برابر مضارب طبيعی عدد ۷ است، پس به 
 { | }7k kÎ صورت روبه رو قابل نمايش است: 
4- و۶ هستند، پس  بين اعداد صحيح  داده شده   مجموعه 

مجموعه به صورت روبه رو قابل نمايش است:
 { | , }x x xÎ - < < 4 6  
 اعداد موجود در صورت ۴تا ۴تا و اعداد موجود در مخرج ۳تا 
۳تا در حال اضافه شدن هستند، پس مثل قسمت قبل الگوی اعداد 

صورت و مخرج به صورت زير به دست می آيد:
3 : اعداد صورت 4 0 3 7 4 1 3 11 4 2 3= + = + = +´ ´ ´, , ,  
2 : اعداد مخرج 3 0 2 5 3 1 2 8 3 2 2= + = + = +´ ´ ´, , ,  
11 3 3 2 14 3 4 2= + = +´ ´, ,  

 Þ } : مجموعۀ موردنظر | }4 3

3 2

k
k

k+
+

Î  

پاسخ 21 
 به جای x مقادير۱، ۲، ۳ و ... را قرار داده و مجموعه را به 
دست می آوريم، البته واضح است كه مجموعۀ داده شده، مجموعۀ 

اعداد فرد بزرگ تر از ۱ هستند:
 Þ = + + +A { , , , }2 1 1 2 2 1 2 3 1´ ´ ´   
Þ =A { , , , , , , }3 5 7 9 11 13   
2 را قرار می دهيم، پس داريم: 1 0 1 2» , , ,- -  به جای x مقادير

 D = - - - - - - -{ , , , , }2 1 1 1 0 1 1 1 2 1  
 Þ = - - -D { , , , , }3 2 1 0 1  
 E = { , , , }3 0 3 3 3 4 3 9´ ´ ´ ´  
 Þ =E { , , , }0 9 12 27  

 ابتدا معادلۀ داده شده را حل می كنيم.
 3 4 31 3 27 9x x x+ = Þ = Þ =  

پس مجموعۀ داده شده، معادل مجموعۀ زير است:
 F x x x F= Î = Þ ={ | , } { } 9 9  
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پاسخ 22 
مجموعه های B و C را با اعضايشان مشخص كرده و سپس با هم 

مقايسه می كنيم.
1 اين  0 1» ,- x2 و از بين اعضای A فقط اعداد 2£ B : چون
است)،  يا مساوی ۲  آن ها كم تر  توان دوم  (�ه  دارند  را  خاصيت 
 B = -{ , , }1 0 1 بنابراين مجموعۀ B برابر است با: 
 C = - - -{ , , , , }3 2 1 0 1 ، پس داريم:  - < <4 2x C : چون
در پايان با توجه به مجموعه های به دست  آمده نتيجه می گيريم 

كه هيچ كدام از مجموعه های داده شده با A برابر نيستند. 
پاسخ 23  

 � � �Í Í Í
 ( ) Í  درست است. 
 ( )� �Í  نادرست است.  

�، پس  �Í  نادرست است. (چون
همۀ اعداد صحيح گويااند).

 ( ) Í  درست است.
 نادرست است. (همۀ اعداد صحيح نامنفی، حسابی اند).

پاسخ 24 
تا   64 2

6= برابر مجموعه  اين  زيرمجموعه های  تعداد   چون 
 2 2 1 6 5

1 6n n n+ = Þ + = Þ = است، پس داريم: 
 اگر سه تا از اعضای A كم كنيم، به يک مجموعۀ سه عضوی 
2 تا است،  8

3 = می رسيم كه تعداد زيرمجموعه های آن نيز برابر
64 تا زيرمجموعه از تعداد  8 56- = پس اين مجموعه به تعداد

زيرمجموعه های مجموعۀ اوليه كم تر دارد.
پاسخ 25 

A B/  B A/  B و A 
 A B  A BÍ

پاسخ 26 
A را تعيين كرده و سپس تفاضل  B A و B ابتدا مجموعه های

آن ها را به دست می آوريم.
 A B A B∪ ∩= ={ , , , , , } { , }7 2 5 4 6 8 5 4»  
 Þ - = -( ) ( ) { , , , , , } { , }A B A B∪ ∩ 7 2 5 4 6 8 5 4  
 ={ , , , }2 6 7 8  

پاسخ 27 
 A ={ , , , , , , , , , , , }1 2 3 4 6 8 9 12 18 24 36 72  
 B ={ , , , , , , , , , }1 2 3 4 6 8 12 16 24 48  

 با توجه به مجموعه های A و B داريم:
 A B n A B = Þ ={ , , , , , , , } ( )1 2 3 4 6 8 12 24 8  
 A B ={ , , , , , , , , , , , , , }1 2 3 4 6 8 12 24 9 18 36 72 16 48  
 Þ =n A B( ) 14  
 A B n A B- = Þ - ={ , , , } ( )9 18 36 72 4  
 B A n B A- = Þ - ={ , } ( )16 48 2  

پاسخ 28 
A A= + + + Þ ={ , , } { , , }1 2 2 2 3 2 3 6 11

2 2 2  
A B A B  = Þ ={ , , } { , , } { }3 6 11 4 5 6 6  

پاسخ 29 
A={ , , , , , , , , }4 5 6 7 8 9 101112 B و ={ , , , , }4 6 8 10 12  

 با توجه به مجموعه های A و B داريم:
A B ={ , , , , }4 6 8 1012 (A B B = B؛ پس AÍ (در واقع

A، يعنی داريم: B A = B، پس AÍ چون
 A B ={ , , , , , , , , }4 5 6 7 8 9 10 11 12  
 A B- ={ , , , }5 7 9 11 A برابر است با:  B- پس

 با توجه به مجموعه های به دست آمده داريم:
 A A B- =( ) { , , , } 5 7 9 11  B A B- =( ) {}

 ( ) ( ) { , , , }A B A B∪ ∩- = 5 7 9 11  
پاسخ 30 

 A = - - -{ , , , , , , , }3 2 1 0 1 2 3 4  
 B = - - - - - - -{( ) ,( ) , , , }2 1 1 1 0 1 1 1 2 1

2 2 2 2 2  
Þ = -B { , , }3 0 1  

 C x x x= - Î ={ | , , , , , , }2 8 1 2 3 4 6 12  
 Þ = - - -C { , , , , , }6 4 2 0 4 16  
 B A A B AÍ Þ =  
Þ = - - -A B { , , , , , , , }3 2 1 0 1 2 3 4  

 A C = -{ , , }2 0 4  
C B- = - - -{ , , , , }6 4 2 4 16  

 A B- = - -{ , , , , }3 2 1 2 4 Þ - = -( ) { , }A B C 2 4  
 C B C B A- = - - - Þ -{ , , , , } ( )6 4 2 4 16   
 = - - - - -{ , , , , , , , , , , }6 4 3 2 1 0 1 2 3 4 16  

 A B = -{ , , }1 0 3 Þ =( ) { }A B C  0  
B C = - - - -{ , , , , , , , }6 4 2 1 0 3 4 16  

 Þ - = - -( ) { , , }B C A 6 4 16  
 B C- = -{ , }1 3 Þ - - = Æ( )B C A  
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A B
A B C

- = - -
Þ - - = -

ü
ý
þ

Þ
{ , , , , }

( ) { , , }
3 2 1 2 4

3 1 2
 

(( ) )A B C B- - = Æ  

 
A B
B C
∪
∩

= - - -
=

ü
ý
þ

{ , , , , , , , }
{ }

3 2 1 0 1 2 3 4

0
 

 Þ - = - - -( ) ( ) { , , , , , , }A B B C∪ ∩ 3 2 1 1 2 3 4  
پاسخ 31 

 B و A با توجه به مجموعه های 
نمودار به شكل روبه رو خواهد بود:

 با توجه به نمودار بخش  داريم:
 A B ={ , , }1 7 8 Þ - =B A B( ) { , , } 2 3 6  

پاسخ 32 
B به صورت زير  A و  به نمودار داده شده مجموعه های  با توجه 
  A ={ , , , , , }1 2 3 4 5 8  B ={ , , , , }3 4 5 6 7 هستند:     

بنابراين داريم:
 A B ={ , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 8  
 A B ={ , , }3 4 5  
 A B- ={ , , }1 2 8  
A B
B A

A B B A


 

=
- =

ü
ý
þ

Þ - = Æ
{ , , }
{ , }

( ) ( )
3 4 5

6 7
 

 
A B
B A

A B B A
- =
- =

ü
ý
þ

Þ - - =
{ , , }
{ , }

( ) ( ) { , , , , }
1 2 8

6 7
1 2 6 7 8  

پاسخ 33 
هر شكل را با توجه به مجموعۀ داده شده رنگ می زنيم.

   

Þ   

Þ  

Þ  

Þ  

Þ  

پاسخ 34 
 قسمت رنگ شده نشان دهندۀ عضوهايی است كه در A هستند 
A است. B- ولی در B نيستند، پس مجموعۀ رنگ شده مجموعۀ

B رنگ شده اند،  A- A و B-  مشابه قسمت قبل مجموعه های
) است.  ) ( )A B B A- - پس كل قسمت رنگی معادل مجموعۀ
شده  كم  آن ها  اشتراک  مجموعه  دو  اجتماع  از  گفت  می توان  يا 
(A B) (A B)∪ ∩- است، يعنی: 

A است. (در حالتی  B-  مجموعۀ داده شده همان مجموعۀ
(B AÍ كه

 اشتراک مجموعه های A و B و اشتراک مجموعه های B و C رنگ شده اند، 
) است. ) ( )A B B C∩ ∪ ∩ پس كل قسمت رنگ شده معادل

 اشتراک مجموعه های A و A ،B و B ،C و C رنگ شده است. پس
) است. ) ( ) ( )A B A C B C∩ ∪ ∩ ∪ ∩ مجموعۀ موردنظر مجموعۀ
 قسمت رنگ شده نشان دهندۀ اشتراک مجموعه های B و C منهای 
صورت به  موردنظر  مجموعۀ  پس  است،  مجموعه  سه  هر  اشتراک 

) است. ) ( )B C A B C  -

پاسخ 35 
.� � �Í Í Í دقت كنيد كه: 

  - = { }0  

 � � � �- ¾ ®¾¾¾ ÆÍ( )  
 � � …- = - - - -{ , , , , , }0 1 2 3 4  

 �∩� ��( )ÍÆ¾ ®¾¾¾  

 �∩� �� �( )Í¾ ®¾¾¾  

�∪ �� ( )Í¾ ®¾¾¾  
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پاسخ 36 
 A={ , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 8 مجموعۀ A به صورت مقابل قابل نوشتن است: 
) در اين مجموعه  )7 5 3 2» , , حالا دقت كنيد كه چون ۴ عدد اول
وجود دارند، پس احتمال انتخاب عددی اول از اين مجموعه برابر

4 است.
8

1

2
=

پاسخ 37 
تعداد كل حالت های روشدن عدد در يک تاس برابر ۶تا است.

 { , , , , , }1 2 3 4 5 6  
پس داريم:

احتمال روشدن  ={ }6,4,2 احتمال روشدن اعداد  = =3

6

1

2
 

عدد زوج
يا  نه اول است و نه مركب  برابر ۱ است كه  يا   عدد روشده 
برابر اعداد اول۲، ۳ و ۵، پس تعداد حالت های مطلوب برابر ۴تا و 

4 است.
6

2

3
= احتمال موردنظر برابر

} انتخاب شود، پس  , , , }4 5 6 7  عدد انتخابی بايد از مجموعۀ
احتمال موردنظر با توجه به اين كه ۷ جزو مجموعۀ كل حالت ها 

3 است.
6

1

2
= نيست، برابر

احتمال  ۶، پس  برابر  يا  و  باشد  برابر ۵  يا  بايد  روشده   عدد 

2 است.
6

1

3
= موردنظر برابر

پاسخ 38 
 می دانيم كه در پرتاب يک تاس در n  بار يا پرتاب n تاس هم زمان 

حالت های  كل  تعداد  پس  ؛  6n با است  برابر  نمونه   فضای  هم،  با 

. n S( ) = 36 6 تا است. يعنی 36
2 = روشدن دو تاس برابر

 حالت هايی كه دو عدد روشده اول باشند، به صورت زير است:

 {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}2 2 2 3 2 5 3 2 3 3 3 5 5 2 5 3 5 5  

بنابراين تعداد حالت های مطلوب برابر ۹ و احتمال موردنظر برابر

9 است.

36

1

4
=

} انتخاب شوند، پس  , , , }1 2 3 6  اعداد روشده بايد از مجموعۀ
اين حالت ها عبارت اند از:

 {( , ),( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )1 1 1 2 1 3 1 6 2 1 2 2 2 3 2 6  
 ( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )}3 1 3 2 3 3 3 6 6 1 6 2 6 3 6 6  
برابر  موردنظر  احتمال  است، پس  برابر ۱۶تا  نيز  آن ها  تعداد  كه 

 16
36

4

9
= می شود با: 

 حالت های مطلوب عبارت اند از:
 {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}1 5 5 1 2 4 4 2 3 3  
5

36
پس احتمال مورد نظر برابر است با: 

پاسخ 39 
اگر پسر را با نماد p و دختر را با نماد d نمايش دهيم، تعداد كل حالت های 
و  ( , ) ,( , ) ,( , )}p d d p d d حالت  ۴ شامل  خانواده  اين  فرزندان 
)} نيز، حالت های  , )d p ) و , )}p d )} است، كه حالت های , )p p

2 است.
4

1

2
= مطلوب محسوب می شوند، پس احتمال موردنظر برابر

پاسخ 40 
 p و فرزندان پسر را با نماد d فرض كنيد فرزندان دختر را با نماد

نمايش دهيم. در اين صورت:
 مجموعۀ همۀ حالت های ممكن به صورت زير است:

 {( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )p p p p p d p d p d p p p d d d p d

 ( , , ) ,( , , )} ( )d d p d d d n SÞ = 8  
و  ( , , ) ,( , , )d p d d d p از: عبارت اند  مطلوب  حالت های   

 3
8

، پس احتمال موردنظر برابر است با:  ( , , )p d d

{( , , )d d d و  ( , , )}p p p از: عبارت اند  مطلوب  حالت های   

 2
8

1

4
= پس احتمال موردنظر برابر است با:  

 حالت های مطلوب عبارت اند از:
 (p, , ),(p, , ),(p, , ),( , , ),( , , ),( , , )}d p p d d d d p d d d p d p p

 7
8

)}، پس احتمال موردنظر برابر است با:  , , )d d d و
پاسخ 41 

فرض كنيد حالت روآمدن سكه را با r و حالت پشت آمدن سكه را 
با نماد p نمايش دهيم.

در اين صورت كل حالت های ممكن به صورت زير خواهد بود:
 {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )r r r r r r p p p1 2 3 4 5 6 1 2 3

 ( , ) ,( , ) ,( , )} ( )p p p n S4 5 6 12Þ =  
 ( , ) ,( , )}r r4 2  در اين صورت حالت های مطلوب عبارت اند از:

3 است.
12

1

4
= )}، پس احتمال موردنظر برابر , )r 6 و

 ( , ) ,( , )}p p3 2  در اين صورت حالت های مطلوب عبارت اند از:

3 است.
12

1

4
= )}، پس احتمال موردنظر در اين حالت هم برابر , )p 5 و

 در ۶تا از حالت های ذكرشده، سكه رو می آيد، پس احتمال 

6 است.
12

1

2
= روشدن سكه برابر
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 1 گزينۀ  هيچ كدام از موارد مطرح شده در گزينه های (الف)، 
(ب) و (ج) شامل اعضای معلوم و مشخصی نيستند، اما می توان به 
كمک گزارش های هواشناسی روزهای بارانی سال ۱۳۹۶ (سال قبل) 

را تعيين كرد؛ پس گزينۀ «د» يک مجموعه به حساب می آيد.
وجود  عدد طبيعی ای  هيچ  و ۱  عدد ۱-  دو  بين  گزينۀ     2 

ندارد؛ پس اين مجموعه همان مجموعۀ تهی است.
 ، 8ÎA 2ÎA و } مجموعه است و چون , }2 8  3 گزينۀ   

.A نه عضو ،{ , }2 8 Í A بنابراين
 4 گزينۀ  هر چهار عبارت داده شده صحيح اند.

 تهی زيرمجموعۀ هر مجموعه است.
.{ }Æ Í Aپس ، ÆÎA  چون

} هر دو عضو مجموعۀ A هستند.  }Æ Æ و  و 
از  بايد  آن  مربع  و  است  حقيقی  عددی   x چون  گزينۀ    5 
با آن مساوی باشد، پس x تنها می تواند مقدارهای يا  ۲ كوچک تر 

دارد،  A سه عضو  بنابراين مجموعۀ  باشد؛  داشته  را   - +1 1 0, ,
. n A( ) = 3 يعنی

}، پس بايد داشته باشيم: , } { }3 4 3a a b- =  6 گزينۀ   چون

 
3 3 1

4 3 4 3 1

a a I

a b b bI

= Þ =

- = ¾ ®¾ - = Þ =

ì

í
ï

î
ï

( )

( )
»  

Þ + = + =a b 1 1 2  

. 2
3

 7 گزينۀ   عددی گويا و غيرصحيح در نظر بگيريد، مثلاً

حالی  در  اين  و   2
3

Î -� �پس  ، 2
3

Ï و  2
3

Îچون حالا 

.� � �- ¹ ؛ پس 2
3

Ï است كه

 8 گزينۀ  با توجه به شكل داريم:

 

A B

A C

A B A C





 

=

=

ü

ý
ï

þ
ï

Þ - =

{ , , , , }

{ , , }

( ) ( ) { , , , }

8 4 5 10 12

1 8 9

4 5 10 12

»

AA B A B C- = Þ - - =
ü
ý
þ{ , , , , } ( ) { , , }1 3 9 6 15 3 6 15

 

 Þ =X { , , , , , , }3 4 5 6 10 12 15  
Þ  X مجموع اعضای = + + + + + + =3 4 5 6 10 12 15 55

A به صورت مقابل است: B  9 گزينۀ   

 

حالا اگر از قسمت رنگ شده، قسمت های رنگی كه در دايرۀ  مربوط به 
مجموعۀ C است را حذف كنيم، به شكلی می رسيم كه صورت سوال 
) است. )A B C - به ما داده است. پس پاسخ مسئله مجموعۀ

زيرمجموعه  ۳۲تا  شامل  nعضوی  مجموعۀ  چون  گزينۀ    10 

 2 32 2 2 5
5n n n= Þ = Þ = است، پس داريم: 

بنابراين وقتی به مجموعۀ داده شده سه عضو جديد اضافه كنيم،  به 
يک مجموعۀ هشت عضوی می رسيم كه ۸تا زيرمجموعۀ تک عضوی و 
) دارد؛  بنابراين جواب مسئله برابر  )Æ يک زيرمجموعۀ صفر عضوی
 8 1 9+ = می شود با: 
 11 گزينۀ   برای رو شدن اعداد يک تاس ۶ حالت مختلف وجود 

. n S( ) = 6 دارد؛ پس
پس  }؛  }4 2 1» , اعداد از  عبارت اند   ۴ عدد  شمارنده های  طرفی  از 

 3
6

1

2
= احتمال موردنظر برابر است با: 

3 تا مهره در جعبه موجود  4 5 12+ + =  12 گزينۀ   در كل

. n S( ) است؛ پس12=
احتمال  پس  نيستند؛  آبی  كه  داريم  مهره  تا   3 5 8+ = طرفی از 

 8
12

2

3
= موردنظر برابر می شود با: 

به  خانواده  اين  فرزندان  برای  حالت ها  كل  تعداد  گزينۀ    13 

(d : دختر،  p : پسر) صورت زير به  دست می آيد: 
{( , , ) ,( , , ) ,( , , ) ,( , , ) ,( , , )p p p p p d p d p d p p p d d  
, ( , , ) ,( , , ) ,( , , )} ( )d p d d d p d d d n SÞ = 8  

حالا با توجه به حالت های بالا، تعداد حالت های موردنظر مسئله برابر 

. 3
8

۳تا است؛ در نتيجه احتمال موردنظر برابر است با
 14 گزينۀ   تعداد كل حالت های پرتاب دو تاس برابر ۳۶تا است. 

از طرفی حالت های مطلوب مسئله عبارت اند از:
 {( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,2 2 2 3 2 5 3 2 3 3 3 5  
( , ) ,( , ) ,( , )}5 2 5 3 5 5  

كه تعداد آن ها برابر ۹تا است. بنابراين احتمال موردنظر برابر است 

. 9

36
با

4 است. حالا چون 
9

 15 گزينۀ  احتمال رخ دادن پيشامد A برابر

A و B هم شانس اند، بنابراين احتمال رخ دادن پيشامد B نيز بايد برابر

4 باشد.  در نتيجه تعداد اعضای مجموعۀ B نيز بايد برابر ۴تا باشد؛ 
9

 a = 8 پس B بايد شامل اعداد ۴، ۵، ۶ و ۷ باشد و اين يعنی: 
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 واژگان
ذکر: يادمَلِک: پادشاه مَلِک:مَلِک:مَلِک:

و خدايی پاكی  تو  كه  گويم  تو  ذكر  راه نمايیملكا  توام  كه  ره  همان  به  جز  نروم 
برگردان روان خدايا تو را ستايش می كنم چون تو پاک و مُنَزّه هستی. فقط به همان راه كه تو به من نشان می دهی می روم و جز آن، راه ديگری 

را انتخاب نمی كنم.
آرايه تكرار: تو/ نغمۀ حروف: تكرار صامت های «ک» و «م»/ مصراع اول: تلميح به آيۀ ۱ سورۀ حمد: ！الحمد للهّ رب العالمين＀ : ستايش مخصوص 

پروردگار جهانيان است. /مصراع دوم: تلميح به آيۀ ۴ سورۀ حمد: ！اهدنا الصراط المستقيم＀ : ما را به راه راست هدايت فرما.
دستور بيت، ۶ جمله دارد./ ملک: منادا/ تو (در جملۀ دوم): مفعول/ تو (در جملۀ سوم): نهاد/ پاک و خدا: مسند/ راهنما: مسند

آثارقرنشاعر
حديقةالحقيقة ـ سيرالعباد الی المعاد ـ كارنامۀ بلخ۶ابوالمجد مجدود بن آدم (سنايی)، شاعر و عارف

 واژه های مهم املايی
ذكر ـ سنايی غزنوی

 واژگان

نام: شهرت، آوازه، اعتبار
کيوان: ستارۀ زحل كه در فلک هفتم می باشد.

ناهيد: سيارۀ زهره
برگذشتن: طی شدن

جای: قدر و منزلت، مكان
گردان: چرخنده، دوّار

فروزنده: تابان، خروشان
مهر: خورشيد

جايگاه: قدر و منزلت
ميان: كمر

ستودن: ستايش  كردن
برُنا: جوان

نام

برگذشتن
قالب شعر: مثنوی۱

و خــرد ــد جـــان  ــداون نـــام خ ــه  ــشــه بــرنــگــذردب ــدي ــر ان ــرت ــن ب ــزي ك

برگردان روان با نام خداوندی آغاز می كنم كه دو نعمت بزرگ عقل و جان را به انسان عطا كرده است؛ زيرا فكر و انديشۀ انسان نمی تواند فراتر از اين برود.
آرايه تناسب: جان، خرد و انديشه/ واج آرايی: تكرار صامت های «ن» و «د»

دستور بيت، ۲ جمله است. فعل جملۀ اول (آغاز می كنم) به قرينۀ معنوی حذف شده است/ انديشه: نهاد جملۀ دوم
۱- مثنوی: در اين قالب هر بيتی قافيۀ مستقل و جداگانۀ خود را دارد.
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جای ــد  ــداون خ و  نــام  ــد  ــداون رهــنــمــایخ روزی ده  ـــد  ـــداون خ

برگردان روان خداوند بلند مرتبه صاحب اسما و صفات زياد و آفرينندۀ عالم هستی است. اوست كه روزی دهندۀ موجودات و هدايت كنندۀ آن ها است.

آرايه مصراع دوم: تلميح به آيات ۳۷ سورۀ آل عمران: ！إنّ اللّٰه يرزق من يشاء＀ : به راستی كه خداوند، هر كه را بخواهد روزی می دهد؛ و ۲۱۳ سورۀ 

بقره: ！اللّٰه يهدي من يشاء＀ : خدا هر كس را كه بخواهد هدايت می كند./ تكرار: خداوند/ واج آرايی: تكرار صامت های «خ» و «ن»
دستور نام: مضافٌ اليه/ جای: مضافٌ اليه/ روزی ده: صفت/ رهنمای: صفت/ بيت ۳ جمله است.

گردان سپهر و  كــيــوان  ــد  ــداون مهرخ و  نــاهــيــد  و  مـــاه  فـــروزنـــدۀ 
برگردان روان خداوندی كه اجرام آسمانی در حال حركت را آفريده است و اوست كه به خورشيد و ماه و ستارگان، نور و روشنی بخشيده است.

آرايه مراعات نظير: كيوان، سپهر، ماه، ناهيد و مهر/ تضاد: ماه و مهر/ واج  آرايی: تكرار صامت  «ن»

دستور ماه: مضافٌ اليه

را ــده  ــن ــن ــري آف بــيــنــنــدگــان  ــه  راب بيننده  دو  مــرنــجــان  نبينی 

برگردان روان با چشمانت نمی  توانی خدا را ببينی، پس برای اين كار بی فايده چشمانت را اذيت نكن.

آرايه تلميح به آيۀ ۱۰۳ سورۀ انعام: ！لا تدُركُهُ الابصارُ و هو يدُرِكُ الابصار＀َ : چشم ها او را درنمی يابند و اوست كه ديدگان را درمی يابد.

دستور بيت ۲ جمله است/ آفريننده: مفعول/ بيننده: مفعول

راه ــه  ــش ــدي ان نــيــز  بـــدو  جايگاهنــيــابــد  از  و  ــام  ن از  بــرتــر  او  كــه 

برگردان روان انسان با عقل و انديشۀ خود نمی تواند خدا را بشناسد؛ زيرا خداوند از هر صفت و جايگاهی بالاتر است.

آرايه تلميح به حديث «انَّ اللّٰه لا يوصف و لا يدرَكُ»: خداوند در وصف و درک نمی آيد./ تشخيص: راه يافتن انديشه

دستور بيت۲ جمله دارد/ فعل «است» در آخر جملۀ دوم حذف به قرينۀ معنوی حذف شده است/ انديشه: نهاد/ برتر: مسند

هست چو   را  او  كس  نداند  بستستودن  بــبــايــدت  را  مــيــان  بندگی 

برگردان روان هيچ كسی نمی تواند خداوند را آن طور كه شايسته است، ستايش كند، پس تو بايد برای طاعت و بندگی تلاش كنی.

آرايه تلميح به حديث «ما عَبدَناك حقََ عبادتكَ» : تو را آن گونه كه شايستۀ تو بود، عبادت نكرديم./ ميان بستن: كنايه از آماده شدن/جناس 

ناقص: هست و بست
دستور ستودن: مفعول/ او: مضافٌ اليه/ «را» در مصراع دوم نشانۀ مفعول نيست.

ــه دانـــا بــود ــر ك ـــود ه ــا ب ــوان ــه دانـــا بــودت ــر ك ـــود ه ــا ب ــوان ــودت ب ــا  ــرن ب ــر  ــي پ دل  ــــش  دان ز 

برگردان روان انسان با دانايی، توانايی را به دست می آورد و با دانش دل پير، شاداب و جوان می ماند.

آرايه تضاد: پير و برنا

دستور توانا، دانا، برنا هر سه مسند هستند.

 شعر چى گفت
فردوسی در اين شعر خداوند را مورد ستايش قرار می دهد و می گويد كه خدا را با چشمانمان نمی توانيم ببينيم و تفكر و انديشۀ ما آدم ها نمی تواند 

خدا را بشناسد و درک كند. هم چنين به ما سفارش می كند كه به دنبال كسب علم و دانش باشيم، چون دانش به ما قدرت و توانايی می دهد.

اثرقرنشاعر
شاهنامه (۲۵ تا ۳۰ سال سرودنش طول كشيد)۵ (وفات در ۸۰ سالگی)فردوسی، شاعری شيعه مذهب

 واژه های مهم املايی

گردان سپهر ـ فروزنده ـ جايگاه ـ برُنا ـ فردوسی ـ شاهنامه
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 واژگان

ليل: شب
دامن: گستره،  پهنه،  كنارۀ هر چيز

اقرار: آشكار گفتن، اعتراف
عنب: انگور

تسبيح: خدا را به پاكی يادكردن، نيايش كردن
مستمع: شنونده

ياقوت: از سنگ های معدنی گران بها به رنگ سرخ
خار: تيغ

خوار: پست
مرغ سحر: بلبل
گوی: نوعی توپ

پيش: جلو

تنبيه: هشيار كردن، آگاه ساختن كسی بر كاری

عجب: عجيب، شگفت انگيز

خوشه: چندين دانۀ به هم پيوستۀ ميوه

اسرار: جمع سِر، رازها

عاجز: ناتوان، درمانده

کج رفتار: كسی كه رفتار نادرست دارد.

حيران: سرگشته، سرگردان

تقدير: فرمان خدا، قسمت و سرنوشتی كه 

خدا برای بندگان معين كرده است.
نهار: روز

بار: بزرگ،  بزرگوار، خالق
راست رُوان: هدايت شدگان، انسان های درستكار

الوان: جمع لون، رنگ ها
سعادت: خوشبختی، نيک بختی

انَعام: چهارپايان
انِعام: نعمت بخشيدن

حقّه: جعبه، ظرفی كوچک كه در آن جواهر 
يا چيز ديگر را نگه داری می كنند.

مسخّر: رام و مطيع
کرَم: بخشش، رحمت، سخا

قيامت: رستاخيز
قالب شعر: قصيده۱

نهار و  ليل  نكند  تفاوت  كه  بهاربامدادی  تماشای  و  صحرا  دامن  بود  خوش 

برگردان روان در صبح روز اول بهار كه طول شب و روز آن يكسان و برابر است، رفتن به صحرا و تماشاكردن گل های زيبای بهاری، لذت بخش است.

آرايه تضاد: ليل و نهار/ مراعات نظير: ليل، نهار و بامداد/ جناس ناقص: بهار و نهار/ تشخيص: دامن صحرا

دستور بيت دو جمله است./ ليل و نهار: نهاد جملۀ اول/ دامن: نهاد جملۀ دوم/ خوش: مسند

است دل  خداوند  تنبيه  همه  استآفرينش  دل  خداوند  تنبيه  همه  اقرارآفرينش  خداوند  به  ــدارد  ن كه  ــدارد  ن دل 

برگردان روان تمام پديده های آفرينش برای آگاه كردن انسان ها هستند و اگر كسی وجود خدا را انكار كند، ذوق و احساس ندارد.

آرايه واج آرايی «د»/ جناس: «كه» و «به»/ تكرار: خداوند، ندارد، دل/ جناس تام: خداوند در مصراع اول به معنای «صاحب، دارنده» است و در 

ه». مصراع دوم به معنای «اللّٰ
دستور «كه» معنای «كسی كه» می دهد.

۱- قصيده: قالبی است كه مصراع اول با تمامی مصراع های زوج آن هم قافيه هستند. به شكل زير توجه كنيد:

ليل

پيش
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وجود ديوار  و  در  بر  نقش عجب  ديواراين  همه  بر  بود  نقش  نكند،  فكرت  كه  هر 
برگردان روان هر كسی كه با وجود اين همه نقش ها و پديده های عجيب هستی به آفرينندۀ آن ها فكر نكند، همانند عكس و تصوير روی ديوار، 

بی احساس و بی روح است.
آرايه مراعات نظير: در و ديوار/ اضافۀ تشبيهی: ديوار وجود/ جناس ناقص: بر و در/ مصراع دوم تشبيه است: هر كه فكرت نكند (مشبّه)، نقش بر 

ه قبلهَُ و بعَدَهُ و مَعهُ»: چيزی نديدم مگر اين كه خدا را قبل و بعد و با  ديوار( مشبّهٌ  به)/ تلميح به حديث امام علی ⒔ : «ما رأيتُ شيئاً الاّ و رأيتُ اللّٰ
آن ديدم./ تكرار: نقش، ديوار

دستور بيت ۳ جمله است./ نقش در مصراع اول: نهاد/ نقش در مصراع دوم: مسند

اسراركوه و دريا و درختان، همه در تسبيح اندكوه و دريا و درختان، همه در تسبيح اند اين  كنند  فهم  مستمعی  همه  نه 

برگردان روان كوه، دريا و درختان (همۀ موجودات) در حال نيايش خداوند هستند، اما هر شنونده ای اين راز را درک نمی كند.

آرايه مراعات نظير: كوه و دريا و درختان/ بيت تلميح دارد به آيۀ ۴۴ سورۀ اسراء: ！انِ منِ شَيءٍ الاِّ يسَُبٌّح بحمَدهِ وَلكن لا تفقهونَ تسَبيحهَُم＀ : هيچ 

چيز نيست مگر اين كه در حال ستايش، تسبيح او می گويد ولی شما تسبيح آنان را درنمی يابيد./ تشخيص: مصراع اول/نغمۀ حروف: تكرار صامت «ر»
دستور بيت دو جمله است./ كوه و دريا و درختان: نهاد/ تسبيح: متمم/ اسرار: مفعول

می گويند: مرغان سحر  كه  بردار؟خبرت هست  از خواب جهالت  ای خفته،  سر  آخر 
برگردان روان آيا خبر داری كه پرندگان به هنگام صبح می گويند: «ای انسان غافل، از بی خبری و نادانی، رها  شو»؟

توضيح: منظور از «خفته» در اين بيت، انسان غافل است.

آرايه مراعات نظير: خواب، سحر و خفته/ جناس ناقص: سر و سحر/ اضافۀ تشبيهی: خواب جهالت/ سر از خواب  برداشتن: كنايه از آگاهی و بيداری/ 

تشخيص: مرغان ... می گويند 
دستور بيت ۴ جمله  است./ مرغان: نهاد/ خفته: منادا/ خواب: متمم

حيف باشد كه تو در خوابی و نرگس، بيدارتا كی آخر چو بنفشه، سر  غفلت در پيش؟تا كی آخر چو بنفشه، سر  غفلت در پيش؟
برگردان روان تا كی می خواهی مانند گل بنفشه، در غفلت و نادانی به سر ببری؟ حيف است كه تو بی خبر و غافل باشی و گل نرگس بيدار و آگاه باشد.

آرايه مراعات نظير: بنفشه و نرگس/ تشبيه: چو بنفشه/ جناس: در و سر/ بنفشه در اين بيت، نماد «غفلت» و نرگس نماد «آگاهی» است./ 

كنايه: سر غفلت در پيش  گرفتن/ تضاد: خواب و بيدار/ تشخيص: سر داشتن بنفشه و بيداربودن نرگس 
دستور «حيف» نقش مسندی دارد/ «ی» در خوابی، به معنی «هستی»، فعل اسنادی است.

چوب؟ از  الوان  ميوۀ  دهد  كه  تواند  چوب؟كه  از  الوان  ميوۀ  دهد  كه  تواند  خار؟كه  از  صدبرگ  گل  برآرد  كه  داند  كه  يا 
برگردان روان چه كسی غير خدا می تواند از چوب درخت بی بار، ميوه های رنگارنگ و از خار، گل های سرخ زيبا پديد آورد؟

آرايه تضاد: گل و خار/ مبالغه: صد برگ/ تناسب: گل، خار، ميوه، برگ و چوب/ جناس تام: كه  چه كسی، كه  حرف ربط/ تكرار: 

كه (چه كسی)
دستور هر دو مصراع، استفهام انكاری است/ بيت ۴ جمله است/ ميوه: مفعول/ گل: مفعول/ خار: متمم

عنب زرين  خوشۀ  از  شود  حيران  انارعقل  ياقوت  حقّۀ  از  شود  عاجز  فهم، 
برگردان روان عقل از زيبايی خوشۀ طلايی انگور، متحير است و فهم از درک زيبايی انار كه مانند يک صندوقچۀ جواهر پر از ياقوت سرخ و 

ارزشمند (دانه های انار) است، ناتوان است.
آرايه تشخيص: حيران شدن عقل و عاجز بودن فهم/ مراعات نظير: فهم و عقل/ اضافۀ تشبيهی: حقّۀ ياقوت انار/ تناسب: خوشه و عنب و انار 

دستور بيت ۲ جمله است/ حيران: مسند/ عاجز: مسند

نهارپاک و بی عيب خدايی كه به تقدير عزيزپاک و بی عيب خدايی كه به تقدير عزيز و  ليل  و  كند  مسخّر  خورشيد،  و  ماه 
برگردان روان خداوند پاک و بی عيب با دستور خود،  تمام پديده ها و موجودات (ماه، خورشيد و شب و روز) را فرمان بردار خود كرده است.

رَ لكَُم الليّل  مس و القمر دائبين و سَخَّ رَ لكَُم الشَّ آرايه تضاد: ليل و نهار/ مراعات نظير: ماه و خورشيد/ بيت، تلميح به آيۀ ۳۳ سورۀ ابراهيم: ！و سَخَّ

و النّهار＀  : و خورشيد و ماه را ـ كه پيوسته روانند ـ برای شما رام گردانيد و شب و روز را نيز مسخّر شما كرد.
دستور بيت۲ جمله است/ ماه، خورشيد، ليل و نهار: مفعول/ مسخّر: مسند
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او رحمت  و  كرََم  اندر  سخن  قيامت  اوتا  رحمت  و  كرََم  اندر  سخن  قيامت  هزارتا  ز  نيايد  گفته  يكی  و  گويند  همه 

برگردان روان اگر همۀ مردم تا روز قيامت دربارۀ بخشش و لطف خداوند سخن بگويند، باز هم يكی از هزاران لطف و رحمت خداوند گفته نمی شود.

آرايه تناسب و تضاد: يک و هزار

دستور بيت ۲ جمله است/ سخن: مفعول/ همه: نهاد

است بيرون  عدد  ز  خدايا،  بار  شكرگزارنعمتت  نكند  هرگز  تو  اِنعام  شكر 
برگردان روان پروردگارا، نعمت های تو قابل شمردن نيست و هيچ انسان شكرگزاری نمی تواند شكر نعمت های بی كران تو را به جای آورد.

آرايه مراعات نظير: نعمت، شكر، انعام و شكرگزار/ ز عدد بيرون بودن: كنايه از بی شمار بودن

دستور بيت ۳ جمله دارد/ خدا: منادا/ بيرون: مسند/ شكر: مفعول

بردند سعادت  گوی  راست روان،  كج رفتارسعديا،  نرسد  منزل  به  كه  كن  راستی 
برگردان روان ای سعدی، انسان های درستكاری كه از راه راست منحرف نشدند،  به سعادت و خوشبختی می رسند؛ بنابراين تو هم انسانی صادق 

و راستگو باش، زيرا انسان بد رفتار به هدف و مقصودش نمی رسد.
آرايه جناس: كه و به/ اضافۀ تشبيهی: گوی سعادت/ گوی بردن: كنايه از دست يافتن و سبقت گرفتن/ به منزل نرسيدن: كنايه از گمراه شدن/ 

تضاد: راست رو، كج رفتار
دستور سعدی: منادا/ راست روان: نهاد/ گوی: مفعول/ كج رفتار: نهاد

 شعر چى گفت

سعدی در اين قصيده به اين موضوع اشاره می كند كه خالق همۀ هستی، خداست و تمام موجودات به اين قضيه ايمان دارند و انسان بايد خيلی 
بی معرفت باشد كه اين موضوع را انكار كند؛ و در انتها سعدی می گويد كه راه به دست آوردن خوشبختی قدم برداشتن در راه راست است.

آثارقرنشاعر/ نويسنده

۷سعدی
بوستان (مثنوی حكمی و اخلاقی كه در سال ۶۵۵ سروده شده و 

ده باب دارد.)، گلستان، كليّات (قصايد، غزليات و...)

 واژه های مهم املايی
تنبيه ـ اقرار ـ نقش عجب ـ  تسبيح ـ مستمع ـ اسرار ـ خواب جهالت ـ خار ـ خوشۀ زرّين ـ عاجز ـ حقّۀ ياقوت ـ مسخر ـ انعِام ـ گوی سعادت ـ قصايد

     
 تشبيه

تشبيه يعنی دو چيز رو به هم مانند كنيم، در يک صفتی كه بين هر دوی آن ها مشترک باشه؛ مثل اين كه بگيم: «علی مانند شير شجاع است»؛ 
الان ما علی رو به شير تشبيه كرديم.

مثال دانش در روشنگری همچون چراغ است.

روشنگری  وجه شبه همچون  ادات تشبيه  چراغ  مشبّهٌ  به  دانش  مشبّه 
ارکان تشبيه: 

مشبهّ: اون كسی يا چيزيه كه ما می خوايم تشبيهش كنيم. (علی)

مشبهٌّ  به: اون كسی يا چيزی كه نفر اول (مشبّه) را به اون تشبيه می كنيم. (شير)

وجه شبه: ويژگی يا صفت مشترک بين مشبّه و مشبّهٌ  به وجود داره؛ و اگه ما بخوايم راحت پيداش كنيم، می ريم سراغ «مشبّهٌ  به»! مثلاً می گوييم 

كدوم صفت توی شير بارزتره؟ خب معلومه: شجاعت.
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ادات تشبيه: كلمه ايه كه رابطۀ تشبيه  رو برقرار می كنه. كلماتی از قبيل: مثل، مانند، همانند، چو، همچون، چون و ...

مثال هاى بيشتر 

 چهره اش همانند آفتاب می درخشد.
وجه شبه: درخشيدن ادات تشبيه: همانند  مشبهٌّ  به: آفتاب  مشبهّ: چهره 

درخشيدن كار آفتاب است و در آن بارزتر است.
اضافۀ تشبيهی:

هرگاه مشبّهٌ  به به مشبّه اضافه شود، اضافۀ تشبيهی خلق می شود. برای نمونه: 
بشوی ره  مردان  چو  وجود  مس  از  شویدست  زر  و  بيابی  عشق  كيميای  تــا 

در بيت بالا «مس وجود» و «كيميای عشق» هر دو اضافۀ تشبيهی هستند؛ وجود به مس و عشق به كيميا تشبيه شده است.
فرمول  تشبيهى: مشبّهٌ  به  مشبّه

جان بخشی (تشخيص)
هر موقع به يک پديده غير از انسان،  صفت، حالت و رفتار آدمی رو ببخشيم، به آن جان بخشی يا تشخيص می گوييم؛ 

تسبيح اند در  همه  درختان،   و  دريا  و  اسراركوه  اين  كنند  فهم  مستمعی  همه  نه  مثال  

در اين بيت تسبيح كردن يک عمل انسانی است كه به كوه و دريا و درختان نسبت داده شده است.
مثال هاى بيشتر 

بــوســتــانــی ــار  ــس ــاخ ش در  ــر  ــح س نغمه خوانی  ــرغ  م می گفت  خــوش  چه 

در مثال بالا مرغ مانند انسان صحبت می كند.
مراعات نظير (تناسب)

اگر شاعر تعدادی كلمه كه از نظر نوع، جنس، زمان، و مكان و ... با هم تناسب داشته باشند بياورد،  به آن آرايۀ تناسب و مراعات نظير می گويند؛
تسبيح اند در  همه  درختان،   و  دريا  و  اسراركوه  اين  كنند  فهم  مستمعی  همه  نه  مثال  

در اين بيت بين واژه های كوه و دريا و درختان تناسب وجود دارد، چون همۀ آن ها پديده های طبيعی هستند.
مثال هاى بيشتر 

نخوری ابر و باد و مه و خورشيد و فلک در كارند غفلت  به  و  آری  كف  به  نانی  تو  تا 

بين واژه های «ابر ، باد، مه، خورشيد، فلک» از جانب اين كه اجرام آسمانی هستند، تناسب وجود دارد.

 واژگان

پير: مرشد، راهنمانبايد: ضروری نباشد، لازم و واجب نباشددرنگ: توقف،  سكون، صبر

روزی پير ما، با جمعی از همراهان به در آسيابی رسيد. افسار اسب كشيد و ساعتی درنگ كرد.

برگردان روان يک روز، شيخ و راهنمای ما ابوسعيد ابی الخير، با گروهی از همراهانش به در آسيابی رسيد؛ اسبش را نگه داشت و توقف كرد و 

مدتی، صبر كرد.
آرايه افسار اسب را كشيدن: كنايه از متوقف كردنِ اسب از حركت

دستور افسار: مفعول/ درنگ: مفعول

پس به همراهان گفت: «می دانيد كه اين آسياب چه می گويد؟ می گويد: معرفت اين است كه من در آنم.»پس به همراهان گفت: «می دانيد كه اين آسياب چه می گويد؟ می گويد: معرفت اين است كه من در آنم.»

برگردان روان سپس به همراهانش گفت: «می دانيد كه اين آسياب چه چيزی را به ما می گويد؟ می گويد: شناخت واقعی همين است كه من در 

حال پرداختن و انجام دادن آن هستم.»

درنگدرنگدرنگ



۴۵٠

درس اول﹁︀ر︨﹩ درس اول ﹁︀ر︨﹩

۴۵٠

آرايه تشخيص: آسياب چه می گويد، می گويد .../گرد خويش گشتن: كنايه از خودشناسی/ تلميح به حديث نبوی «مَن عرف نفسه فقد عرف ربهّ»

دستور همراهان: متمم/ «چه» در چه می گويد: مفعول

گرد خويش می گردم و پيوسته در خود سفر می كنم تا هر چه نبايد از خود دور گردانم.گرد خويش می گردم و پيوسته در خود سفر می كنم تا هر چه نبايد از خود دور گردانم.

برگردان روان به هنگام گشتن، با خودم انديشه می كنم و به كارهای خودم توجه می كنم و آن چيزهايی را كه شايسته نيستند، انجام نمی دهم 

و از خودم دور می سازم.
آرايه در خود سفر می كنم: كنايه از خود شناسی

دستور دور: مسند

 حکايت چی گفت
انسان برای اين كه به مقام بالايی از معرفت برسد، بايد خودش را مورد ارزيابی قرار بدهد و صفات و اخلاقياتی كه بد و ناپسند هستند را از خودش 

دور كند.
 واژه های مهم املايی

افسارِ اسب ـ معرفت ـ گردِ خويش ـ اسرار التوحيد ـ محمّد  بن منوّر

اثرقرنشاعر
اسرارالتّوحيد فی مقامات الشّيخ ابوسعيدـمحمّد بن منور

 ابيات و عبارات زير را به فارسی روان ترجمه کنيد.
را آفــريــنــنــده  بينندگان  ــه   ب
راه انــديــشــه  نيز  بــدو   نيابد 
است دل  خداوند  تنبيه  همه   آفرينش 
بردند سعادت  راست روان، گوی   سعديا، 

را بيننده  دو  مــرنــجــان  نبينی 
جايگاه از  و  ــام  ن از  بــرتــر  او  كــه 
اقرار خداوند  به  ــدارد  ن كه  ــدارد  ن دل 
كج رفتار نرسد  منزل  به  كه  كن  راستی 

 گرد خويش می گردم و پيوسته در خود سفر می كنم تا هر چه نبايد، از خود دور گردانم.

 ترجمۀ لغاتی را که زيرشان خط کشيده شده بنويسيد.
گردان سپهر و  كيوان  مهر خــداونــد  و  نــاهــيــد  و  مـــاه  فـــروزنـــدۀ 
است دل  خداوند  تنبيه  همه   آفرينش 

از چوب؟ الوان  ميوۀ  كه دهد  تواند   كه 

 پاک و بی عيب خدايی كه به تقدير عزيز...

 سر اسب كشيد و ساعتی درنگ كرد.

 آرايه های بيت های زير را بنويسيد.
هست چو  را  او  كس  نداند   ستودن 
 اين همه نقش عجب بر در و ديوار وجود
 كوه و دريا و درختان،  همه در تسبيح اند
 خبرت هست كه مرغان سحر می گويند

بست بــبــايــدت  را  بندگی  مــيــان 

ديوار بر  بود  نقش  نكند،  فكرت  كه  هر 

اسرار اين  كنند  فهم  مستمعی  همه  نه 

بردار؟ از خواب جهالت  ای خفته، سر  آخر 
 کتاب اسرار التوحيد اثر کيست و در مورد چه کسی است؟
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 جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنيد.
 ............... در پاسداشت زبان فارسی، نقش بسيار برجسته ای دارد.

 مشرف الدين مصلح  بن عبداالله شيرازی شاعر و نويسندۀ بزرگ قرن ............... است.

 ويژگی يا صفت مشترک بين مشبّه و مشبّهٌ به را ............... می نامند.

 غلط های املايی را در عبارت های زير مشخص کنيد و صحيح آن ها را بنويسيد.
اغرار خداوند  به  ندارد  كه  ندارد   دل 
اسرار كوه و دريا و درختان،  همه در تسبيح اند اين  كنند  فهم  مصتمعی  همه  نه 
 يا كه داند كه برآرد گل صد برگ از خوار
 افثار اسب كشيد و ساعتی درنگ كرد.

 در بيت های  زير يک تشبيه،  يک جان بخشی (تشخيص) و يک مراعات نظير پيدا کنيد.
را سنـگ  دل  بخشی  تو   جواهر 
 مرا در خانه سروی هست كاندر سايۀ قدش
ــرده ای ك روشن بصـر  تو  را   خــرد 

را ــگ  رن كشی  جوهـر  روی  در  تــو 

دارم چمن  شمشاد  و  بستانی  سرو  از  فراغ 

ـــرده ای ــر ك ــو ب ــت ت ــداي ـــراغ ه چ
 نقش دستوری واژگان مشخص شده را بنويسيد.

راه انــديــشــه  نيز  بــدو   نيابد 
نهار  و  ليل  نكند  تفاوت  كه   بامدادی 

جايگاه از  و  ــام  ن از  بــرتــر  او  كــه 

بهار تماشای  و  صحرا  دامن  بود  خوش 
 سپس به همراهان گفت: «می دانيد كه اين آسياب چه می گويد؟»

نادرستدرست درستی يا نادرستی جملات زير را مشخص کنيد.

 فردوسی برای سرودن شاهنامه حدود ۵ سال تلاش كرد.

 به مجموعۀ آثار سعدی «خمسه» می گويند.

 هرگاه شاعر يا نويسنده صفات انسانی را به يک غير جاندار ببخشد، به آن آرايه، تشخيص می گويند.

 گزينۀ درست را انتخاب کنيد.

 در ميان تركيب های زير چند غلط املايی وجود دارد؟

«گردان سپهرـ خواب جحالت ـ مصتمع و شنونده ـ الوان و رنگارنگ ـ خوار و خاشاک ـ حُقۀ ياقوت ـ اسرار التوحيد» 

۳   ۱  ۲  ۴ 
 معنای واژه های «معرفت، اِنعام، تنبيه» در كدام گزينه آمده است؟

 شناخت، چهارپايان، آگاه كردن
 شناخت، نعمت بخشيدن، هشيارساختن

 علم، نعمت بخشيدن، مجازات كردن
 علم، چهار پايان، مجازات كردن 

 كتاب اسرار التوحيد اثر كيست و در مقامات چه كسی نوشته شده است؟

 محمد بن منور ـ شيخ ابوسعيد ابی الخير
 خواجه نظام الملک ـ محمد بن منور

 محمد بن منور ـ بايزيد بسطامی 
 عطار نيشابوری ـ شيخ ابوسعيد ابی الخير 
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 در همۀ بيت ها به استثنای بيت ............... آرايۀ تشخيص به كار رفته است.

گريست روزگار  چشم  من  تيره روزی   به 
دارم حيرتی  آيينه  سخت جانی   ز 
سازند نشان  را  سينه  نظر  اهل  كه   سزد 
چند نيازمندی  تظلّم  به  طــرف  هر   زِ 

دارد كمان  در  چه  تابان  مه  آن  ندانم 
دارد مــهــربــان  ــار  ي آن  جــلــوۀ  ــاب  ت ــه  ك
دارد كمان  در  تير  عشوه گری  تــرک  كه 
دارد ــان  ــت آس خـــاک  آن  ــر  ب ــاز  ــي ن رخ 

 در كدام بيت همۀ آرايه های «تشبيه، تضاد، كنايه، جناس» يافت می شود؟

بردند سعادت  گوی  راست رُوان،   سعديا، 
است بيرون  عدد  ز  بار خدايا،   نعمتت 
عنب زرين  خوشۀ  از  شود  حيران   عقل 
چوب از  ــوان  ال ميوۀ  دهد  كه  تواند   كه 

كج رفتار نرسد  منزل  به  كه  كن  راستی 
شكرگزار نكند  هــرگــز  ــو  ت ــام  ــع انِ شكر 
ــار ان يــاقــوت  حقۀ  از  ــود  ش عــاجــز  فــهــم، 
خار؟ از  صدبرگ  گل  بــرآرد  كه  داند  كه  يا 

 آرايه های كدام گزينه صحيح نمی باشد؟

راه ــه  ــش ــدي ان ــز  ــي ن ـــدو  ب ــد  ــاب ــي  ن
نهار و  ليل  نكند  تفاوت  كه   بامدادی 
وجود ديوار  و  در  بر  عجب  نقش   اين همه 
می گويند سحر  مرغان  كه  هست   خبرت 

جــايــگــاه از  و  ـــام  ن از  ــر  ــرت ب او  كــه 
بهار تماشای  و  صحرا  ــن  دام بــود  خــوش 
ديــوار بر  بــود  نقش  نكند،  فكرت  كه  هر 
بردار؟ جهالت  خواب  از  سر  خفته،  ای  آخر 

(تشخيص، كنايه)
(تضاد، جناس)

(تشبيه، تناسب)
(تشبيه، جان بخشی)

 نقش دستوری كلمات مشخص شده در كدام گزينه صحيح نيست؟

راه ــه  ــش ــدي ان ــز  ــي ن ـــدو  ب ــد  ــاب ــي  ن

نهار و  ليل  نكند  تفاوت  كه   بامدادی 

وجود ديوار  و  در  بر  عجب  نقش   اين همه 

چوب؟ از  الوان  ميوۀ  دهد  كه  تواند   كه 

جــايــگــاه از  و  ـــام  ن از  ــر  ــرت ب او  كــه 
بهار تماشای  و  صحرا  ــن  دام بــود  خــوش 
ديــوار بر  بــود  نقش  نكند،  فكرت  كه  هر 
خار؟ از  صدبرگ  گل  بــرآرد  كه  داند  كه  يا 

(مفعول)
(نهاد)

(مسند)
(متمم)

 عبارت «گفت: آخر كيست كه تو را نمی هلد كه بيرون آيی؟ گفت: آن كس كه تو را نمی گذارد كه اندرون آيی. خود، كس اوست كه تو او 

را نمی بينی.» با كدام بيت تناسب معنايی ندارد؟

وصل جو نباشد  ــود  خ عاشق   هيچ 
از اوست  پنهان ز ديده ها و همه ديده ها 
راه ــه  ــش ــدي ان ــز  ــي ن بــــدو  ــد  ــاب ــي  ن
را آفــريــنــنــده  ــان  ــدگ ــن ــن ــي ب ـــه   ب

ـــود جــويــای او كــه نــه مــعــشــوقــش ب
ـــت آرزوس پنهانم  آشــكــارصــنــعــت  آن 
جــايــگــاه از  و  ـــام  ن از  ــر  ــرت ب او  كــه 
را ــده  ــن ــن ــي ب دو  ــان  ــج ــرن م نــبــيــنــی 

 بيت «به نام خداوند جان و خرد/ كزين برتر انديشه برنگذرد» با كدام بيت، قرابت معنايی ندارد؟

 اين همه نقش عجب بر در و ديوار وجود
 ای برتر از خيال و قياس و گمان و وهم
ــد ــدان ــی مــاهــيّــت ذاتـــــش ن ــس  ك
 نتوان وصف تو گفتن كه تو در فهم نگنجی

ديــوار بر  بــود  نقش  نكند،  فكرت  كه  هر 
خوانده ايم و  شنيديم  و  گفته اند  چه  هر  وز 
نماند ــس  ك ــا  ب او  و  او  ــا  ب ــس  ك ــه  ك
نيايی وهم  در  تو  كه  گفتن  تو  شبه  نتوان 

 مفهوم بيت «گفتم اين شرط آدميّت نيست/ مرغ تسبيح گوی و من خاموش» با كدام بيت تناسب معنايی دارد؟

 خبرت هست كه مرغان سحر می گويند
 كوه و دريا و درختان، همه در تسبيح اند
 تا كی آخر چو بنفشه، سر غفلت در پيش
وجود ديوار  و  در  بر  عجب  نقش   اين همه 

بردار؟ جهالت  خواب  از  سر  خفته،  ای  آخر 
اســرار ايــن  كنند  فهم  مستمعی  همه  نه 
بيدار نرگس،  و  خوابی  در  تو  كه  باشد  حيف 
ديــوار بر  بــود  نقش  نكند،  فكرت  كه  هر 
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